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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

ΓΕΝΙΚΑ ΓΙΑ ΤΙΣΜ.ΕΟ

Ο όρος μη κυβερνητικές οργανώσεις (Μ.Κ.Ο) αποτελεί νεολογισμό και αποδίδει 
στα ελληνικά τον αγγλικό όρο Non-Governmental Organisations (NGOs). Ο όρος 
χρησιμοποιήθηκε αρχικά στο άρθρο 71 του Καταστατικού χάρτη του Ο.Η.Ε. 
Ακριβής ορισμός του δεν υπάρχει. Ο όρος αναφέρεται σε μη κερδοσκοπικές 
οργανώσεις με διεθνή συνήθως παρουσία, οι οποίες δεν αποτελούν διεθνείς 
οργανισμούς αλλά στηρίζονται στην ιδιωτική πρωτοβουλία και είναι ανεξάρτητες 
από τα κράτη. Τα τελευταία χρόνια έχει επικρατήσει ο όρος να χρησιμοποιείται για 
κάθε κοινωφελή οργάνωση που δεν ανήκει στο κράτος. Οι σκοποί των Μ.Κ.Ο. 
είναι κυρίως ανθρωπιστικοί και αφορούν περιβαλλοντικά ή κοινωνικά 
προβλήματα όπως η φτώχεια, ο ρατσισμός, το περιβάλλον κ.λ.π. Από τις πρώτες 
ΜΚΟ ήταν ο Διεθνής Ερυθρός Σταυρός, ενώ στην Ελλάδα η μεγαλύτερη ΜΚΟ 
είναι πιθανώς η Αλληλεγγύη της Εκκλησίας της Ελλάδος.
Είναι εύκολα διακριτή η ανάπτυξη του χώρου των ΜΚΟ στην Ελλάδα κατά τα 

τελευταία χρόνια. Μετά την ένταξη της Ελλάδας στην Επιτροπή Αναπτυξιακής 
Βοήθειας (DAC), το 1999, παρατηρείται μία λεκτική στροφή από πλευράς 
κομμάτων απέναντι στο ρόλο και τη χρησιμότητα των ΜΚΟ. Τόσο ο αριθμός, 
τους όσο και ο βαθμός υποστήριξης και δημοσιότητας που απολαμβάνουν δεν 
μπορούν να συγκριθούν με τα μεγέθη περασμένων δεκαετιών.
Μετά από έρευνα που πραγματοποιήθηκε, χαρτογραφήθηκαν 210 ΜΚΟ σε όλη 

την Ελλάδα. Αυτές οι ΜΚΟ, κατανεμήθηκαν σε δέκα βασικές κατηγορίες όπως 
φαίνεται στον παρακάτω πίνακα.

Πίνακας 1: Κατανομή βασικών ΜΚΟ στην Ελλάδα

Κατηγορία No % συνόλου
Περιβάλλον 76 36
Κοιν. Πρόνοια & 
Αποκλεισμός

62 29.5

Διεθνείς Οργανισμοί 14 6.6

Υγεία 13 6.1
Εκπαίδευση/
έρευνα

17 8

Φιλανθρωπικοί φορείς 7 3.3
Θρησκευτικοί φορείς 6 2.8
Αναπτυξιακοί φορείς 4 1.9
Πολιτισμικοί φορείς 4 1.9
Δ ιάφοροι 8 3.8
Σύνολο 211 100
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Σχεδόν το 66% του δείγματος των ΜΚΟ δραστηριοποιούνται στους χώρους της 
περιβαλλοντικής και ανθρωπιστικής μέριμνας και σχεδόν το 80% του συνόλου 
λειτουργούν στην Αθήνα.

Οι περιβαλλοντικές οργανώσεις διαχωρίζονται με μεγαλύτερη σαφήνεια από 
άλλες σε τουλάχιστον πέντε επιμέρους κατηγορίες των οποίων η σύσταση 
παρουσιάζεται στον παρακάτω πίνακα.
Πίνακας 2: Κατανομή Γ εριβαλλοντικών ΜΚΟ στην Ελλάδα.
Κατηγορία συνόλου Νο %
Αστικό Περιβάλλον 29 35.8
Τοπικές 23 28.4
Φυσικό Περιβάλλον 15 18.5
Προστασία Χλωρίδας 
και Πανίδας

9 11.1

Περιβαλλοντική
Εκπαίδευση

5 6.2

Σύνολο 81 100

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΜΚΟ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
■  Αστικό Περιβάλλον

Νο

Η Τοπικές

□  Φυσικό Περιβάλλον

□  Προστασία Χλωρίδας και 
Πανίδας

■  Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΣΥΝΟΛΟΥ □  Σύνολο

Οι ανθρωπιστικές οργανώσεις απαρτίζονται από δύο μεγάλες κατηγορίες: η 
πρώτη αφορά αυτές που λειτουργούν αποκλειστικά στο χώρο της ξενοφοβίας και 
του ρατσισμού και αριθμούν περίπου τριάντα. Η δεύτερη κατηγορία αφορά ΜΚΟ 
που ασχολούνται με ευρύτερα ζητήματα κοινωνικής προστασίας, πρόνοιας και 
αποκλεισμού όπως για παράδειγμα είναι η κοινωνική και εργασιακή ενσωμάτωση 
των αποφυλακισμένων, η μέριμνα των προσφύγων, η προστασία του καταναλωτή, 
κλπ. Πρέπει να σημειώσουμε ότι ουσιαστικά πολλές ανθρωπιστικές ΜΚΟ, αν όχι 
οι περισσότερες, ασχολούνται ταυτόχρονα με μία σειρά από ζητήματα κι ότι η 
θεματική εξειδίκευση αποτελεί την εξαίρεση κι όχι τον κανόνα. Κάτι ανάλογο 
ισχύει εν μέρει και για τις περιβαλλοντικές οργανώσεις, όπου όπως βλέπουμε στον 
Πίνακα 2, η πλειοψηφία των ΜΚΟ που λειτουργεί για παράδειγμα, στον χώρο της 
προστασίας του αστικού περιβάλλοντος, δραστηριοποιείται σε διάφορα, πολλές 
φορές ετερογενή, ζητήματα όπως είναι η ατμοσφαιρική ρύπανση, η προστασία των 
θαλασσών και των δασών γύρω από τις πόλεις και η ανακύκλωση των σκουπιδιών. 
Το ζήτημα των πόλεων και του αστικού περιβάλλοντος αποτελεί ένα από τα 
ενδιαφέροντα θέματα για περαιτέρω διερεύνηση αναφορικά με τον ρόλο των 
οικολογικών ΜΚΟ και την συγκρότηση της ‘κοινωνίας πολιτών’. Για παράδειγμα, 
η πόλη της Αθήνας με την προϊστορία άτυπων μορφών εργασίας και αυθαίρετης

3



δόμησης, αναπτύχθηκε κατά τα τελευταία 25 χρόνια επάνω στη βάση ενός 
μοντέλου που υποβοήθησε την αύξηση της περιβαλλοντικής ρύπανσης και 
βασίστηκε εν μέρει σε επίσημες πολιτικές αποφάσεις και πρακτικές προώθησης 
του ιδιωτικού αυτοκινήτου, και εν μέρει σε πολιτικές που επέτρεψαν την συνέχιση 
της αυθαίρετης προαστιοποίησης, με τις οποίες συμφώνησαν στο σύνολό τους οι 
πολίτες. Στην Αθήνα τα φαινόμενα της ρύπανσης, της κυκλοφοριακής 
συμφόρησης και της διαρκώς προβληματικής συλλογής σκουπιδιών συνδυάζονται 
με ατομικές-συλλογικές δραστηριότητες όπως είναι η καταπάτηση των δημόσιων 
χώρων και το κάψιμο των δασών.

Αυτό το ιδιόμορφο μείγμα διαφορετικών ομάδων (δήμων, κοινοτήτων, διαφόρων 
φορέων, τοπικών συλλόγων και οικολογικών οργανώσεων), αποτελεί ένα 
σημαντικό τμήμα της ‘κοινωνίας πολιτών’ που, για την περίπτωση της Αθήνας, 
λειτουργεί με μία πολυδιάστατη ατζέντα, χρησιμοποιώντας παραδοσιακές 
(διαμόρφωση πελατειακών σχέσεων με κομματικούς μηχανισμούς) και νεώτερες 
πρακτικές και στρατηγικές πίεσης (όπως, για παράδειγμα, είναι το αίτημα 
ορισμένων οικολογικών οργανώσεων για συμμετοχή στην διαμόρφωση 
περιβαλλοντικής πολιτικής). Θα μπορούσαμε να πούμε ότι το Ελληνικό σύστημα 
κρατικής και κομματικής πατρονίας το οποίο έχει συζητηθεί εκτενώς από πολλούς 
αναλυτές ουσιαστικά συνεχίζει να λειτουργεί μεταλλαγμένο: αυτή η πολιτική 
κουλτούρα έχει επαναδιαπραγματευθεί και δεν χαρακτηρίζει πλέον αποκλειστικά 
και μόνο το κομματικό κράτος αλλά είναι διάχυτη και αποτελεί αναπόσπαστο 
μέρος του ευρύτερου κοινωνικού συνόλου, των φορέων και οργανώσεων του. 
Αυτό το σύστημα το έχουμε ονομάσει ως ‘διαφορικά συνυφασμένη’ πολιτική 
κουλτούρα όπου όλα τα μέρη -  κόμματα και φορείς -  παρ’ όλες τις πιθανές 
ιδεολογικές διαφοροποιήσεις και τις πρόσκαιρες διαφωνίες και συγκρούσεις 
τελικά συνεργούν
στην διατήρηση και αναπαραγωγή των βασικών χαρακτηριστικών που συγκροτούν 
το σύγχρονο νεοελληνικό έθνος-κράτος. Έχουμε να δηλαδή να κάνουμε με ένα 
περίπλοκο σύστημα όπου η διάσταση ‘κράτος’ έναντι ‘κοινωνίας πολιτών’ δεν 
αρκεί πλέον για να εξηγηθεί η λειτουργία των δύο αυτών πόλων (\νο1ο!ι 1999). Με 
αυτή την έννοια δεν τίθεται θέμα ‘υστέρησης’ ή ‘υπανάπτυξης’ της ‘κοινωνίας 
πολιτών’ στην Ελλάδα, αλλά ιστορικής και κοινωνικής προέλευσης και 
συγκρότησης της.

Μία ακόμη παρατήρηση αφορά στην εσωτερική μορφολογία των ΜΚΟ του 
δείγματος. Υπάρχουν τρία βασικά σημεία αναφοράς: πρώτον, οι περιβαλλοντικές 
ΜΚΟ διαφέρουν κατά πολύ από τις ανθρωπιστικές σε επίπεδο οργάνωσης, 
δράσεων και διαθέσιμου προϋπολογισμού. Σε γενικές γραμμές είναι αρκετά 
καλύτερα οργανωμένες, με σαφέστερη πολιτική και κοινωνική ατζέντα και 
συγκεκριμένο τύπο δράσεων που επιφέρουν μετρήσιμα αποτελέσματα. Αντίθετα, 
με εξαίρεση ελάχιστες οργανώσεις, οι ανθρωπιστικές ΜΚΟ αντιμετωπίζουν 
σοβαρότερα προβλήματα επιβίωσης που έχουν ως αφετηρία την έλλειψη και την 
δυσκολία ανεύρεσης ανθρώπινων και οικονομικών πόρων. Δεύτερο, όλες οι 
οργανώσεις πιέζονται ασφυκτικά στο επίπεδο της χρηματοδότησης, γεγονός που 
δημιουργεί ασυμβατότητες, αντιπαραθέσεις και ανταγωνισμούς μεταξύ τους. Οι 
λιγότερες μεγάλες ΜΚΟ που απορροφούν το σημαντικότερο τμήμα των 
διαθέσιμων κονδυλίων, λειτουργούν εντελώς διαφορετικά από τις υπόλοιπες και 
βασίζονται σε κλασικότερα εταιρικά οργανωσιακά σχήματα. Οι μικρότερες 
βασίζονται περισσότερο σε εξειδικευμένους εθελοντές που αφιερώνουν ένα 
αρκετά μεγάλο μέρος του ελεύθερου χρόνου τους για να αντιμετωπίσουν 
συσσωρευμένα ζητήματα, συχνά, με μειωμένη αποτελεσματικότητα. Το τρίτο, και
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ίσως σημαντικότερο, σημείο σχετίζεται με την σύνθεση και το μέγεθος των ΜΚΟ 
από πλευράς ανθρώπινου δυναμικού. Ο άμεσος διαχωρισμός που γίνεται από τις 
ίδιες τις οργανώσεις είναι μεταξύ ‘φίλων -μελών- συνδρομητών’ και εθελοντών- 
εργαζομένων. Ελάχιστες ΜΚΟ έχουν ακριβή στοιχεία για αυτές τις 
κατηγοριοποιήσεις, με εξαίρεση τις μεγαλύτερες που συνήθως είναι οι οργανώσεις 
διεθνούς εμβέλειας. Ορισμένες ΜΚΟ παρουσιάζουν μία σχετικά μεγάλη βάση 
μελών, περιορισμένο αριθμό εθελοντών-εργαζομένων και ακόμη μικρότερο 
αριθμό συμβατικών εργαζομένων. Η συνηθισμένη εικόνα είναι ότι οι περισσότερες 
ΜΚΟ χρησιμοποιούν ορισμένους σταθερούς ειδικευμένους επαγγελματίες και 
ταυτόχρονα, ανάλογα με την περίσταση και τις ανάγκες, δραστηριοποιούν 
απλήρωτους εθελοντές.

Τα στελέχη αρκετών οργανώσεων διαχωρίζουν με σαφήνεια τον εθελοντικό 
τομέα από την εργασιακή λειτουργία των φορέων. Επικρατεί δηλαδή η άποψη ότι 
αυτό που είναι απολύτως απαραίτητο για την καλύτερη λειτουργία και ανάπτυξη 
των ΜΚΟ είναι η εξεύρεση εξειδικευμένου αμειβόμενου προσωπικού. Η 
εθελοντική απλήρωτη εργασία κρίνεται μερικώς απαραίτητη, αλλά δεν αποτελεί το 
κυρίαρχο συστατικό στοιχείο της αντίληψης πολλών στελεχών ΜΚΟ αναφορικά 
με το θέμα της ευρύτερης οργάνωσης και δράσης των οργανισμών. Επίσης, 
ανάλογες απόψεις υπάρχουν και σχετικά με το θέμα της διεύρυνσης ή όχι του 
αριθμού των μελών. Για πολλές ΜΚΟ μία μεγαλύτερη βάση μελών δεν αποτελεί 
αυτοσκοπό. Η διαστρωμάτωση των εθελοντών αποτελεί ένα εξίσου ενδιαφέρον 
σημείο αναφοράς. Οι πρώτες πληροφορίες, που προκύπτουν από την έρευνα, 
τείνουν προς την ένδειξη ότι οι περιβαλλοντικές ΜΚΟ έχουν περισσότερη 
υποστήριξη από τα ανώτερα και μεσαία στρώματα, ενώ αντίθετα, οι 
ανθρωπιστικές από τα χαμηλότερα έως μεσαία στρώματα του πληθυσμού. Τέλος, 
οι εθελοντές απαρτίζονται συνήθως από νεώτερους πολίτες, 25-30 ετών, άνεργους 
και φοιτητές. Η διαστρωματική - ταξική και εκπαιδευτική σύνθεση των φίλων- 
μελών -εθελοντών αλλά και των μισθωτών εργαζομένων, όπως και η σχέση 
γυναικών-ανδρών, αποτελεί ένα από τα κυρίαρχα ζητήματα υπό διερεύνηση γιατί 
μόνο εάν γνωρίζουμε αυτά τα δεδομένα μπορούμε να αποσαφηνίσουμε και να 
μιλήσουμε με περισσότερη ευκρίνεια για την εικόνα του ‘τρίτου τομέα’ στην 
Ελλάδα.

Η τρίτη και τελευταία παρατήρηση, σχετίζεται με το θέμα της εκπροσώπησης ή 
αντιπροσώπευσης των προβλημάτων που απασχολούν την κοινωνία, δηλαδή της 
‘νομιμοποίησης’ αυτών των φορέων ως εκφραστών του ευρύτερου κοινωνικού 
συνόλου. Η διάσταση περιβαλλοντικών με τις ανθρωπιστικές ΜΚΟ εκφράζεται 
και σε αυτό το επίπεδο: οι πρώτες θεωρούν ότι η κοινή γνώμη βρίσκεται σε 
συμφωνία με τις απόψεις τους, ενώ οι δεύτερες θεωρούν ότι οι απόψεις του 
κοινωνικού συνόλου δεν πρέπει απαραίτητα να λαμβάνονται υπόψη στην 
διαμόρφωση των δραστηριοτήτων και στρατηγικών τους. Αναφορικά με τις 
οργανώσεις που ασχολούνται με ζητήματα ξενοφοβίας, προστασίας και βοήθειας 
των μεταναστών ή των προσφύγων, μπορούμε να παρατηρήσουμε ότι ορισμένες 
φορές η ευρύτερη κοινωνία εναρμονίζεται με τις απόψεις και δραστηριότητες τους 
ενώ άλλες φορές όχι: παράδειγμα αποτελεί η ανθρωπιστική βοήθεια όπου έχει 
αρκετές φορές υπάρξει σημαντική ευαισθητοποίηση και ανταπόκριση σε 
καλέσματα των ΜΚΟ. Αυτό αντιδιαστέλλεται με την συχνά ισχνή ανταπόκριση 
απέναντι σε καλέσματα που αφορούν θέματα όπως η νομιμοποίηση και η ένταξη 
των μεταναστών, η αποκατάσταση των θυμάτων βασανιστηρίων και η παροχή 
προστασίας των προσφύγων και των αιτούντων πολιτικό άσυλο. Από το 
ερευνητικό δείγμα προκύπτουν δύο βασικά συμπεράσματα: πρώτο, οι
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περισσότερες οργανώσεις εκλαμβάνουν το ζήτημα της νομιμοποίησης και της 
σχέσης τους με την κοινή γνώμη, με αφετηρία μία γενική ιδεολογική και ηθική 
στάση. Δεύτερο, υπάρχει μία αντιστρόφως ανάλογη σχέση μεταξύ των δύο 
βασικών πόλων που στηρίζουν τις ΜΚΟ, δηλαδή της εθελοντικής και οικονομικής 
υποστήριξης και των απόψεων της κοινής γνώμης. Στις περιπτώσεις που η 
υποστήριξη είναι χαμηλή, η κοινή γνώμη μπορεί να είναι σχετικά θετικά 
προσανατολισμένη ενώ ταυτόχρονα παρατηρείται και το αντίστροφο.

Το θέμα της συγκρότησης και λειτουργίας των φορέων του ‘τρίτου τομέα’ στην 
Ελλάδα, απαιτεί αρκετά διεξοδικότερη διερεύνηση και μελέτη. Σε γενικές γραμμές 
οι περιβαλλοντικές ΜΚΟ εμφανίζονται καλύτερα οργανωμένες και δικτυωμένες 
σε τοπικό και υπέρ-τοπικό επίπεδο. Το ζήτημα της χρηματοδότησης και της 
ευρύτερης εξεύρεσης πόρων παραμένει βασικό σημείο αναφοράς για όλους σχεδόν 
τους φορείς. Ο ρόλος που μπορεί να παίξει η διευρυμένη υποστήριξη από το 
κοινωνικό σύνολο τίθεται κάτω από το μικροσκόπιο: εκπρόσωποι αρκετών ΜΚΟ 
θεωρούν ότι πρέπει να υπάρξει μία συνολική μετάβαση από τα παραδοσιακά 
εθελοντικά σχήματα δραστηριότητας και μορφών οργάνωσης σε περισσότερο 
σύγχρονα επαγγελματικά-εταιρικά σχήματα. Η εσωτερική δυναμική του χώρου 
παρουσιάζει πολλαπλές συνθέσεις που αντιδιαστέλλονται με κοινότυπες, συχνά 
απατηλές, απόψεις και εκτιμήσεις σχετικά με τον ρόλο που υποτίθεται ότι θα 
πρέπει να έχουν οι ΜΚΟ στην κοινωνική και οικονομική σφαίρα. Εν κατακλείδι, 
αυτές οι δυναμικές διαδικασίες παρουσιάζουν το μεγαλύτερο ερευνητικό 
ενδιαφέρον για την περαιτέρω ανάλυση της συγκρότησης της ‘κοινωνίας πολιτών’ 
στην Ελλάδα και αλλού.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ιο

ΟΙ ΚΥΡΙΟΤΕΡΕΣ ΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

ΑΛΚΥΟΝΗ

Μυθική Αλκυόνη, κόρη του Αιόλου, θεού των ανέμων. Μια γυναίκα που 
αγάπησε πολύ και υπερηφανεύθηκε στους θεούς πως ήταν πιο ευτυχισμένη απ’ 
αυτούς. Οργισμένοι οι θεοί από την ασέβειά της, την μεταμόρφωσαν σε 
αποδημητικό ψαροπούλι και την καταδίκασαν να γεννά τα αυγά της μέσα στο 
καταχείμωνο και να φωλιάζει κατά μήκος των βραχωδών ακτών, απροστάτευτη
έτσι από τη μανία των στοιχείων της φύσης.

..

Η σύγχρονη «Αλκυόνη» ιδρύθηκε το 1995 με σκοπό την περισυλλογή, θεραπεία 
και επανένταξη στη φύση των αγρίων ζώων της ελληνικής πανίδας που για κάποιο 
λόγο (παράνομο κυνήγι κυρίως, αλλά και μολύνσεις, ατυχήματα κ.ά.) βρέθηκαν σε 
θέση να χρειάζονται περίθαλψη.

Η περιβαλλοντική εκπαίδευση καθώς και διάφορες άλλες κοινωνικές 
δραστηριότητες προστέθηκαν άμεσα στις ενέργειες του συλλόγου στοχεύοντας 
στην ουσιαστικότερη και πληρέστερη προστασία της ελληνικής πανίδας.

Ο σύλλογος λειτουργεί από ιδρύσεώς του αποκλειστικά με εθελοντές, όχι μόνο 
από την Ελλάδα, αλλά από όλο τον κόσμο.
Εθελοντές είναι όλοι οι ειδικοί επιστήμονες που στήριξαν την Αλκυόνη από τα 

πρώτα βήματά της και συνεχίζουν να τη στηρίζουν με αστείρευτο ενθουσιασμό. 
Με τον ενθουσιασμό εκείνο της ανιδιοτελούς προσφοράς -  παρακαταθήκης προς 
τις επερχόμενες γενιές για ένα υγιές περιβάλλον. Με τον ενθουσιασμό εκείνο των 
ανθρώπων που κάνουν κάτι που αγαπούν, κάτι που τους φέρνει κοντύτερα στην 
ουσία της ζωής. Έτσι Έλληνες ή ξένοι, νέοι ή ηλικιωμένοι, πιο απλοί άνθρωποι ή 
επιστήμονες, όλοι ανεξαρτήτως οι εθελοντές της Αλκυόνης μέσα από τη δωρεάν 
προσφορά της εργασίας και του χρόνου τους πέρασαν και περνούν στον κόσμο το 
μήνυμα ότι ο εθελοντισμός είναι «τρόπος ζωής» συμβατός με κάθε ανθρώπινη
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δραστηριότητα ή επάγγελμα όσο απαιτητικό χρονικά κι αν είναι αυτό. Περνούν το 
μήνυμα πως ο εθελοντισμός είναι μονοπάτι αυτογνωσίας και αυτοεξέλιξης.

Οι πόροι της «Αλκυόνης» προέρχονται από ιδιώτες υποστηρικτές και κυρίως από 
χορηγίες διεθνών περιβαλλοντικών οργανισμών και ελληνικών εταιρειών.

Ο συνεχώς αυξανόμενος αριθμός ζώων που δέχονταν και φιλοξενούσε η 
ΑΛΚΥΟΝΗ στα τρία πρώτα χρόνια της λειτουργίας της, έφερε αναπόφευκτα και 
την ανάγκη της επέκτασης, σε νέες μεγαλύτερες εγκαταστάσεις. Τη λύση στην 
ανεύρεση οικοπέδου προσέφερε με ευγένεια και αγάπη, η Ιερά Μονή 
Λογγοβάρδας της Πάρου, παραχωρώντας, κτήμα 12.60 στρεμμάτων στην περιοχή 
Καμάρες της Πάρου.
Από το Μάρτιο του 1998 που ξεκίνησαν οι εργασίες, μέχρι και τον Ιούνιο του 

2000 που έγιναν τα εγκαίνια στις νέες εγκαταστάσεις της Αλκυόνης, εργάστηκαν 
στο χώρο 112 εθελοντές απ’ όλο τον κόσμο, που μετέβαιναν στην Πάρο ειδικά γι’ 
αυτό το σκοπό.
Στις κεντρικές εγκαταστάσεις της στην Πάρο, η «ΑΛΚΥΟΝΗ» περιθάλπει και 

αποθεραπεύει περίπου 200 διαφορετικά είδη τραυματισμένων πουλιών ή άλλων 
άγριων ζώων, τα οποία δε θα έφταναν ποτέ ζωντανά στην Πάρο χωρίς τη βοήθεια 
των ευαισθητοποιημένων ανθρώπων που οικειοθελώς μεσολαβούν και φυσικά των 
«μόνιμων» εθελοντών του Συλλόγου που βρίσκονται πάντα σε ετοιμότητα στους 
30 Σταθμούς Πρώτων Βοηθειών της «ΑΛΚΥΟΝΗΣ» σε όλη την Ελλάδα.

ΚΑΛΑΪΣΤΩ

Η «Καλλιστώ» γεννήθηκε στην ελληνική περιφέρεια το 2004.Τα μέλη της 
εργάστηκαν όλα αυτά τα χρόνια στην Πίνδο, τον Γράμμο και τη Ροδόπη 
μελετώντας τα βήματα της αρκούδας, τις διαδρομές του λύκου, τα ελάχιστα ίχνη 
του λύγκα.

Σήμερα, με ορμητήριο τη Θεσσαλονίκη, η αρχική ομάδα των ειδικών 
επιστημόνων πλαισιώθηκε από ανθρώπους ευαίσθητους σε περιβαλλοντικά 
ζητήματα. Όλοι μαζί, μαζί, προσπαθούν να προστατεύσουν το περιβάλλον, σα 
δημόσιο και συλλογικό αγαθό, να ασκήσουν τον έλεγχο, που προβάλλει σαν 
δημοκρατικό καθήκον, απέναντι σε όσους λαμβάνουν κρίσιμες αποφάσεις για την 
ίδια την ποιότητα της ανθρώπινης ζωής.

Στόχος της οργάνωσης είναι η μελέτη, προστασία και διαχείριση των πληθυσμών 
και βιοτόπων των μεγάλων σαρκοφάγων και άλλων απειλούμενων ειδών της 
άγριας πανίδας. Η προστασία της φύσης και της άγριας ζωής αποτελεί τον κύριο 
σκοπό της οργάνωσης. Από την ίδρυσή της, η «Καλλιστώ» φιλοδοξεί να συμβάλει 
στην επίτευξη σημαντικών περιβαλλοντικών στόχων, να διατηρηθούν ζωντανά τα 
βουνά, τα δάση, τα ποτάμια, η Βαλκανική ύπαιθρος για να ανασχετηθεί ο ρυθμός 
απώλειας της βιοποικιλότητας, που είναι η άλλη όψη του προβλήματος των 
κλιματικών αλλαγών στον πλανήτη, να υποστηριχθεί η αποτελεσματική διαχείριση 
προστατευόμενων περιοχών και οικολογικών δικτύων στην Ευρωπαϊκή ήπειρο, 
να προστατευθεί το φυσικό περιβάλλον, ως δημόσιο - συλλογικό αγαθό.
Η «Καλλιστώ» δραστηριοποιείται στην Ελλάδα, αλλά και όλη τη Ν.Α. Ευρώπη. 
Τα μέλη της σχεδιάζουν κάι συντονίζουν εκστρατείες ενημέρωσης- 
ευαισθητοποίησης και προγράμματα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, οργανώνουν 
την προσφορά εθελοντικής εργασίας, με στόχο την ενημέρωση, ενεργοποίηση και
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συμμετοχή των πολιτών στις προσπάθειες διατήρησης του περιβάλλοντος, 
παρεμβαίνουν για να εξουδετερωθούν ή να ελαχιστοποιηθούν οι επιπτώσεις από 
μεγάλα τεχνικά έργα και άλλες ανθρώπινες επεμβάσεις στο φυσικό περιβάλλον, 
ασκούν πίεση για τη θέσπιση και αποτελεσματική λειτουργία Προστατευόιιενων 
ΠεριοΎών. καθώς και εθνικών και διεθνών Δικτύων, όπως το NATURA 2000 και 
αναπτύσσουν πολύπλευρες συνεργασίες με άλλες περιβαλλοντικές οργανώσεις. 
δίκτυα και ιδρύματα, εντός και εκτός Ελλάδας.
Στο σχετικά μικρό διάστημα από την ίδρυσή της έχουν υλοποιηθεί αρκετά 

προγράμματα. Το 2005 πραγματοποιήθηκε στο δασικό χωριό της Ελατιάς Δράμας 
το πρόγραμμα με τίτλο «Ανάπτυξη συνεργασιών σε θέματα περιβάλλοντος μέσα 
από το Πρόγραμμα Νεολαία».

Το 2006 πραγματοποιήθηκε το ερευνητικό πρόγραμμα «Συστηματικής 
Παρακολούθησης της συμπεριφοράς των Λύκων στην περιοχή της νέας 
σιδηροδρομικής γραμμής Λειανοκλαδίου-Δομοκού», με αντικείμενο την 
ελαχιστοποίηση των επιπτώσεων της κατασκευής και λειτουργίας της νέας 
σιδηροδρομικής γραμμής στην περιοχή το οποίο ολοκληρώθηκε επιτυχώς τον 
Απρίλιο του 2006. Επίσης το 2006 υλοποιήθηκε το πρόγραμμα με τίτλο 
«Κατάρτιση για την ανάπτυξη διεθνούς συνεργασίας σε περιβαλλοντικά θέματα». 
Το σχέδιο αφορούσε στην κατάρτιση νέων από τέσσερις χώρες (Ελλάδα, Αλβανία, 
ΠΓΔΜ, Βουλγαρία) και έγινε με επιτυχία στο Νομό Καστοριάς. Τέλος το 2006 
πραγματοποιήθηκε το πρόγραμμα “Twinning” με τίτλο Capacity building of staff 
members of the NGO “ERINA” with assistance provided by the Greek NGO 
“Callisto” που χρηματοδοτήθηκε κατά 90% από την Γ.Δ. Περιβάλλοντος της Ε.Ε. 
Στο πλαίσιο του έργου αυτού στελέχη της «Καλλιστώ» παρείχαν τεχνογνωσία και 
κατάρτιση σε στελέχη της Περιβαλλοντικής Οργάνωσης “Erina”, στη γειτονική 
ΠΓΔΜ, με σκοπό την ενδυνάμωση της επιχειρησιακής ικανότητας της οργάνωσης 
αυτής και την «αδελφοποίηση» των δύο οργανώσεων και ολοκληρώθηκε τον 
Οκτώβριο του 2006.

Το 2007 η «Καλλιστώ» ανέλαβε την ευθύνη ετοιμασίας των σχεδίων για τους 
«Κατευθυντήριους άξονες για Σχέδια Διαχείρισης Πληθυσμών Μεγάλων 
Σαρκοφάγων» για τη Νοτιανατολική Ευρώπη -  Βαλκανική χερσόνησο και το 
έργο ολοκληρώθηκε τον Μάρτιο του 2007. Επίσης το 2007 πραγματοποιήθηκε το 
πρόγραμμα «Πολιτισμική Εγνατία»: Τεκμηρίωση και ανάδειξη σημείων 
περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος που συνδέονται με το οδικό δίκτυο της Εγνατίας 
οδού και ακόμη η «Καλλιστώ» επελέγη από το «Ινστιτούτο Εφαρμοσμένης 
Οικολογίας» (Ρώμη) για να σχεδιάσει το υλικό περιβαλλοντικής εκπαίδευσης για 
τον λύκο που θα κυκλοφόρησε σε έξι χώρες της Νότιας Ευρώπης (Ιταλία, Γαλλία, 
Πορτογαλία, Ισπανία, Κροατία και Ελλάδα). Τέλος το 2007 υλοποιήθηκε το 
πρόγραμμα PHARE: «Development of Cross-Border Cooperation as a Basis for 
Effective Conservation of Brown Bear Population and Habitats in Western 
Rhodope Region». Ήταν ένα πρόγραμμα διασυνοριακής συνεργασίας μεταξύ 
Βουλγαρικών και Ελληνικών OTA και ΜΚΟ για την διατήρηση των πληθυσμών 
και ενδιαιτημάτων της καφέ αρκούδας στην Δυτική Ροδόπη.
Το 2008 η εταιρία NEXT COM ζήτησε την επιστημονική υποστήριξη της 
«Καλλιστώς» για την υλοποίηση του έργου «Κοινές στρατηγικές και συνεργασία 
για την αναβάθμιση και προστασία των περιβαλλοντικών πόρων του Γράμμου», η 
οποία ανέλαβε: α) την επιστημονική επιμέλεια και συγγραφή κειμένων που 
περιλήφθηκαν σε ενημερωτικό οδηγό της περιοχής του Γράμμου και β) την 
επιστημονική επιμέλεια των εκθεματικών του Κέντρου Ενημέρωσης Γ ράμμου, στο 
Νεστόριο Καστοριάς.
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Ακόμη το 2008 πραγματοποιήθηκε Σεμινάριο Κατάρτισης 50 νέων από την 
Αλβανία, την Π.Γ.Δ.Μ., τη Σερβία, την Κροατία, τη Βοσνία -  Ερζεγοβίνη, τη 
Βουλγαρία και την Ελλάδα με θέμα «Θεσμική κατοχύρωση και νομικό καθεστώς 
των Προστατευόμενων Περιοχών στα Βαλκάνια με έμφαση στα ευρωπαϊκά 
δίκτυα». Το σεμινάριο πραγματοποιήθηκε στο Δήμο Παρανεστίου του Νομού 
Δράμας.
Επίσης το 2008 η «Καλλιστώ» χρηματοδοτήθηκε από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 

Ταμείο, μέσω του Υπουργείου Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας, για την 
υλοποίηση πέντε Σχεδίων Δράσης: (1) «Δικτύωση με Εκπαιδευτικούς, Μαθητές 
και Γονείς με Στόχο την Περιβαλλοντική Ευαισθητοποίηση στο Δήμο Ελευθερίου- 
Κορδελιού», (2) «Στοχευμένες Δράσεις Ενημέρωσης, Ευαισθητοποίησης και 
Πρόληψης, σε Περιοχές Επαναποίκησης από την Καφέ Αρκούδα», (3) 
«Ενημέρωση κτηνοτροφών και επισκεπτών της Προστατευόμενης Περιοχής 
Ροδόπης περί διαχειριστικών μέτρων και μείωση των συγκρούσεων», (4) 
«Εκστρατεία Ευαισθητοποίησης και Ενημέρωσης για τα Ορεινά Οικοσυστήματα 
του Ν. Καστοριάς με Συμμετοχή Εθελοντών» και (5) «Παρεμβάσεις για την 
Προστασία των Παραποτάμιων Περιοχών του Πηνειού». Οι δράσεις ήταν 12- 
μηνης διάρκειας η κάθε μία.
Το 2008 ομάδα ειδικών συνεργατών της ΜΚΟ «Καλλιστώ» σχέδιασαν το 

«Πρόγραμμα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στην Προστατευόμενη Περιοχή 
Οροσειράς Ροδόπης» και στο πλαίσιο δράσης του προγράμματος «Ενίσχυση της 
κοινωνίας των πολιτών στα Βαλκάνια για την αποτελεσματική εφαρμογή του 
περιβαλλοντικού κεκτημένου» η «Καλλιστώ» συμμετείχε ως εταίρος και ανέλαβε 
την κατάρτιση στελεχών της ΜΚΟ και άλλων τοπικών φορέων, μέσω σεμιναρίου 
με κεντρικό θέμα το ρόλο της κοινωνίας των πολιτών στην ανάπτυξη βιώσιμων 
μορφών τουρισμού. Στο πλαίσιο του έργου «Εκστρατεία ευαισθητοποίησης και 
ενημέρωσης για τα ορεινά οικοσυστήματα και τα μεγάλα σαρκοφάγα στη 
διασυνοριακή περιοχή Ροδόπης», μεταξύ άλλων, εκδόθηκαν και διακινήθηκαν 
ενημερωτικά φυλλάδια, περιοδικό δελτίο και δύο βιβλία με θέμα τα μεγάλα 
σαρκοφάγα, κατασκευάσθηκε και λειτούργησε website, οργανώθηκαν εκδηλώσεις 
για το κοινό, ημερίδες και ανταλλαγή επισκέψεων με τη Βουλγαρία, καθώς και 
δράσεις υποστήριξης του Φορέα Διαχείρισης Οροσειράς Ροδόπης με εθελοντές, 
που αναζήτησε, κατάρτισε, εξόπλισε και συντόνισε η «Καλλιστώ». Ακόμη το 2008 
υλοποιήθηκε το πρόγραμμα «Δασοπροστασία, δασοπυρόσβεση των ορεινών 
περιοχών με την ενεργό συμμετοχή εθελοντών και εθελοντριών» σε συνεργασία 
με το WWF Ελλάς και την «Πίνδος Περιβαλλοντική» και αφορούσε στη 
συγκρότηση ομάδων εθελοντών που ανέλαβαν να κάνουν περιπολίες και να 
στελεχώσουν πυροφυλάκια που δεν καλύπτονταν ικανοποιητικά σε δασικές 
περιοχές στη Βόρεια Πίνδο (Βάλια Κάλντα) και στο Γράμμο και ολοκληρώθηκε το 
έργο «Σχέδιο δράσης για την ελαχιστοποίηση του κατακερματισμού βιοτόπων 
λόγω οδικών και συμπληρωματικών έργων».
Τέλος το 2008 η εταιρία NEXT COM ζήτησε τη συνεργασία της «Καλλιστώς» για 

την υλοποίηση του έργου, η οποία ανέλαβε: α) τη συγγραφή «Οδηγού Εκπόνησης 
Διαχειριστικών Σχεδίων Προστατευόμενων Περιοχών» (για λογαριασμό του Ε.Π 
Hotova Αλβανίας), β) την εκπόνηση «Συμβουλευτικής Έκθεσης» για τη διαχείριση 
του Αλβανικού Πάρκου «Hotova» και γ) την επιστημονική επιμέλεια και 
συγγραφή κειμένων που περιλήφθηκαν σε φυλλάδια και «πολυμεσικές» 
εφαρμογές για τα Εθνικά Πάρκα Βόρειας Πίνδου (Ελλάδας) και Hotova 
(Αλβανίας) και ακόμα η «Καλλιστώ» επιλέχθηκε, με διαδικασία διαγωνισμού που 
προκήρυξε ο Φορέας Διαχείρισης του Εθνικού Πάρκου Βόρειας Πίνδου, για την
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υλοποίηση του έργου «Παρακολούθηση της πανίδας στο Εθνικό Πάρκο Βόρειας 
Πίνδου» εστιάζοντας στα θηλαστικά (αρκούδα, λύκος, ζαρκάδι, αγριόγιδο, βίδρα), 
στην ορνιθοπανίδα (αρπακτικά, δρυοκολάπτες, μαυροπελαργοί, αλπικά 
στρουθιόμορφα), την ιχθυοπανίδα και τα αμφίβια (τρίτωνες).
Μέσα στο 2009 ξεκίνησε η υλοποίηση δύο προγραμμάτων. Το πρώτο θα 

υλοποιηθεί στο Νομό Γρεβενών, σε συνεργασία με τη Νομαρχία Γρεβενών 
(επικεφαλής εταίρος), το Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών/ ΕΘΙΑΓΕ, την 
Αναπτυξιακή Γρεβενών και άλλους εταίρους, με αντικείμενο την επίδειξη 
διαχειριστικών δράσεων για τη διατήρηση του είδους της Καφέ Αρκούδας και του 
τύπου οικοτύπων Μαύρης Πέυκης στο Εθνικό Πάρκο Βόρειας Πίνδου. Το δεύτερο 
αποτελεί πολυεθνικό πρόγραμμα μεταξύ Ιταλίας, Ελλάδας, Βουλγαρίας και 
Ρουμανίας, την υλοποίηση δράσεων του οποίου ανέλαβε για την Ελλάδα η 
ΚΑΛΑΪΣΤΩ. Αφορά στη μεταφορά εμπειρίας και βέλτιστων πρακτικών σχετικά 
με τη βελτίωση των όρων διατήρησης μεγάλων σαρκοφάγων (αρκούδα-λύκος) και 
συνύπαρξής τους με τον άνθρωπο.
Στη Ροδόπη, το Γράμμο ή τα βουνά των Γρεβενών τα μέλη της «Καλλιστώς» 

καλούν όλους τους εθελοντές να συμμετάσχουν μαζί στην προσπάθεια να 
γεμίσουν τα βουνά αυτά ξανά από ζωή.

ANIMA

Ο Σύλλογος Προστασίας και Περίθαλψης Αγριας Ζωής ANIMA ιδρύθηκε το 
Σεπτέμβριο του 2005 και αποτελεί ουσιαστική συνέχεια των σοβαρότερων 
πρωτοβουλιών στον τομέα της περίθαλψης στην Ελλάδα. Η βασική ιδρυτική 
ομάδα αποτελείται από άτομα με πολύχρονη και μοναδική εμπειρία στην 
προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και την περίθαλψη άγριων ζώων, καθώς 
έχουν θητεύσει για πολλά χρόνια σε αντίστοιχες δραστηριότητες στη χώρα μας.
Η ομάδα αυτή πλαισιώνεται από κτηνιάτρους, περιβαλλοντολόγους, δασολόγους, 

νομικούς, τεχνικούς διαφόρων αντικειμένων και ειδικευμένα στελέχη σε 
διαχείριση ΜΚΟ.
Η ίδρυση της ANIMA αποτελεί ανταπόκριση στην ανάγκη αναβάθμισης και 

εκσυγχρονισμού της περίθαλψης και επανένταξης των άγριων ζώων, σύμφωνα με 
τις διεθνείς εξελίξεις και τις ιδιαίτερες ανάγκες που παρουσιάζει η χώρα μας. 
Παράλληλα η ANIMA οργανώνει και συμμετέχει σε εκδηλώσεις ενημέρωσης του 
κοινού στοχεύοντας σε ένα διευρυμένο κοινό: μαθητές, κατοίκους 
υποβαθμισμένων περιοχών, οικονομικούς μετανάστες κλπ.
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Στην ANIMA συμμετέχουν εκπαιδευτικοί με ειδικές γνώσεις στον τομέα της 
προσχολικής και σχολικής περιβαλλοντικής αγωγής. Επίσης, άτομα με 
μακρόχρονη εμπειρία σε θέματα δασικής προστασίας , όπως δράσεις 
αποκατάστασης και αναβάθμισης δασικών οικοσυστημάτων.
Η ANIMA συνεργάζεται με το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας του Πανεπιστήμιου 

Κρήτης, με την Κτηνιατρική Σχολή του ΑΠΘ ως προς την παροχή ειδικών 
πληροφοριών, με τις ελληνικές περιβαλλοντικές ΜΚΟ καθώς και με κάθε φορέα 
που προωθεί την προστασία της ελληνικής πανίδας και χλωρίδας.

Η δραστηριότητά της στηρίζεται στις συνδρομές των μελών και των 
υποστηρικτών της, των πολιτών που βρίσκουν καθημερινά τραυματισμένα ή 
ανήμπορα ζώα καθώς και στις χορηγίες στα πλαίσια της εταιρικής κοινωνικής 
ευθύνης.
Το 2006 ο Σύλλογος Προστασίας και Περίθαλψης Άγριας Ζωής ANIMA και η Δ’ 

Κυνηγετική Ομοσπονδία Στερεάς Ελλάδας αποδέχθηκαν συγκεκριμένα θέματα ως 
άξονες στους οποίους συνεργάστηκαν. Τα θέματα αυτά ήταν η αντιμετώπιση της 
λαθροθηρίας, ο προσδιορισμός του βαθμού κινδύνου που δημιουργείται από τη 
χρήση φυτοφαρμάκων ή/και άλλων τοξικών ουσιών, η συμβολή στην 
αντιμετώπιση των κινδύνων που προέρχονται από ανθρώπινα έργα 
όπως ανεμογεννήτριες, φάροι, πυλώνες παροχής ηλεκτρικού ρεύματος κλπ, η 
μελέτη, ο προσδιορισμός και η από κοινού αποδοχή των δυσμενών συνθηκών 
κατά τις
οποίες πρέπει να απαγορεύεται περιστασιακά το κυνήγι σε συγκεκριμένες 
γεωγραφικές περιοχές της χώρας, η πραγματοποίηση ενημερωτικών δράσεων (πχ 
από κοινού παροχή τροφής σε εξασθενημένα ζώα σε περιόδους έντονης 
κακοκαιρίας) και η έκδοση εκπαιδευτικού υλικού για θέματα όπως οι κίνδύνοι που 
απειλούν την ορνιθοπανίδα

Για την επίτευξη των στόχων ο Σύλλογος Προστασίας και Περίθαλψης Άγριας 
Ζωής προσέφερε σεμινάρια εκπαίδευσης των κυνηγών, τα επιστημονικά στοιχεία 
που συγκεντρώνονταν κατά τις δράσεις περίθαλψης και απελευθέρωσης των 
άρρωστων και τραυματισμένων ζώων για την από κοινού αξιολόγηση και 
σχολιασμό και τη δυνατότητα πραγματοποίησης δειγματοληψιών σε άρρωστα και 
τραυματισμένα ζώα στο πλαίσιο προγραμμάτων με σκοπό την αξιολόγηση των 
συνεπειών της χρήσης φυτοφαρμάκων ή άλλων ουσιών.

Επίσης το 2006 Το Αττικό Ζωολογικό Πάρκο Α.Ε. και ο Σύλλογος Προστασίας 
και Περίθαλψης Άγριας Ζωής συμφώνησαν να συνεργαστούν από κοινού, 
συμβάλλοντας στην παροχή άμεσης και ολοκληρωμένης φροντίδας σε έναν
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μεγάλο αριθμό άγριων ζώων που τραυματίζονται κάθε χρόνο, στην ενημέρωση και 
ευαισθητοποίηση των πολιτών στην προστασία της φυσικής πανίδας και στην 
εκπαίδευση των αυριανών πολιτών στην αξία της άγριας ζωής της χώρας μας και 
του πλανήτη μας γενικότερα.

Οι δραστηριότητες του Κέντρου ήταν η ολοκληρωμένη περίθαλψη άγριων ζώων 
που εντοπίζονται άρρωστα ή τραυματισμένα, η επανένταξη των ζώων που 
αναρρώνουν στο φυσικό τους περιβάλλον, η πραγματοποίηση δράσεων 
περιβαλλοντικής εκπαίδευσης για θέματα που σχετίζονται με την προστασία των 
άγριων ζώων και της πανίδας γενικότερα και η προώθηση της συμβολής των 
πολιτών στο έργο της περίθαλψης μέσα από τη λειτουργία εθνικού δικτύου 
ενημέρωσης και διακομιδής.

ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ

Ο ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ είναι μη κυβερνητική, μη κερδοσκοπική περιβαλλοντική 
οργάνωση που ιδρύθηκε το 1992, για την προστασία της άγριας ζωής και του 
φυσικού περιβάλλοντος, με δράσεις έρευνας πεδίου, επιστημονικής μελέτης, 
ευαισθητοποίησης κοινού, περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και εθελοντισμού για την 
προστασία της άγριας ζωής, την ενίσχυση της βιοποικιλότητας και της αειφορίας 
στην Ελλάδα και το εξωτερικό.
Με στόχο την ολοκληρωμένη διαχείριση των Προστατευόμενων Περιοχών και 

την παροχή ειδικής τεχνογνωσίας για τις επεμβάσεις στο φυσικό περιβάλλον, ο 
ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ υλοποιεί εθνικά και διασυνοριακά προγράμματα για την προστασία

Γνωρίζοντας τους κινδύνους και αναγνωρίζοντας την επιτακτική ανάγκη για την 
άμεση και αποτελεσματική προστασία του, ο ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ δραστηριοποιείται:

-Για τον Άνθρωπο:
Ο ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ δραστηριοποιείται στις ορεινές περιοχές για τη διατήρηση του 
φυσικού περιβάλλοντος στο πλαίσιο της ολοκληρωμένης και ορθολογικής 
διαχείρισης των περιοχών και με τελικό-απώτερο στόχο την βιώσιμη ανάπτυξή 
τους.

Η ανάπτυξη δραστηριοτήτων οικοτουρισμού, η έκδοση έντυπου υλικού για την 
προσέλκυση επισκεπτών, ο σχεδιασμός και η λειτουργία Κέντρων Ενημέρωσης 
Επισκεπτών σε ορεινές περιοχές, ο σχεδιασμός και η έκδοση υλικού 
περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, η σύνταξη Ειδικών Περιβαλλοντικών Μελετών, η 
υλοποίηση δράσεων για τη διατήρηση σπάνιων ειδών χλωρίδας και πανίδας, οι 
δράσεις προστασίας και επαναδιάδοσης σπάνιων ντόπιων φυλών οικόσιτων ζώων
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(ελληνικός ποιμενικός σκύλος), η προώθηση μέτρων πρόληψης ζημιών από 
αρκούδα και λύκο, η άσκηση πίεσης για τη βελτίωση του κανονισμού 
αποζημιώσεων των κτηνοτροφών, η πιλοτική εφαρμογή παραδοσιακών μεθόδων 
υλοτομίας, οι φυτεύσεις οπωροφόρων δέντρων σε εγκαταλειμμένους οπωρώνες 
είναι μερικές μόνο από τις δράσεις του ΑΡΚΤΟΥΡΟΥ για την ενίσχυση των 
κατοίκων ορεινών περιοχών.

Για το περιβάλλον:
• Για τη διατήρηση των ειδών της άγριας πανίδας και χλωρίδας που ενδημούν 

στη χώρα μας και οι πληθυσμοί τους κινδυνεύουν ή απειλούνται με εξαφάνιση
• Για τη συνετή διαχείριση των ορεινών οικοσυστημάτων
• Για την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των παιδιών, των πολιτών αλλά και 

κρατικών φορέων με στόχο την ενεργή συμμετοχή τους στην προστασία του 
περιβάλλοντος

• Για την προώθηση της συνεργασίας και την προστασία του περιβάλλοντος 
στα Βαλκάνια.

Ο ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ από τη χρονιά της ίδρυσής του εργάζεται σταθερά για την 
προστασία των μεγάλων ορεινών όγκων της χώρας και της πανίδας τους. 
Σημαντικά βήματα προς αυτή την κατεύθυνση αποτέλεσαν η συμβολή στην 
εξάλειψη του φαινόμενου της 'χορεύτριας αρκούδας' ενώ παράλληλα 
αντιμετωπίσθηκε με επιτυχία και η παράνομη κατοχή λύκου από ιδιώτες.
Για την επίλυση του προβλήματος της αρκούδας χορεύτριας ιδρύθηκε το 1993 το 
Κέντρο Προστασίας Αρκούδας, στην περιοχή Αμυνταίου του νομού Φλώρινας, με 
πρωτοβουλία του ΑΡΚΤΟΥΡΟΥ. Το 1998 μετονομάστηκε σε Περιβαλλοντικό 
Κέντρο του ΑΡΚΤΟΥΡΟΥ. Το Περιβαλλοντικό Κέντρο του ΑΡΚΤΟΥΡΟΥ έχει 
τη δυνατότητα περίθαλψης και φροντίδας και άλλων άγριων ζώων καθώς διαθέτει 
μόνιμο ειδικευμένο προσωπικό —κτηνιάτρους και φροντιστές- για επεμβάσεις και 
θεραπείες που εφαρμόζονται σε άγρια ζώα που πάσχουν.
Παράλληλα ο ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ τόσο στην περίπτωση της ΕΓΝΑΤΙΑΣ οδού όσο και 
στο σχεδίασμά άλλων μεγάλων τεχνικών έργων και οδικών αξόνων επενέβη 
αποτελεσματικά αποφεύγοντας τον κατακερματισμό και την υποβάθμιση ορεινών 
οικοσυστημάτων.
Επίσης με γνώμονα την αρμονική συμβίωση των κατοίκων της υπαίθρου με το 
φυσικό περιβάλλον πέτυχε την καλυτέρευση του καθεστώτος των αποζημιώσεων 
του ΕΛΓΑ, αλλά και συνέβαλλε στην προώθηση των πολύ ωφέλιμων για την 
πανίδα της χώρας, αγρο-περιβαλλοντικών μέτρων.
Τα αγρο-περιβαλλοντικά μέτρα που είναι μια πρωτοβουλία του ΑΡΚΤΟΥΡΟΥ σε 
συνεργασία με άλλες περιβαλλοντικές μη κυβερνητικές οργανώσεις και του 
Υπουργείου Γεωργίας, αποσκοπούν στην πρόληψη και αποφυγή των ζημιών που 
προκαλούν τα μεγάλα θηλαστικά (αρκούδα - λύκος) στους γεωργούς και 
κτηνοτρόφους.
Η εκπόνηση όλων των δράσεων του ΑΡΚΤΟΥΡΟΥ καθώς και η τεκμηρίωση των 
προτάσεων για τη διατήρηση της άγριας ζωής και για τη διαχείριση των ορεινών 
περιοχών απαιτεί τη συστηματική συλλογή στοιχείων για το φυσικό και 
ανθρωπογενές περιβάλλον.
Βάσει των παραπάνω, δραστηριοποιούνται ομάδες ειδικών επιστημόνων που 
εκπονούν σχετικές έρευνες εφαρμόζοντας σύγχρονες μεθόδους παρατήρησης, 
μελέτης και αξιολόγησης στις περιοχές μελέτης, σε συνεργασία με αναγνωρισμένα
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πανεπιστημιακά ιδρύματα (π.χ. το Τμήμα Γενετικής του Α.Π.Θ., το Πανεπιστήμιο 
του Μπρίστολ κ.α.).
Χρησιμοποιώντας ποικιλία μεθόδων όπως δορυφορική τηλεμετρία ή τη συλλογή 
βιοδηλωτικών στοιχείων -ίχνη, τρίχες, περιττώματα-, αλλά και πιο σύγχρονα 
εργαλεία, όπως η ανάλυση DNA και τα γεωγραφικά συστήματα πληροφοριών 
(GIS), οι επιστήμονες μαθαίνουν για τον αριθμό των ζώων, την ηλικία τους, τις 
τροφικές τους προτιμήσεις, τις συνήθειες τους, τις κινήσεις τους, την επικράτειά 
τους αλλά και για τον ίδιο το βιότοπο και τα υπόλοιπα είδη που ζουν στις ίδιες 
περιοχές.

Ο ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ υλοποιεί προγράμματα συνεργασίας με Περιβαλλοντικές και 
άλλες Μη Κρατικές Οργανώσεις στα Βαλκάνια. Κύριος σκοπός αυτών των 
προγραμμάτων είναι η ανταλλαγή γνώσης και εμπειρίας και η υλοποίηση κοινών 
διακρατικών και διασυνοριακών δράσεων για την ευαισθητοποίηση του κοινού και 
τη διατήρηση της άγριας ζωής και του φυσικού περιβάλλοντος στην ευρύτερη 
γεωγραφική περιοχή της βαλκανικής χερσονήσου.

Παρακάτω παρουσιάζονται αναλυτικά τα προγράμματα που έχουν ήδη 
υλοποιηθεί:

>  1996-1997. Ο ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ υλοποίησε το πρόγραμμα TEDDY 
("Ευαισθητοποίηση σε Ευρωπαϊκές περιοχές που φιλοξενούν φυσικούς 
πληθυσμούς αρκούδας").Κύριο αντικείμενο του προγράμματος ήταν η δημιουργία 
ενός Βαλκανικού Δικτύου για την ευαισθητοποίηση του κοινού και τη διατήρηση 
της άγριας ζωής και του φυσικού περιβάλλοντος μεταξύ των χωρών της Νότιας 
Βαλκανικής (Αλβανία, ΠΓΔΜ και Βουλγαρία).

>  1997-1998. Συνέχεια του παραπάνω προγράμματος αποτέλεσε το πρόγραμμα 
BALKAN-ΝΕΤ ("Επέκταση του Βαλκανικού Δικτύου για την ευαισθητοποίηση 
του κοινού και την αειφόρο διαχείριση οικοσυστημάτων και της άγριας ζωής σε 
συγκεκριμένες περιοχές της Ευρώπης").

>  1999-2002. Υλοποιήθηκε η β φάση του προγράμματος BALKAN-NET : 
"Διεύρυνση και Λειτουργία του Βαλκανικού Δικτύου Διατήρησης των Μεγάλων 
Σαρκοφάγων".

> 2001-2002. Σε συνεργασία με την Ελληνική ΜΚΟ "ΝΟΜΟΣ 21" και τις 
Βαλκανικές Περιβαλλοντικές Οργανώσεις: ASPBM ("Albanian Society for the 
Protection of Birds and Mammals" -Αλβανία), ERINA ("Journalists Legal 
Environmental Centre" -ΠΓΔΜ), Youth Environmental Organisation R hodopeK ai 
BALKANI Wildlife Society (Βουλγαρία), ο ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ υλοποίησε το 
πρόγραμμα "ECO-NET: Δημιουργία Δικτύου για τη νομική προστασία και 
διαχείριση προστατευόμενων περιοχών στη Ν. Βαλκανική". Σκοπός του 
προγράμματος ήταν η ανταλλαγή νομικής τεχνογνωσίας μεταξύ της Ελλάδας 
(μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης) και των όμορων Βαλκανικών χωρών η οποία θα 
συμβάλλει στη διαμόρφωση κοινής στρατηγικής και πολιτικής στον τομέα της 
προστασίας και διαχείρισης του φυσικού περιβάλλοντος.

> 2001. Σε συνεργασία με τις Σερβικές ΜΚΟ Young Researchers of Serbia και 
MUSTELA Wildlife Conservation Society καθώς και τη Βοσνιακή Young 
Researchers of Banja Luka ο ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ υλοποίησε πρόγραμμα "Διεύρυνσης 
του Δικτύου για τη νομική προστασία και διαχείριση προστατευόμενων περιοχών 
στην ν. Βαλκανική", με χρηματοδότηση του Συμβούλιου της Ευρώπης, τμήμα 
Φυσικής και Πολιτιστικής Κληρονομιάς.

> 2002. Υλοποιείται η 2η Φάση του προηγούμενου προγράμματος, για τη 
διεύρυνση του "Δικτύου ECO-NET για τη νομική προστασία και διαχείριση
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προστατευόμενων περιοχών στην Ν. Βαλκανική" με οργανώσεις από τη Βοσνία- 
Ερζεγοβίνη.

>  2003-2004. Ο ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ υλοποίησε το πρόγραμμα ECO-INFO, με κύριο
στόχο την ανάπτυξη συνεργιών μεταξύ Περιβαλλοντικού Κέντρου του 
ΑΡΚΤΟΥΡΟΥ και του Κέντρου Ενημέρωσης Επισκεπτών της περιβαλλοντικής μη 
κυβερνητικής οργάνωσης E.O.Rhodope στην περιφέρεια Smolian της Βουλγαρίας 
για την ενίσχυση του ρόλου τους στην προστασία των ορεινών οικοσυστημάτων 
και την αειφόρο ανάπτυξη των τοπικών κοινωνιών στις οποίες 
δραστηριοποιούνται.

Ωστόσο ο «Αρκτούρος» συνεχίζει το έργο του και κάποια προγράμματα 
βρίσκονται σε εξέλιξη.

>  Το έργο με τίτλο «ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΟΡΕΙΝΩΝ ΟΓΚΩΝ ΜΕ 
ΑΞΟΝΑ ΤΗΝ ΑΡΚΟΥΔΑ» εστιάζει τις δράσεις του στους ορεινούς όγκους 
Βέρνο και Βαρνούντα του Νομού Φλώρινας. Οι δράσεις του έργου εντάσσονται 
στο ευρύτερο πλαίσιο δράσεων του ΑΡΚΤΟΥΡΟΥ για την προστασία και 
διαχείριση της άγριας ζωής και του φυσικού περιβάλλοντος και εστιάζουν 
συγκεκριμένα στην ενίσχυση της διαφύλαξης του Ελληνικού Ποιμενικού Σκύλου, 
στην καταγραφή, αναγνώριση και επεξεργασία στοιχείων του φυσικού 
περιβάλλοντος -όπως οι Τύποι Οικοτύπων και τα Είδη Προτεραιότητας-, σε 
δράσεις ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης συγκεκριμένων ομάδων αναφοράς 
όπως οι κτηνοτρόφοι, το κοινό, οι μαθητές/τριες και οι εκπαιδευτικοί, οι 
επισκέπτες της περιοχής, οι δασικοί υπάλληλοι, αλλά και σε δράσεις συνεργασίας 
και ανταλλαγής γνώσεων και εμπειρίας με περιβαλλοντικές οργανώσεις από την 
πλευρά της Π.Γ.Δ.Μ.

> Πρόγραμμα Αναπαραγωγής και Διατήρησης του Ελληνικού Ποιμενικού 
Σκύλου. Στόχος του προγράμματος είναι η διάσωση της φυλής του Ελληνικού 
Ποιμενικού, η προστασία του κτηνοτρόφου μέσω της πρόληψης των ζημιών από 
μεγάλα σαρκοφάγα ζώα και η αρμονική συμβίωση των ανθρώπων της υπαίθρου με 
το φυσικό περιβάλλον.

> Η δεύτερη φάση του προγράμματος μελέτης της επίπτωσης της ΕΓΝΑΤΙΑΣ 
οδού στα μεγάλα θηλαστικά είναι σε εξέλιξη. Κατά τη διάρκεια της Β' φάσης που 
αναμένεται να διαρκέσει 2 χρόνια ο ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ θα εστιάσει στα μεγάλα 
οπληφόρα της περιοχής (ζαρκάδι, αγριογούρουνο) που αποτελούν τη φυσική λεία 
των μεγάλων σαρκοφάγων.

> Ο ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ στο πλαίσιο του έργου «ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΣΧΕΔΙΩΝ 
ΔΡΑΣΗΣ ΑΠΟ ΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ», υλοποιεί πέντε 
Σχέδια Δράσης, με αντικείμενο την ανάδειξη του ρόλου του Ελληνικού 
Ποιμενικού στην ελληνική ύπαιθρο. Τα Σχέδια Δράσης έχουν ετήσια διάρκεια. 
Στόχος τους είναι η σύνδεση του περιβάλλοντος και της άγριας ζωής με τις 
καθημερινές πλευρές της ανθρώπινης δραστηριότητας και η ανάδειξη της 
δυνατότητας αρμονικής συνύπαρξης των ανθρώπινων δραστηριοτήτων με τη 
φύση, μέσα από έμπρακτα παραδείγματα και βιωματικές εμπειρίες.

> Ο ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ στο πλαίσιο του έργου "ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΣΧΕΔΙΩΝ 
ΔΡΑΣΗΣ ΑΠΟ ΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ - Β' ΚΥΚΛΟΣ", 
υλοποιεί ένα Σχέδιο Δράσης στο Δήμο Αμαρουσίου Αττικής, διάρκειας δέκα 
μηνών. Οι στόχοι του Σχεδίου Δράσης είναι η γνωριμία και εξοικείωση των
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παιδιών με τη φύση και την άγρια ζωή και η ανάπτυξη μιας φιλικής προς το 
περιβάλλον στάσης ζωής. Αντικείμενο είναι η πραγματοποίηση περιβαλλοντικών 
εκπαιδευτικών παρουσιάσεων για παιδιά, καθώς και δράσεων περιβαλλοντικής 
ενημέρωσης του ευρύτερου κοινού.

Ε.Κ.Π.Α.Ζ (Ελληνικό Κέντρο Περίθαλχι/ης Αγριων Ζώων )

Το ΕΚΠΑΖ είναι αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία. Είναι το πρώτο κέντρο 
περίθαλψης άγριων ζώων στα Βαλκάνια. Ξεκίνησε τη δράση του το 1984 ενώ στη 
μορφή αυτή συστάθηκε το 1990, με έδρα των δραστηριοτήτων του στην Αίγινα.

Παραλαμβάνει πάνω από 3500 τραυματισμένα εξαντλημένα η δηλητηριασμένα 
άγρια ζώα το χρόνο, τα περισσότερα από τα οποία ανήκουν σε προστατευόμενα 
είδη. Από αυτά, πάνω από τα μισά, όσα κρίνονται ικανά να επιβιώσουν ελεύθερα 
στο φυσικό τους περιβάλλον μετά τη θεραπεία τους, απελευθερώνονται. Έχει 
συμβάλλει στην προστασία απειλούμενων ειδών που έχουν μικρό πληθυσμό στην 
Ελλάδα η / και στην Ευρώπη. Τέτοια είναι ο Βασιλαετός, ο Χρυσαετός, ο 
Στικταετός, ο Κραυγαετός, ο Θαλασσαετός, το Κιρκινέζι, ο Μαυροπετρίτης, το 
Όρνιο, τα δύο είδη Πελεκάνων, τα Φοινικόπτερα ,οι Χαλκόκοτες, ο 
Πορφυροτσικνιάς, ο Ήταυρος και άλλα.

Το ΕΚΠΑΖ προωθεί την ευαισθητοποίηση του κοινού με ευρεία ενημέρωση πάνω 
σε θέματα και προβλήματα την άγριας φύσης στην Ελλάδα. Εκατοντάδες πολίτες 
κάθε χρόνο επισκέπτονται τις εγκαταστάσεις του ΕΚΠΑΖ στην Αίγινα. Στις 
απελευθερώσεις εξάλλου, πού πραγματοποιούνται αρκετές φορές κάθε χρόνο σε 
σημαντικούς βιότοπους σ’ όλη την Ελλάδα, προσκαλούνται και συμμετέχουν 
συχνά τα σχολεία, οι τοπικές πολιτιστικές και περιβαλλοντικές οργανώσεις καθώς 
και οι κάτοικοι της περιοχής. Παράλληλα οργανώνονται εκδηλώσεις και 
συζητήσεις.
Το ΕΚΠΑΖ τιμήθηκε το 1992 με το Βραβείο της Ακαδημίας Αθηνών για τη δράση 
του στην προστασία του περιβάλλοντος και την εθελοντική προσφορά των μελών 
του.
Όλα αυτά τα χρόνια έχει αποκτήσει αξιόλογη εμπειρία στην περίθαλψη και το 
χειρισμό των άγριων ζώων, την επανένταξή τους στο φυσικό περιβάλλον, την 
ηθολογία των ειδών, την κατανομή τους στον ελλαδικό χώρο καθώς και τα 
προβλήματα πού αντιμετωπίζουν.
Οι στόχοι του ΕΚΠΑΖ είναι η περίθαλψη όσων άγριων ζώων βρίσκονται 

τραυματισμένα κι ανήμπορα να επιβιώσουν και επανένταξη στο φυσικό 
περιβάλλον όσων από αυτά μετά την θεραπεία είναι υγιή και ικανά να 
αντεπεξέλθουν μόνα τους, η συλλογή στοιχείων για τους κινδύνους που απειλούν 
τα άγρια ζώα σε όλη την επικράτεια, η ενεργή δράση για την ελαχιστοποίηση των 
κινδύνων που απειλούν τα άγρια ζώα με την ανάπτυξη προληπτικής δράσης και
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προτάσεων προς τους φορείς και η προστασία απειλούμενων ειδών μέσω της 
ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης της κοινής γνώμης και των αρμόδιων φορέων, 
υλοποιώντας την πολιτική της πολιτείας για την προστασία των ειδών και των 
βιοτόπων τους.

Το Ελληνικό Κέντρο Περίθαλψης Άγριων Ζώων βασίζεται στον εθελοντισμό από 
την ίδρυσή του μέχρι σήμερα. Κάθε χρόνο το ΕΚΠΑΖ στην Αίγινα φιλοξενεί για 
μικρά ή μεγάλα διαστήματα πάνω από 100 εθελοντές από όλον τον κόσμο, ομάδες 
εθελοντών στην Αθήνα και την Θεσσαλονίκη βοηθούν στις παραλαβές των ζώων, 
στις πρώτες βοήθειες, την διοργάνωση εκδηλώσεων και την ενημέρωση, δίκτυο 
εθελοντών καλύπτει όλη την Ελλάδα παραλαμβάνοντας τα ζώα, δίνοντας πρώτες 
βοήθειες και στέλνοντάς τα στο κέντρο και προσφέρει πρακτική άσκηση και 
εκπαίδευση για κτηνιάτρους και βιολόγους.
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ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ SOS

Το Δίκτυο ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ SOS ξεκίνησε το 1990 ως μια Περιβαλλοντική 
Οργάνωση μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, από μία ομάδα ανθρώπων 
αποφασισμένων να παρέμβουν στα περιβαλλοντικά προβλήματα της χώρας μας, 
της Μεσογείου και της Ευρώπης γενικότερα. Σήμερα, είναι μια οργάνωση με 
χιλιάδες υποστηρικτές σε όλη την Ελλάδα, με παρεμβάσεις και συνεργασίες σε 
τοπικό, εθνικό και Εύρω-Μεσογειακό επίπεδο.
Ασκεί τεκμηριωμένη κριτική στις μη βιώσιμες πρακτικές και πολιτικές. Πιέζει για 
λύσεις σε συνεργασία με τους πολίτες. Επεξεργάζεται προτάσεις για βιωσιμότητα, 
αξιοποιώντας την εμπειρία και τις καλές πρακτικές σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 
Προωθεί το διάλογο και τη συνεργασία που βασίζεται σε κοινούς στόχους με 
όλους τους κοινωνικούς εταίρους. Επιδιώκει τη συμμετοχή των πολιτών στη 
διαμόρφωση των αποφάσεων που τους αφορούν, μέσα από καινοτόμες και 
αποτελεσματικές διαδικασίες.
Η Μεσόγειος SOS δρα τοπικά και παγκόσμια για τον περιορισμό της κλιματικής 
αλλαγής και των επιπτώσεών της, για την προώθηση των ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας, την απεξάρτηση από το πετρέλαιο και το λιγνίτη, την αποφυγή της 
πυρηνικής απειλής, για την προστασία και βιώσιμη διαχείριση του πλούτου των 
ακτών και της θάλασσας και την ταυτόχρονη ευημερία των τοπικών κοινωνιών, 
για μια οικολογικά βιώσιμη οικονομία, που μέσω της εξοικονόμησης ενέργειας, 
νερού και φυσικών πόρων, θα βελτιώσει τη ζωή των ανθρώπων, για την προστασία 
του φυσικού πλούτου μακροχρόνια, για τη δημιουργία βιώσιμων πόλεων και 
οικολογικών γειτονιών με πράσινες ζώνες, χώρους για περπάτημα, ποδήλατο και 
παιχνίδι, για τη βιώσιμη κινητικότητα και για ενεργειακά αποδοτικά κτίρια, που θα 
συντελέσουν στη μείωση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης και των εκπομπών αερίων 
του θερμοκηπίου και επιδιώκει την ευαισθητοποίηση και ενεργοποίηση των 
πολιτών.
Όλοι οι παραπάνω στόχοι πραγματοποιούνται μέσα από καμπάνιες ενημέρωσης 
και ευαισθητοποίησης, δημόσιες εκδηλώσεις, εθελοντικά προγράμματα, μεταφορά 
καλών πρακτικών, επιστημονικές ημερίδες, συμμετοχικές διαδικασίες, 
παρουσίαση επεξεργασμένων προτάσεων και λύσεων, έντυπες και ηλεκτρονικές 
εκδόσεις και συνεργασίες με πολυάριθμους φορείς και δεκάδες χιλιάδες πολίτες 
κάθε χρόνο.

Είναι μια οργάνωση πλουραλιστική, δημοκρατική και ανεξάρτητη από 
οποιοδήποτε πολιτικό κόμμα, δημόσιο ή ιδιωτικό φορέα. Συμβάλλει στην 
ενδυνάμωση της κοινωνίας των πολιτών και τη διαμόρφωση ενός κοινού 
μέλλοντος μέσα από το διάλογο. Επιδιώκει τη συνεχή μείωση των επιπτώσεων στο 
περιβάλλον από τις δραστηριότητές μας. Χρησιμοποιεί κρατικούς πόρους και 
χορηγίες μόνο για τη χρηματοδότηση συγκεκριμένων προγραμμάτων, 
φροντίζοντας να μην εξαρτάται ποτέ από μία πηγή χρηματοδότησης.
Τα προβλήματα της Ελλάδας όμως δεν είναι μοναδικά. Τα μοιράζεται με άλλους 
λαούς στο «κοινό σπίτι» τη Μεσόγειο, την Ευρώπη, ολόκληρο τον πλανήτη. 
Πολιτισμός και περιβάλλον στη Μεσόγειο ήταν αλληλένδετα για χιλιάδες χρόνια. 
Προωθεί την επικοινωνία' και τον αλληλοσεβασμό για την επίλυση των κοινών 
προβλημάτων. Καλλιεργεί την ανταλλαγή καλών πρακτικών και τη συνεργασία με 
φορείς της αυτοδιοίκησης και διεθνείς ΜΚΟ, προκειμένου να ασκήσει πιέσεις στις 
κυβερνήσεις για την υιοθέτηση περιβαλλοντικών και κοινωνικών πολιτικών.
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Το Δίκτυο Μεσόγειος SOS συμμετέχει σε πανευρωπαϊκά δίκτυα, τα οποία 
εργάζονται για την επιτυχία της εφαρμογής της Οδηγίας-Πλαίσιο για το Νερό 
2000 και παρακολουθεί την πρόοδο στη χώρα μας, επεμβαίνοντας όπου κρίνει 
αναγκαίο. Δίνει ιδιαίτερη έμφαση στην υποστήριξη περιφερειών, νομαρχιών και 
δήμων στη διενέργεια διαδικασιών διαβούλευσης με το κοινό, οι οποίες είναι 
υποχρεωτικές βάσει της νέας Οδηγίας.

Το Φεβρουάριο του 2005, συνυπέγραψε στη Μαδρίτη την Ευρωπαϊκή "Διακήρυξη 
για μια Νέα Κουλτούρα για το Νερό" και συμμετέχει στο δίκτυο ακαδημαϊκών, 
ειδικών και οργανισμών, που λειτουργεί για την προώθηση των στόχων της.
Το Δίκτυο ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ SOS αναζητεί έχει αναλάβει το Πρόγραμμα INTERREG 
ΙΙΙΒ - MEDOCC AEMMED "Μεσογειακές Ηλεκτρονικές Θαλάσσιες Οδοί". Το 
πρόγραμμα AEMMED “Μεσογειακό Ηλεκτρονικό Σύστημα Θαλάσσιων Οδών» 
είναι ένα καινοτόμο έργο, που εφαρμόζει για πρώτη φορά σε μεγάλη κλίμακα σε 
Ελλάδα, Ιταλία, Ισπανία και Γαλλία ένα ηλεκτρονικό σύστημα πληροφοριών και 
υποδομών (A.I.S.), που συνδυάζει συστήματα διαχείρισης και προστασίας του 
θαλάσσιου περιβάλλοντος με τεχνολογίες ασφάλειας της ναυσιπλοΐας. Το Δίκτυο 
ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ SOS συμμετέχει στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα “MEMO” 
(Mediterranean Electronic Marine Highways Observatory) με εταίρους από την 
Γ αλλία, την Ισπανία, την Ιταλία και την Σλοβενία που θα διαρκέσει μέχρι το 2013 
και το οποίο φιλοδοξεί να μειώσει τους θαλάσσιους κινδύνους και να ενδυναμώσει 
την θαλάσσια ασφάλεια. Το πρόγραμμα Med θα λειτουργήσει ως συνέχεια του 
προγράμματος AEM-MED το οποίο ολοκληρώθηκε στις 30/9/2008 και θα 
δημιουργήσει νέα εργαλεία και υπηρεσίες οι οποίες θα εστιάζουν στην πρόληψη 
των κινδύνων στις θάλασσες και στη μείωση απρόοπτων περιστατικών.
Από τα μέσα Φεβρουάριου 2007 μέχρι το Μάιο 2008 λειτούργησε το πρόγραμμα 
Η ΠΟΛΗ ΜΕ ΠΟΔΗΛΑΤΟ στο Δήμο Ελευσίνας και στην περιοχή Α. Πατήσσια- 
Ν. Φιλαδέλφεια-Αγ. Ανάργυροι-Ν. Ιωνία. Το Δίκτυο ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ SOS μαζί με 
άλλες 7 Μη κυβερνητικές οργανώσεις και την υποστήριξη της Γενικής 
Γραμματείας Νέας Γενιάς, προχώρησαν στο σχεδιασμό και την υλοποίηση της 
δραστηριότητας Η ΠΟΛΗ ΜΟΥ ΜΕ ΠΟΔΗΛΑΤΟ ταυτόχρονα σε 13 δήμους σε 
όλη τη χώρα. Μέσω της πρωτοβουλίας Η ΠΟΛΗ ΜΟΥ ΜΕ ΠΟΔΗΛΑΤΟ δόθηκε 
η δυνατότητα στους δημότες αλλά και τους επισκέπτες των συγκεκριμένων 
πόλεων να πάρουν μέρος σε ομαδικές ποδηλατικές διαδρομές και με αυτόν τον 
τρόπου να γνωρίσουν από κοντά τα ιστορικά - πολιτιστικά, αρχιτεκτονικά, και 
περιβαλλοντικά αξιοθέατα των ευρύτερων περιοχών. Ταυτόχρονα προσπάθησε να 
καλλιεργήσει μία εναλλακτική οικολογική φιλοσοφία μετακίνησης στην πόλη, 
καθώς το ποδήλατο το κυρίαρχο μέσο των διαδρομών αποτελεί το πλέον 
οικολογικό μέσο μεταφοράς.
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Ολοκληρώθηκε την Παρασκευή 18 Απριλίου 2008 το Διεθνές Συνέδριο 
"Χτίζοντας Οικο-Γειτονιές στη Μεσόγειο" που διοργάνωσε το Δίκτυο 
ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ SOS στην Αθήνα, στις 17-18 Απριλίου 2008 με την επίσημη 
ίδρυση του νέου διεθνούς Ευρω-Μεσογειακού δικτύου «Μεσογειακές Οικολογικές 
Γειτονιές - Med Eco-Ouartiers» με συμμετοχή φορέων της αυτοδιοίκησης, 
ερευνητικών ινστιτούτων, επαγγελματικών ενώσεων και ΜΚΟ, καθώς και με την 
υπογραφή της «Χάρτας για τις ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ ΤΗΣ 
ΜΕΣΟΓΕΙΟΥ». Από τους αρχικούς στόχους του προγράμματος ήταν η παραγωγή 
κάποιων εργαλείων καθοδήγησης και/ή αξιολόγησης οικοδομικών έργων, σε 
πολεοδομική ή απλά κτιριακή κλίμακα, με βάση τα οικολογικά, κοινωνικά και 
οικονομικά κριτήρια που έθεσε το πρόγραμμα ως προϋπόθεση για τον 
χαρακτηρισμό ενός έργου, μιας γειτονιάς ή μιας πόλης ως "οίκο-γειτονιά".
Από το Δεκέμβριο 2004, το Δίκτυο ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ SOS συμμετέχει ως εταίρος στο 
τριετές διεθνές πρόγραμμα LIFE-ENVIRONMENT “Sun & Wind”, που 
χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, με συντονιστή το Δήμο του 
Παλέρμο (Σικελία) σε συνεργασία με φορείς (τοπικές αυτοδιοικήσεις, 
πανεπιστήμια, ΜΚΟ) από την Ιταλία και την Ισπανία. Βασικοί στόχοι του 
προγράμματος "Sun and Wind" είναι η ανάδειξη καινοτόμων βιοκλιματικών 
λύσεων που αντλούν από την παραδοσιακή αρχιτεκτονική των Μεσογειακών 
οικισμών, η διατύπωση προτάσεων πολιτικής και νομοθεσίας για την εφαρμογή 
των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας σε υφιστάμενους - παραδοσιακούς και 
σύγχρονους- οικισμούς, η δημιουργία ενός εθνικού δικτύου πληροφόρησης των 
φορέων που σχετίζονται με την ανάπτυξη των πόλεων και οικισμών (Δήμοι, 
κατασκευαστικός τομέας, ερευνητικά κέντρα κλπ) και η ευαισθητοποίηση των 
πολιτών στην κατεύθυνση της ενεργειακής εξοικονόμησης και της χρήσης 
ανανεώσιμων πηγών σε σπίτια και δημόσια κτίρια.
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Το Δίκτυο ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ SOS και o Δήμος Σίφνου υλοποιούν από τις αρχές του 
2004 το πρόγραμμα ΒΙΩΣΙΜΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΕΡΙΟΧΗΣ NATURA
ΣΙΦΝΟΥ με την υποστήριξη του ΥΠΕΧΩΔΕ. Το σχέδιο υποβλήθηκε μετά από 
σχετική δημόσια πρόσκληση, αξιολογήθηκε από τις υπηρεσίες του ΥΠΕΧΩΔΕ και 
επιλέχτηκε -μαζί με άλλα συνολικά 40 προγράμματα- να συγχρηματοδοτηθεί από 
το ΕΤΕΡΠΣ, ως ένα από τα καλύτερα που αφορούν τη βιώσιμη διαχείριση 
φυσικών, προστατευόμενων περιοχών NATURA (ΦΥΣΗ). 
Το πρόγραμμα είναι συνέχεια πολυάριθμων πρωτοβουλιών βιώσιμης ανάπτυξης 
που έχει προωθήσει το Δίκτυο ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ SOS σε συνεργασία με το Δήμο και 
φορείς του νησιού (προστασία της παράκτιας ζώνης, εθελοντικά προγράμματα 
προστασίας των αμμόλοφων στην παραλία Καμάρες, ενημερωτικές εκδηλώσεις
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για την οικολογική γεωργία, πληροφόρηση για την περιοχή NATURA, εθελοντικοί 
καθαρισμοί ακτών, προγράμματα ενημέρωσης κι ευαισθητοποίησης 
περιβαλλοντικά παιχνίδια για παιδιά, παρουσίαση της έκθεσης φωτογραφίας 
'Μεσόγειος, Το Κοινό Μας Σπίτι1, διεθνείς συναντήσεις νέων από διάφορες 
μεσογειακές χώρες κα). Το ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ SOS και Δήμος Σίφνου, από κοινού 
έχουν διαμορφώσει ένα σύνολο δράσεων που υλοποιούνται στο πλαίσιο ενός κατ' 
αρχή τριετούς σχεδίου με στόχο την μακροχρόνια προστασία και βιώσιμη 
διαχείριση της περιοχής προς όφελος τόσο της προστασίας του περιβάλλοντος όσο 
και της ευημερίας της τοπικής κοινωνίας. Το σχέδιο αυτό θα οριστικοποιηθεί στο 
πλαίσιο που καθορίζει βέβαια η ευρωπαϊκή και εθνική νομοθεσία μέσα από ενεργή 
συμμετοχή της τοπικής κοινωνίας και μετά από συστηματική διαβούλευση με την 
τοπική κοινωνία (τόσο με ειδικές ομάδες - αυτοδιοίκηση, γεωργοί, τουριστικός 
τομέας, ψαράδες, κτηνοτρόφοι, εκπαιδευτικοί, κα όσο και συνολικά με τους 
κατοίκους της Σίφνου), ώστε να αντανακλά και να εκφράζει την συνειδητή 
υποστήριξη της κοινωνίας της Σίφνου σε αυτό και να έχει την ισχυρή υποστήριξή 
της. Η προστασία και βιώσιμη διαχείριση της περιοχής θα προσφέρει πρόσθετα 
εισοδήματα στην τοπική κοινωνία, ενώ ο φυσικός (και πολιτισμικός) πλούτος θα 
προστατεύεται μακροχρόνια.
Το Δίκτυο ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ SOS υλοποιεί το έργο με τίτλο eMPOWER: 
«Empowering citizens to influence the decision malting and policy formulation on 
environmental issues». To έργο στοχεύει στην ενδυνάμωση της ενεργούς 
συμμετοχής των πολιτών σε κοινά κρίσιμα περιβαλλοντικά θέματα μείζονος 
σημασίας. Συγκεκριμένα, στο πλαίσιο του έργου διαμορφώνονται οι προϋποθέσεις 
ώστε με τον κατάλληλο σχεδίασμά και τεχνογνωσία να αναδειχθούν κρίσιμα 
περιβαλλοντικά θέματα (όπως κλιματικές αλλαγές, διαχείριση υδατικών πόρων, 
βιώσιμες μεταφορές) στο ευρύ κοινό, το οποίο και θα κληθεί να πάρει θέση με 
συμμετοχή σε σχετικές ηλεκτρονικές ψηφοφορίες κάνοντας χρήση των 
δυνατοτήτων της πλατφόρμας ηλεκτρονικής συμμετοχής του έργου, και 
συλλέγοντας υπογραφές, που σε Ευρωπαϊκό επίπεδο θα μπορέσουν να 
λειτουργήσουν ως μοχλός πίεσης στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή.
Από την 1η Μαΐου 2005, το Δίκτυο ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ SOS, σε συνεργασία τις μ.κ,ο. 
Πολίτες εν Δράσει και Αντιγόνη - Κέντρο Ενημέρωσης και Τεκμηρίωσης, 
υλοποιεί το ετήσιο πρόγραμμα 'Είναι Θεμελιώδες Δικαίωμά σου'. Γενικοί στόχοι 
του Προγράμματος είναι η προώθηση της ενεργούς συμμετοχής των πολιτών μέσα 
από το διάλογο και την συνειδητοποίηση των δικαιωμάτων και υποχρεώσεων που 
απορρέουν από το ευρωπαϊκό θεσμικό πλαίσιο, η διάδοση των αξιών της 
πλουραλιστικής κοινωνίας, της ανοχής και αλληλεγγύης, του σεβασμού στην 
πολυμορφία και της απουσίας διακρίσεων και η δικτύωση πολιτών και φορέων της 
κοινωνίας των πολιτών και η περαιτέρω προώθηση αντίστοιχων πρωτοβουλιών 
και προγραμμάτων.
Τέλος από το 2005-06, το Δίκτυο ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ SOS συμμετέχει στο Σχεδίο 
Εκπαιδευτικής Σύμπραξης του Προγράμματος Σωκράτης/Grundtvig 2 με τίτλο 
'Μαθαίνουμε για την Ευρώπη, μαθαίνουμε για τη Δημοκρατία - Ανάπτυξη νέων 
μεθόδων ένταξης μειοψηφικών ομάδων και μεταναστών στην κοινωνία' μαζί με 
οργανισμούς/ιδρύματα από τη Γερμανία, τη Φιλανδία και την Ελλάδα.
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Mom

Το 1988, μια ομάδα νεαρών πτυχιούχων βιολογίας από το Πανεπιστήμιο Αθηνών, 
αποφασίζει να μελετήσει την ελάχιστα γνωστή μέχρι τότε Μεσογειακή φώκια. Για 
αυτόν τον σκοπό, ιδρύεται η ΜΟιη.

Αντιμετωπίζοντας το θέμα φώκια και θάλασσα συνολικά, η MOm δρα τοπικά και 
εθνικά, υλοποιεί ερευνητικές, ενημερωτικές και εκπαιδευτικές δράσεις, δημιουργεί 
συμμαχίες και προωθεί την προστασία του είδους και των ελληνικών θαλασσών 
στην εθνική και ευρωπαϊκή πολιτική ατζέντα.
Ορόσημα στην πορεία της:
1989: Η πρώτη διάσωση φώκιας. Το όνομά της, Ικαρία. Μέχρι σήμερα, έχουν 
επιστρέφει υγιείς στο φυσικό τους περιβάλλον 15 Monachus monachus.
1989: Απαρχή στρατηγικής συνεργασίας με την IFAW (International Fund for 
Animal Welfare). Αγορά του ερευνητικού σκάφους IFAW -  Οδύσσεια.
1990: Έναρξη λειτουργίας Κέντρων Ενημέρωσης. Δημιουργία του μοναδικού στη 
Μεσόγειο Κέντρου Περίθαλψης Μεσογειακής Φώκιας, στη Στενή Βάλα 
Αλοννήσου με την άδεια του Υπουργείου Γεωργίας.
1991: Δημιουργία Δικτύου Διάσωσης και Συλλογής Πληροφοριών.
1992: Συνεργασία με YEN και ΥΠΕΧΩΔΕ για το τριετές πρόγραμμα φύλαξης του 
ΕΘΠΑΒΣ.
1993: Σύσταση διεθνούς συμβουλευτικής επιτροπής για θέματα Μεσογειακής 
φώκιας.
1996: Η MOm γίνεται μέλος του μεγαλύτερου παγκόσμιου οργανισμού για την 
προστασία της φύσης, του IUCN (International Union for the Conservation of 
Naturel, ως μη κυβερνητική οργάνωση με εθνική εμβέλεια. Συνεργασία με 
Κτηνιατρική Σχολή Θεσσαλονίκης.
1997: Πραγματοποιούνται για πρώτη φορά ερευνητικές δράσεις σε Κίμωλο και 
Κάρπαθο.
1998: Ξεκινάει η τριμηνιαία έκδοση του ενημερωτικού περιοδικού Ιστορίες Για 
Φώκιες.
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1998: Το ΥΠΕΧΩΔΕ εγκρίνει την «Εθνική Στρατηγική για την προστασία της 
Μεσογειακής φώκιας στην Ελλάδα», που συνέταξε η MOm.
1999: Κατάθεση πρότασης για τη δημιουργία Προστατευόμενων Περιοχών σε 
Κίμωλο και Κάρπαθο.
2000: Η ιστοσελίδα www.mom.gr είναι γεγονός και η ενημέρωση για τις 
Monachus monachus, ταξιδεύει σε όλο τον κόσμο!
2001: Εγκαθίστανται μόνιμες ομάδες πεδίου στις Προστατευόμενες Περιοχές 
Κιμώλου και Βόρειας Καρπάθου, όπου παρατηρείται σημαντικός πληθυσμός 
Μεσογειακής φώκιας.
2003: Μέλος του Φορέα Διαχείρισης Εθνικού Θαλάσσιου Πάρκου Αλοννήσου 
Βορείων Σποράδων
2006: Μέλος του Φορέα Διαχείρισης Εθνικού Θαλάσσιου Πάρκου Αλοννήσου 
Βορείων Σποράδων και του Φορέα Διαχείρισης Καρπάθου.
2008: Παγκόσμια πρωτιά! Για πρώτη φόρα η MOm καταγράφει γέννηση 
μεσογειακής φώκιας μπροστά στην κάμερα.
Η Μεσογειακή φώκια είναι δείκτης υγείας του θαλάσσιου περιβάλλοντος και 
μέρος της πλούσιας βιοποικιλότητας της Ελλάδας. Στα ελληνικά νερά φιλοξενείται 
ο μεγαλύτερος πληθυσμός της, που υπολογίζεται περίπου στα 250 με 300 άτομα. 
Μετά από μακροχρόνιες προσπάθειες της MOm και με τη συνεργία φορέων και 
πολιτών, ιδρύεται το 1992 το Εθνικό Θαλάσσιο Πάρκο Αλοννήσου, Βορείων 
Σποράδων (ΕΘΠΑΒΣ).
Ανακαλύπτονται νέα στοιχεία για το είδος, μέσω δορυφορικής παρακολούθησης 
και τοποθετώντας κάμερες σε σπηλιές. Εντοπίζονται οι σημαντικότεροι πληθυσμοί 
ερευνώντας χιλιόμετρα ακτογραμμής. Με βάση τα υπάρχοντα στοιχεία, ο 
μεγαλύτερος πληθυσμός Μεσογειακής φώκιας ζει και αναπαράγεται στο Εθνικό 
Θαλάσσιο Πάρκο Αλοννήσου -  Βορείων Σποράδων. Ο δεύτερος μεγαλύτερος, 
βρίσκεται στο νησιωτικό σύμπλεγμα Κιμώλου-Πολυαίγου. Δίνεται δεύτερη 
ευκαιρία σε μικρά φωκάκια που έχουν ανάγκη, με 15 από τα 25 που έχουμε 
περιθάλψει να επανεντάσσονται με επιτυχία στο φυσικό περιβάλλον τους.
Από το 1990 περισσότεροι από 200.000 επισκέπτες των Κέντρων Ενημέρωσης της 
MOm ενημερώνονται για τη Μεσογειακή φώκια, το θαλάσσιο περιβάλλον και 
τους τρόπους προστασίας τους.
Η MOm είναι η πρώτη ΜΚΟ που υλοποίησε έργο του 3ου Κοινοτικού Πλαισίου 
Στήριξης (ΠΕΠ Νοτίου Αιγαίου), αποδεικνύοντας την αξιοπιστία και τη 
διαχειριστική της ικανότητα.
Το μοναδικό LIFE-ΦΥΣΗ πρόγραμμα που εγκρίθηκε για την Ελλάδα το 2005, 
προτάθηκε και υλοποιείται από τη MOm (MOFI).
Με προγράμματα φύλαξης στο ΕΘΠΑΒΣ από το 1991 και Ενημέρωσης -  
Ευαισθητοποίησης, του τοπικού πληθυσμού, δεν έχει παρατηρηθεί περιστατικό
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Η Μεσογειακή φώκια είναι από τα πιο απειλούμενα με εξαφάνιση είδη του 
πλανήτη και το νούμερο ένα απειλούμενο με εξαφάνιση θαλάσσιο θηλαστικό της 
Ευρώπης!

Το γεγονός ότι στην Ελλάδα ζει και αναπαράγεται ο μεγαλύτερος πληθυσμός 
Μεσογειακής φώκιας της Ευρώπης και περίπου ο μισός από τον εναπομείναντα 
συνολικό πληθυσμό σε παγκόσμιο επίπεδο, επιβάλλει την επικέντρωση των 
προσπαθειών για τη διάσωση του είδους στον ελληνικό χώρο.
Για να διασφαλιστεί η διατήρηση της Μεσογειακής φώκιας, πρέπει να 
διερευνηθούν και να αξιολογηθούν οι κίνδυνοι που αντιμετωπίζει το είδος.
Οι κύριες απειλές, όπως προκύπτουν μέχρι σήμερα, για τους πληθυσμούς της 
Μεσογειακής φώκιας στην Ελλάδα είναι η αλλοίωση και η προοδευτική 
καταστροφή των παράκτιων συστημάτων, και κατά συνέπεια των διαθέσιμων 
ενδιαιτημάτων του είδους, λόγω των αυξανόμενων ανθρώπινων δραστηριοτήτων 
(βιομηχανία, τουρισμός), η μείωση της διαθέσιμης τροφής λόγω υπεραλίευσης, 
τυχαίοι θάνατοι φώκιας σε αλιευτικά εργαλεία (πνιγμός από ασφυξία), η ρύπανση 
του θαλάσσιου περιβάλλοντος και τυχαία γεγονότα, όπως εμφάνιση ιού / 
ασθένειας μέσα σε ένα πληθυσμό.

ΣΟΛΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΘΕΣΗ ΚΑΙ ΤΟΝ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟ
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ

Ο "Σόλων για την σύνθεση και τον οικολογικό πολιτισμό", είναι μια Μη 
Κυβερνητική Οργάνωση που ιδρύθηκε στη Μάκρη του Νομού Φθιώτιδας, το 
1994.

Οι σκοποί, πάνω στους οποίους εθελοντικά δραστηριοποιούνται τα μέλη του 
"Σόλωνα", βασίστηκαν στη διαπίστωση ότι η πορεία για ένα οικολογικό 
πολιτισμό, δομημένο πάνω στις ορθές ανθρώπινες σχέσεις και στο πνεύμα της 
αειφορίας, συνδέεται με πλήθος άλλων ζητημάτων. Τα ζητήματα αυτά απαιτούν 
παράλληλα την ανάδειξη και την επίλυσή τους.

Για να πραγματωθεί η κατανόηση και η επίλυσή τους χρειάζεται Σύνθεση. Οι 
σκοποί, που επιλέχθηκαν από τα μέλη του "Σόλωνα", είναι αυτοί που θεωρήθηκαν 
ως κλειδιά για το βασικό σκοπό που εκφράζεται στην επωνυμία, και ασφαλώς, 
αυτοί πάνω στους οποίους αναπτύσσεται η εθελοντική δράση.
Ο πλουραλισμός τους και το ευρύτατο πεδίο δράσης αυτών των σκοπών ήταν το 
αρχικό ζητούμενο και αυτό προκύπτει και από τη δράση που έχει αναπτυχθεί και 
αναπτύσσεται συστηματικά, όσο είναι δυνατόν, για τον κάθε σκοπό. Η μέχρι 
σήμερα δραστηριότητα του "Σόλωνα" περιλαμβάνει έναν κατάλογο δράσεων και 
πρωτοβουλιών πέραν και αυτών που επιγραμματικά ακολουθούν.

Οι βασικές γραμμές δράσης είναι:

1. Η λειτουργία φιλοζωικού σταθμού με κύρια δράση τη διάσωση και περίθαλψη 
τραυματισμένων ζώων.
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2. Τηλεοπτικές εκπομπές σε περιφερειακό τηλεοπτικό σταθμό".

3. Η συγγραφή, η μετάφραση και η έκδοση βιβλίων, εκπαιδευτικών πακέτων,
φωτογραφικών άλμπουμ, οδηγών, φυλλαδίων κλπ.

4. Παραγωγή οπτικοακουστικού υλικού (βίντεο, τηλεοπτικά και ραδιοφωνικά 
σποτ, παραγωγή μουσικής, οπτικοακουστικά αφιερώματα κλπ).

5. Υποβολή προτάσεων σε δημόσιους φορείς και στη κοινωνία των πολιτών.

6. Διοργανώσεις, συνδιοργανώσεις και συμμετοχές σε συνέδρια και ημερίδες.

7. Ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού σε περιβαλλοντικά, πολιτισμικά
κ.α θέματα.

8. Συμμετοχή σε δίκτυα (όπως στο ΠΑΝελλήνιο Δίκτυο ΟΙΚολογικών 
Οργανώσεων, Δίκτυο Εθελοντικών Οργανώσεων Στερεάς Ελλάδας, Μεσογειακού 
Γραφείου Ενημέρωσης [MIO-ECSDE], Χάρτας της Γης)

9. Συμμετοχή σε κοινωνικές επιχειρήσεις, συνεργασίες με άλλες ΜΚΟ καθώς και
θεσμοθετημένους φορείς προστασίας περιοχών Natura, ή και άλλων 
περιβαλλοντικών δράσεων.

10. Διαδικτυακή δράση.

Η ΜΚΟ ΣΟΛΩΝ για τη σύνθεση και τον οικολογικό πολιτισμό στον 21ο αιώνα:
1. Διοργάνωσε σε συνεργασία με το Δήμο Αθηναίων, το ΠΑΝΔΟΙΚΟ και το 
ΠΟ.ΦΥ.ΖΩ., την ημερίδα με θέμα «Άνθρωποι - πόλεις - ζώα», στο συνεδριακό 
χώρο του Δήμου Αθήνας (αίθουσα Αντώνης Τρίτσης) στις 01/04/2006.
2. Συνδιοργάνωσε με το Δήμο Λαμίας και τον Φιλοζωικό Σύλλογο Φθιώτιδας, την 
ημερίδα με θέμα «τα ζώα και οι άνθρωποι» στο ΕΒΕ Λαμίας, στις 13/10/2004.

3. Συνδιοργάνωσε με τον «Σύλλογο Ελλήνων Ωκεανογράφων», το Πανεπιστήμιο 
Αθηνών, τη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Φθιώτιδας, το Δήμο Λαμίας, το 
Επιμελητήριο Φθιώτιδας, το Τ.Ε.Ε. Τμήμα Ανατολικής Στερεάς Ελλάδας και το 
Σύλλογο Προστασίας & Διαχείρισης Πλατανοδάσους Μάκρης, και με την 
υποστήριξη του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών, την διημερίδα με θέμα 
«Natura Σπερχειού Μαλιακού -  Πράσινη Αμφικτιονία» στο συνεδριακό χώρο του 
Ε.Β.Ε Λαμίας στις 16 & 17 /4/2004.
4. Οργάνωσε σε συνεργασία με το ΤΕΙ Λαμίας την ημερίδα με θέμα «χρόνος -  
επιστήμη — κοινωνία -  ζωή» που πραγματοποιήθηκε στο αμφιθέατρο του ΤΕΙ το 
2001.

5. Συνδιοργάνωσε το συνέδριο με θέμα το «ρόλο της κοινωνίας των πολιτών στη 
διεθνή διαμεσολάβηση» που πραγματοποιήθηκε το Μάρτιο του 2001 στο ΕΒΕ 
Λαμίας.

6. Συνδιοργάνωσε το 11° συνέδριο του Πανελλήνιου Δικτύου Οικολογικών
Οργανώσεων που πραγματοποιήθηκε στη Λαμία το 1999 με θέμα «οικολογικό 
κίνημα και θεσμοί».
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7. Διοργάνωσε την ημερίδα με θέμα «πολυπλοκότητα στη κοινωνία και τη φύση 
στον 21° αιώνα» που πραγματοποιήθηκε στις 3/11/99.

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ (ΕΕΠΦ)

Η Ελληνική Εταιρία Προστασίας της Φύσης (ΕΕΠΦ) είναι Μη Κυβερνητική 
Περιβαλλοντική Οργάνωση (ΜΚΟ) πανελλήνιας εμβέλειας, που 
δραστηριοποιείται για την προστασία του ελληνικού φυσικού περιβάλλοντος, από 
το 1951. Έχει ως αποστολή της να ενημερώνει και να ευαισθητοποιεί τόσο τους 
Έλληνες όσο και αυτούς που αγαπούν την Ελλάδα για τη φυσική κληρονομιά της 
χώρας μας και να δραστηριοποιείται για τη προστασία της. Ενδεικτικά αναφέρεται 
ότι υπέγραψε για λογαριασμό της χώρας μας τη Συνθήκη του Ραμσάρ για τους 
υγρότοπους, πρωτοστάτησε στη δημιουργία Εθνικών Δρυμών και στην προστασία 
φυτών, ζώων και βιοτόπων.
Σήμερα δραστηριοποιείται σε τέσσερις άξονες:

• περιβαλλοντική εκπαίδευση,
• προγράμματα και δράσεις προστασίας της Φύσης,
• παρεμβατική προστασία και
• γενικότερη ευαισθητοποίηση του κοινού.

Για να επιτελέσει την αποστολή της βασίζεται σε εκτεταμένο δίκτυο επιστημόνων
και εθελοντών ειδικευμένων στα θέματα περιβάλλοντος. Στηρίζεται οικονομικώς 
στις συνδρομές και δωρεές των μελών της, σε χορηγίες ιδρυμάτων και 
επιχειρήσεων για δράσεις και προγράμματα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης & 
ευαισθητοποίησης, καθώς και σε εθνική και ευρωπαϊκή οικονομική υποστήριξη 
για την υλοποίηση των ανατιθέμενων προγραμμάτων προστασίας της Φύσης.
Η ΕΕΠΦ εκπροσωπεί στην Ελλάδα το Ίδρυμα για την Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση /FEE) και το Centre Naturopa του Συμβουλίου της Ευρώπης. Είναι 
επίσης μέλος σημαντικών διεθνών περιβαλλοντικών οργανισμών: IUCN, ΕΕΒ. 
ECNC. EUCC και άλλων. Συνεργάζεται στενά με άλλες Ελληνικές 
περιβαλλοντικές οργανώσεις και φορείς του Δημοσίου.
Για το έργο της έχει τιμηθεί από την Ακαδημία Αθηνών, το Συμβούλιο της 
Ευρώπης και το Ίδρυμα Ford.
Η ΕΕΠΦ είναι ο Εθνικός χειριστής του Διεθνούς Προγράμματος “Γαλάζιες 
Σημαίες”, για την προστασία των οργανωμένων παραλιών και των τουριστικά 
ανεπτυγμένων ακτών και μαρινών της χώρας μας. Χειρίζεται το διεθνές αυτό 
πρόγραμμα στην Ελλάδα από το 1992. Η “Γαλάζια Σημαία”, αναγνωρισμένο 
σύμβολο ποιότητας, απονέμεται με αυστηρά κριτήρια σε παράκτιους Δήμους και 
επιχειρήσεις που διαχειρίζονται οργανωμένες ακτές και μαρίνες. Το πρόγραμμα 
στοχεύει σε καθαριότητα θάλασσας και ακτής, ασφάλεια και σωστές υπηρεσίες 
προς λουόμενους και επισκέπτες, περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση και ενεργό 
προστασία του παράκτιου χώρου. Το 2008, απονεμήθηκαν στην Ελλάδα 438 
“Γαλάζιες Σημαίες” για 430 ακτές και 8 μαρίνες, που την κατέταξαν 2η στον 
κόσμο.
Διαχειρίζεται πέντε (5) Προγράμματα - Πανελλήνια Δίκτυα Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης που απευθύνονται στα παιδιά σχολικής ηλικίας, όλα εγκεκριμένα 
από το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων. Στα προγράμματα αυτά 
συμμετέχουν για το 2008 περίπου 1.500 σχολεία (Νηπιαγωγεία, Δημοτικά,
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Γυμνάσια, Λύκεια) σε όλη την Ελλάδα. Σε κάθε πρόγραμμα εκδίδεται και 
παρέχεται δωρεάν στην εκπαιδευτική κοινότητα το κατάλληλο ενημερωτικό και 
εκπαιδευτικό υλικό.
Τα Προγράμματα αυτά είναι τα εξής:

• “Οικολογικά Σγολεία”: Κάθε σχολείο μελετά και βρίσκει πρακτικές λύσεις σε 
θέματα που έχουν σχέση με την ενέργεια, το νερό, τα απορρίμματα κλπ.

• “Νέοι Δηιιοσιογράφοι για το Περιβάλλον”: Κάποιο σοβαρό περιβαλλοντικό 
θέμα αντιμετωπίζεται με δημοσιογραφικό τρόπο, πολλές φορές σε συνεργασία με 
μαθητές από άλλες Ευρωπαϊκές χώρες, με εργαλείο επικοινωνίας το Internet.

• “Μαθαίνω για Δάση”: Παρέχονται γνώσεις για το δάσος και τη λειτουργία του 
και πρακτικές εφαρμογές που καλούνται να υλοποιήσουν οι μαθητές, συχνά στο 
ίδιο το δάσος.
Τα τρία αυτά προγράμματα είναι διεθνή και τα διαχειρίζεται στην Ελλάδα η 
ΕΕΠΦ, ως εκπρόσωπος του FEE.
Τα επόμενα δύο είναι εθνικά προγράμματα που δημιούργησε και συντονίζει η 
ΕΕΠΦ:

• “Φύση Ycopíc Σκουπίδια”: Εθελοντικές ομάδες συνεργάζονται με τις τοπικές 
αρχές για να ευαισθητοποιήσουν τη κοινή γνώμη στη καλύτερη διαχείριση 
απορριμμάτων και την καταπολέμηση της αισθητικής ρύπανσης στη περιοχή τους.

• “Πράσινες Γωνίες της Γειτονιάς μου”: Με τη βοήθεια εκπαιδευτικού υλικού 
για τη πανίδα και χλωρίδα του αστικού περιβάλλοντος, τα παιδιά καλούνται να 
παρατηρήσουν τη φύση γύρω τους και να υιοθετήσουν τα μικρά καταφύγια της 
φύσης μέσα στις πόλεις.
Επίσης, η ΕΕΠΦ έχει υλοποιήσει διάφορα προγράμματα και έχει προχωρήσει σε 
δράσεις προστασίας της φύσης. Ενδεικτικά αναφέρονται:

• “Ανάδειξη περιοχών Natura”. Καταγραφή των τύπων βιοτόπων και 
σημαντικών ειδών πανίδας και χλωρίδας των προστατευόμενων αυτών περιοχών. 
Η ΕΕΠΦ έχει εκδώσει ειδικό λεύκωμα με πληροφορίες και εικόνες από τις 
περιοχές του δικτύου Natura 2000 της χώρας μας.

• “Λιμνοθάλασσα Αμβρακικού”. Οικοτουριστική ανάπτυξη της λιμνοθάλασσας 
Κωνστάντιο, που περιλαμβάνει και την έκδοση βιβλίων για τα πουλιά και τα 
ψάρια του Αμβρακικού, σε συνεργασία με τη Μονή Προφήτη Ηλία.

• “Πρόγραμμα LIFE Νέστου”. Η ΕΕΠΦ συμμετείχε στο τριετές αυτό 
πρόγραμμα, που είχε σκοπό την προστασία των αρπακτικών πουλιών στα Στενά 
του Νέστου, τον επαναπλημμυρισμό και την αναδάσωση περιοχών του Δέλτα, την 
κατασκευή νησίδων φωλιάσματος πουλιών στις λιμνοθάλασσες και την εν γένει 
προστασία και οικοτουριστική ανάπτυξη της περιοχής.

• “Πρόγραμμα για τη Βίδρα στον Άραγθο”. Υλοποιείται σε συνεργασία με την 
Ελληνική Εταιρεία Αειφόρου Ανάπτυξης με την οικονομική υποστήριξη της Γεν. 
Γραμματείας Νέας Γενιάς και αποσκοπεί στην ανάδειξη του παλαιού μονοπατιού 
κατά μήκος του Αράχθου και τη δημιουργία ειδικού Κέντρου Ενημέρωσης για τη 
Βίδρα.

• “Πρόγραμμα Δάσους Φολότκ”. Το πρόγραμμα αυτό επιχορηγείται από τη 
Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς και τον Ελληνικό Οργανισμό Τουρισμού, στο 
πλαίσιο του Έργου «Περιβαλλοντικές δράσεις σε πληγείσες από πυρκαγιές 
περιοχές», και αποσκοπεί στην ολοκληρωμένη παρέμβαση για την αποκατάσταση 
και προστασία των δασικών οικοσυστημάτων της περιοχής.
Στο πλαίσιο της αποστολής της και προσπαθώντας να συμβάλλει ενεργά στην 
διαφύλαξη του φυσικού περιβάλλοντος της χώρας μας, η ΕΕΠΦ πραγματοποιεί 
περιβαλλοντικές παρεμβάσεις. Οι παρεμβάσεις αυτές επισημαίνουν τις όποιες
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παραβιάσεις της Ελληνικής και Ευρωπαϊκής περιβαλλοντικής νομοθεσίας, με 
στόχο την αποτροπή των καταστροφικών δραστηριοτήτων που απειλούν το 
φυσικό περιβάλλον. Γνωστές περιπτώσεις παρεμβάσεων, σε συνεργασία με 
περιβαλλοντικές ΜΚΟ είναι η εκστρατεία κατά της εκτροπής του Αχελώου, η 
προσφυγή για την προστασία του Σχινιά, καθώς και η συμμετοχή της στην 
αποτροπή της τροποποίησης του Άρθρου 24 του Συντάγματος.
Έχει επίσης καθιερώσει το Βραβείο «Βύρωνα Αντίπα», το οποίο απονέμεται σε 
άτομο ή οργάνωση που έχει συμβάλει αποφασιστικά, διαχρονικά και με 
ανιδιοτέλεια στην προστασία της Ελληνικής φύσης. Με το βραβείο αυτό έχουν 
βραβευθεί ο κ. Μιχαήλ Δεκλερής, πρόεδρος του Ε’ Τμήματος του ΣτΕ, ο Δήμος 
Τήλου, η οργάνωση Αλκυόνη, ο κ. Helmutt Baumann, ο κ. Luc Hoffman, οι 
περιβαλλοντικές ΜΚΟ Ελληνική Εταιρεία για το Περιβάλλον και τον Πολιτισμό’ 
και ‘WWF Ελλάς’, η Φιλοδασική Ένωση Αθηνών, και ο Δασολόγος Γιώργος 
Ντούρος.
Η ΕΕΠΦ οργανώνει Πανελλήνια Συνέδρια και Ημερίδες. Παρακάτω αναφέρονται 
τα συνέδρια που έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία πέντε χρόνια:

• 2004 - 2008. Πανελλήνιες Συναντήσεις Διαχειριστών Ακτών και Μαρινών του 
προγράμματος ‘Γαλάζιες Σημαίες: Πόρτο Καρράς, Ρέθυμνο, Παλαιό Φάληρο , 
Αθήνα.

• 2006. Ιο Πανελλήνιο Μαθητικό Συνέδριο: «Τα σκουπίδια αν μειώσουμε τη 
φύση θα γλιτώσουμε». Hilton, Αθήνα.

• 2007. Πανελλήνιο διήμερο Συμπόσιο: «Εκπαίδευση - Προστασία του 
Περιβάλλοντος -Διαχείριση απορριμμάτων». Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών, Αθήνα.

• 2008. 2ο Πανελλήνιο Μαθητικό Συνέδριο: «Καθαρές, ζωντανές, 
προστατευμένες ελληνικές ακτές», Ξενοδοχείο Hilton, Αθήνα

• 2009. Συνέδριο και Έκθεση «Η Φυσική Κληρονοιιιά μας, Α£ία-Προστασία», 
Πολιτιστικό Κέντρο Δήμου Αθηναίων.

ΑΡΧΕΛΩΝ

Ήταν το καλοκαίρι του 1977, όταν ο Δημήτρης και η Άννα Μαργαριτούλη, κατά 
τη διάρκεια των θερινών τους διακοπών στη Ζάκυνθο, παρατήρησαν για πρώτη 
φορά εκείνα τα περίεργα ίχνη στην άμμο. Μέχρι τότε δεν υπήρχε επιστημονική 
αναφορά για την παρουσία θαλάσσιων χελωνών στην Ελλάδα.
Η σκληρή δουλειά, η αγάπη και ο σεβασμός για το περιβάλλον των πρώτων 
«χελωνάδων», χάραξε το δρόμο και ανέδειξε τη θαλάσσια χελώνα σε σύμβολο για 
την προστασία της ζωής που απειλείται με εξαφάνιση.
Ο Σύλλογος για την Προστασία της Θαλάσσιας Χελώνας ΑΡΧΕΛΩΝ, ιδρύθηκε το 
1983 και είναι μη-κερδοσκοπικό σωματείο με αντικείμενο τη μελέτη και 
προστασία των θαλάσσιων χελωνών και των βιοτόπων τους, τη διαχείριση των 
παράκτιων οικοσυστημάτων στις σημαντικότερες παραλίες ωοτοκίας της Καρέττα 
στη χώρα μας, την περίθαλψη τραυματισμένων και άρρωστων χελωνών καθώς και 
την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού.
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Ως μη κερδοσκοπικό σωματείο στηρίζεται στην συμμετοχή περίπου 500 
εθελοντών κάθε χρόνο που έρχονται από όλον τον κόσμο. Για το συντονισμό όλων 
των προγραμμάτων επιβάλλεται η ύπαρξη έμμισθου προσωπικού. Συνολικά 7 
άτομα εργάζονται στο Σύλλογο όλον τον χρόνο.
Δραστηριοποιείται μόνο στην Ελλάδα. Υπάρχουν τα προγράμματα πεδίου στη 
Ζάκυνθο, την Πελοπόννησο και την Κρήτη και το Κέντρο Διάσωσης Θαλασσίων 
Χελωνών στη Γλυφάδα.
Επίσης, λειτουργούν τρεις Περιβαλλοντικοί Σταθμοί και δέκα εποχικοί Σταθμοί 
Ενημέρωσης στη Ζάκυνθο, Πελοπόννησο και Κρήτη. Επιπλέον, λειτουργούν δύο 
Σταθμοί Α' Βοηθειών στην περιοχή του Ρεθύμνου και του Αμβρακικού Κόλπου. 
Κάθε χρόνο τα προγράμματα πεδίου ξεκινούν τον Μάιο και ολοκληρώνονται τον 
Οκτώβριο, όπου και τελειώνει η περίοδος ωοτοκίας της θαλάσσιας χελώνας.
Οι δραστηριότητες του Συλλόγου ΑΡΧΕΛΩΝ περιλαμβάνουν καταγραφή της 
αναπαραγωγικής δραστηριότητας και προστασία των φωλιών της Καρέττα στις 
σημαντικότερες περιοχές ωοτοκίας της (Ζάκυνθο, Πελοπόννησο και Κρήτη), 
εκπόνηση διαχειριστικών σχεδίων για τις περιοχές και δράσεις Περιβαλλοντικής 
Αγωγής. Όλα τα προγράμματα διεξάγονται με τη συνεργασία των αρμόδιων 
Υπουργείων, της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, αλιευτικών συλλόγων, κατοίκων της 
περιοχής και άλλων περιβαλλοντικών οργανώσεων ενώ εκπονεί και προγράμματα 
εθνικής ή κοινοτικής συγχρηματοδότηση. Συγκεκριμένα:
Παρακολουθούνται κάθε χρόνο συστηματικά 75 χιλιόμετρα παραλίας και 

προστατεύονται περισσότερες από 2.500 φωλιές και μαρκάρονται περίπου 300 
χελώνες.
Περιθάλπονται στο Κέντρο Διάσωσης στη Γλυφάδα Αττικής, περίπου 50 

θαλάσσιες χελώνες ετησίως, οι οποίες μετά την αποθεραπεία τους 
απελευθερώνονται στο φυσικό τους περιβάλλον.
Λειτουργεί το Εθνικό Δίκτυο Διάσωσης και πραγματοποιούνται συνεργασίες με 

αλιείς και λιμεναρχεία για τη μείωση της θνησιμότητας των θαλάσσιων χελωνών.
Πραγματοποιούνται δράσεις για την προστασία και διαχείριση παράκτιων 

οικοσυστημάτων, όπως αποκαταστάσεις αμμόλοφων, καθώς και για την 
παρακολούθηση των μετακινήσεων των χελωνών μέσω δορυφορικών πομπών.
Λειτουργούν τρεις Περιβαλλοντικοί Σταθμοί και δέκα εποχικοί Σταθμοί 

Ενημέρωσης στη Ζάκυνθο, Πελοπόννησο και Κρήτη. Επιπλέον, λειτουργούν δύο 
Σταθμοί Α' Βοηθειών στην περιοχή του Ρεθύμνου και του Αμβρακικού Κόλπου.
Ενημερώνονται κάθε χρόνο περισσότεροι από 15.000 μαθητές μέσω των 

προγραμμάτων Περιβαλλοντικής Αγωγής που διεξάγει ο Σύλλογος και 200.000 
έλληνες και αλλοδαποί επισκέπτες.
Εκπαιδεύονται και συμμετέχουν στα προγράμματα του Συλλόγου 500 εθελοντές 

ετησίως.
Λειτουργεί το Κέντρο Εκπαίδευσης εθελοντών για το περιβάλλον με σεμινάρια 

και παρουσιάσεις.
Τέλος, συνεργάζεται και με άλλες περιβαλλοντικές οργανώσεις πανελλήνιας 
δράσης.
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ΦΙΛΟΔΑΣΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΑΘΗΝΩΝ

Η Φιλοδασική Ένωση Αθηνών ιδρύθηκε το 1899 στην Αθήνα με σκοπό την 
αναδάσωση χέρσων εκτάσεων, την ανάπτυξη της φιλοδασικής συνείδησης και την 
προστασία του φυσικού περιβάλλοντος. Ιδρύθηκε από τον τότε Υπουργό 
Οικονομικών Φωκίωνα Νέγρη, τον μηχανικό Ανδρέα Κορδέλλα και τον δασολόγο 
Κωνσταντίνο Σάμιο.
Στα πρώτα χρόνια της Ίδρυσης της η Φιλοδασική αναλαμβάνει την πρωτοβουλία 
της αναδάσωσης των λόφων που βρίσκονταν γύρω και μέσα στην Αθήνα. Για το 
σκοπό αυτό δημιούργησε στο Παγκράτι, κοντά στις οδούς Μερκούρη και 
Ευτυχίδου, ένα φυτώριο με πηγάδια, δεξαμενές και με μια ατμοκίνητη αντλία, σε 
οικόπεδο που της παραχώρησε η Μονή Πετράκη.
Το φυτώριο αυτό ακολουθώντας την πρόοδο του έργου της Φιλοδασικής αυξήθηκε 
σταδιακά στη σημερινή έκταση του Άλσους Παγκρατίου (30 στρέμματα) και το 
1936 παραχωρήθηκε στο Δήμο Αθηναίων. Από αυτό το φυτώριο και με 
πρωτοβουλία και συμμετοχή της Φιλοδασικής αναδασώθηκαν οι λόφοι του 
Λυκαβηττού, Φιλοπάππου, Αρδηττού, των Νυμφών και της Πνύκας καθώς και οι 
πλαγιές της Ακρόπολης.
Με το τέλος του Πολέμου, το 1945, μια Μεγάλη Ελληνίδα, η Καίτη 
Αργυροπούλου, επανερχόμενη από την Μέση Ανατολή, αντίκρισε το θέαμα ενός 
αποψιλωμένου Υμηττού, θύμα της ξύλευσης κατά τη διάρκεια της Κατοχής. 
Αντιλαμβανόμενη το κίνδυνο μιας οριστικής παραμόρφωσης του βουνού, 
αναλαμβάνει δράση σε συνεργασία με τις δασικές υπηρεσίες του Υπ. Γεωργίας για 
να το διασώσει όσο είναι καιρός. Δίνει νέα πνοή στη Φιλοδασική και λαμβάνει την 
πρωτοβουλία για την αναδάσωση της περιοχής με επίκεντρο την ερειπωμένη 
Βυζαντινή Μονή της Καισαριανής. Έτσι στην περιοχή φυτεύονται πάνω από τρία 
εκατομμύρια δένδρα σε μια έκταση 6.000 περίπου στρεμμάτων. Λατομεία 
καλύφθηκαν και δενδροφυτεύθηκαν, δασικοί δρόμοι διανοίχτηκαν, πλατείες και 
χώροι ανάπαυσης και αναψυχής διαμορφώθηκαν και τα κοπάδια αιγοπροβάτων 
απομακρύνθηκαν.
Ξαναφυτεύεται επίσης ο «Ιστορικός Ελαιώνας», που άλλοτε περιέβαλε το 
βυζαντινό μοναστήρι, έτσι όπως είχε αποτυπωθεί σε χαλκογραφίες περιηγητών 
περασμένων αιώνων. Γίνεται ανάπλαση της γύρω έκτασης έτσι ώστε να 
αποτελέσει πνεύμονα οξυγόνου και καταφύγιο φυσικού κάλλους και γαλήνης για 
τους κατοίκους της Αθήνας.
Δημιουργείται επίσης ένας μικρός Βοτανικός Κήπος, με μια πλούσια συλλογή από 
αγριοβότανα, αρωματικά και φαρμακευτικά φυτά, θάμνους και δένδρα της 
Ελληνικής γης.
Ως επιβράβευση όλων αυτών των προσπαθειών το Ελληνικό Κράτος με μια σειρά 
παραχωρητηρίων μεταβίβασε την κυριότητα των αναδασωμένων περιοχών στην 
Φιλοδασική, θέτοντας ως όρο την μη αλλαγή χρήσης της γης και την προστασία 
τους από κάθε πιθανό καταπατητή. Επιστέγασμα της νομικής θωράκισης του 
δάσους υπήρξε το Προεδρικό Διάταγμα 91/1974, με το οποίο έκταση 6.400 
στρεμμάτων κηρύχθηκε «Αισθητικό Δάσος», λόγω της ιδιαίτερης αισθητικής και 
οικολογικής του σημασίας, με φορέα την Φιλοδασική.
Το 1952-55 με επιμέλεια και χρηματοδότηση της Φιλοδασικής αναστηλώνεται το 
μοναστηριακό συγκρότημα της Ιεράς Μονής Καισαριανής (11ος αιώνας), σε
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συνεργασία με την Αρχαιολογική Εταιρεία, υπό την εποπτεία των καθηγητών 
Αναστάσιου Ορλάνδου και Ιωάννη Τραυλού). Την αποκατάσταση των 
μεταβυζαντινών τοιχογραφιών αναλαμβάνει ο συντηρητής Τάσος Μαργαριτώφ. 
Στη συνέχεια αναστηλώνεται και η Μονή του Αγίου Ιωάννη του Κυνηγού.
Το 1956 ξεκίνησε, σε συνεργασία με τη Αρχαιολογική Εταιρεία και τον 
αρχαιολόγο Ιωάννη Τραυλό, το έργο της ανασκαφής και μερικής αποκατάστασης 
του Ολυμπιείου, που παρουσίαζε εικόνα εγκατάλειψης. Εκτός από τα σημαντικά 
ευρήματα και στοιχεία που προέκυψαν από την ανασκαφή της Φιλοδασικής, μετά 
το πέρας της επέμβασης ο περιβάλλων χώρος αναμορφώθηκε κατά τον 
αισθητικότερο τρόπο, με φυτεύσεις δένδρων, θάμνων κλπ.

Μια σελίδα άγνωστη στους πολλούς, από την δραστηριότητα της Φιλοδασικής 
είναι η αποφασιστική και τολμηρή εκστρατεία την οποία ξεκίνησε το 1984, μόνη 
μέσα στον ελληνικό χώρο, για την σωτηρία του μοναδικής αξίας Απολιθωμένου 
Δάσους της Λέσβου, που ως το 1980 είχε αφεθεί καταφρονεμένο και 
ανεξερεύνητο από τους αρμόδιους κρατικούς φορείς. Προώθησε, συντόνισε και 
χρηματοδότησε επί σειρά ετών ένα πρόγραμμα μακρόπνοο, για την προστασία και 
ανάδειξη - σε εθνική και διεθνή κλίμακα - του μοναδικού αυτού Μνημείου της 
Φύσης, παλαιότητας 15-20 εκατομμυρίων ετών. Με τον τρόπο αυτό, η Φιλοδασική 
κατάφερε, δραστηριοποιώντας το Πανεπιστήμιο της Αθήνας, να 
ευαισθητοποιηθούν οι αρμόδιοι φορείς του Υπουργείου Γεωργίας και της 
Νομαρχίας. Επίσης, με πρωτοβουλία τη Φιλοδασικής τέθηκαν οι βάσεις για την 
δημιουργία ενός Μουσείου Παλαιοντολογίας, σε προνομιούχο τοποθεσία στο 
Σιγρί, που επέλεξε η ίδια η Φιλοδασική (και που τελικά οικοδομήθηκε από το 
Υπουργείο Αιγαίου, αρκετά χρόνια αργότερα).
Τα τελευταία χρόνια, οι αναδασωτικές δραστηριότητες της Φιλοδασικής Ένωσης 
Αθηνών εξαπλώνονται και εκτός Αττικής, με πρόσφατο παράδειγμα την 
αναδάσωση ερημωμένης περιοχής της ακριτικής Χίου (1997-2002) που περιβάλλει 
την ιστορική ΝΕΑ ΜΟΝΗ (10ος αι.). Η Φιλοδασική, δυνάμει συμφωνητικού με 
την I. Μητρόπολη Χίου, ανέλαβε την αναδάσωση 700 στρεμμάτων καμένης γης, 
στην περιοχή Γερόντιό, του δήμου Ομηρούπολης (15 χλμ. από την πόλη της Χίου). 
Το 2003 η Φιλοδασική αποφασίζει να ερευνήσει το φαινόμενο της «βαμβακάδας» 
στα ελληνικά πευκοδάση - και του εντόμου Marchalinahellenica (Gen.) που την 
προκαλεί. Έτσι αποφασίζει και υλοποιεί τον Οκτώβριο του ίδιου έτους την 
διοργάνωση επιστημονικού συνεδρίου με τη συμμετοχή διακεκριμένων 
επιστημόνων. Κατά τη διάρκεια του συνεδρίου αποκαλύπτεται ο καταστροφικός 
ρόλος του παραπάνω εντόμου και ο ρόλος που είχαν στην τεχνητή διάδοσή του 
ορισμένοι μελισσοκομικοί συνεταιρισμοί, για να αυξηθεί το εισόδημά τους. 
Διαπιστώνοντας πείσμονα άρνηση για συνεργασία του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης, η Φιλοδασική αναλαμβάνει μόνη νομικές πρωτοβουλίες για την 
απαγόρευση της διάδοσής του. Με ενέργειες της ίδιας , ο «Ευρωπαϊκός και 
Μεσογειακός Οργανισμός Φυτοπροστασίας» θέτει το έντομο Marchalinahellenica 
στον Κατάλογο Συναγερμού, δημιουργώντας έτσι τις προϋποθέσεις για την 
γενική του απαγόρευση στο Ευρωπαϊκό έδαφος. Ταυτόχρονα αποκαλύπτει στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση την ανυπαρξία προστασίας των περιοχών Natura 2000 από 
τους ανεξέλεγκτους «εμβολιασμούς» που οδήγησαν στην μη αναστρέψιμη 
μόλυνση των πεύκων με το παραπάνω έντομο.
Σήμερα, η Φιλοδασική έχει σαν στόχο όχι μόνο την δημιουργία νέων δασών, αλλά 
και την υπεράσπιση τους από τους κάθε λογής καταστροφείς και καταπατητές που 
τα εποφθαλμιούν για ίδιον όφελος. Πρωτοστατεί στην προώθηση της φιλοδασικής
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συνείδησης διοργανώνοντας διαλέξεις και εξορμήσεις στο πλαίσιο της 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης μαθητών σε δάση. Συμβάλλει στην ανάδειξη 
μνημείων και χώρων της ιστορικής, θρησκευτικής και αρχιτεκτονικής μας 
κληρονομιάς, σαν στοιχεία του Ελληνικού Πολιτισμού.

ΑνκαλιάΖΩ

Ο Όμιλος Εθελοντών κατά του Καρκίνου - ΑΓΚΑΛΙΑΖΩ ιδρύθηκε το 1976 με 
σκοπό τότε την ηθική και οικονομική στήριξη των απόρων ασθενών με καρκίνο 
που νοσηλεύονταν στο Νοσοκομείο «ΜΕΤΑΞΑ».
Εξελικτικά έγινε ένας οργανωμένος εθελοντικός φορέας με 1200 μέλη και 160 
εκπαιδευμένους εθελοντές. Αποτελεί αναγνωρισμένο Σωματείο μη κερδοσκοπικού 
χαρακτήρα, ανήκει στις Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (Μ.Κ.Ο.) και έχει 
πιστοποιηθεί στο μητρώο των εθελοντικών οργανώσεων στο Υπουργείο Υγείας 
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης.
Ο Όμιλος διοικείται από Ιίμελές Διοικητικό Συμβούλιο αποτελούμενο από 
εθελόντριες και εθελοντές.
Η Επιστημονική του Επιτροπή αποτελείται από καταξιωμένους και έμπειρους 
επιστήμονες του αντικαρκινικού χώρου, όλων των ειδικοτήτων, και έχει την 
ευθύνη του επιστημονικού του έργου.
Εια την υλοποίηση των προγραμμάτων εκτός από τους εθελοντές έχει οργανωμένη 
Γραμματεία και Κοινωνική και Ψυχολογική Υπηρεσία, καθώς και σταθερή 
εξωτερική συνεργασία με Λογοπεδικό και Ογκολογική Νοσηλεύτρια για τις 
ανάγκες των ειδικών προγραμμάτων.
Με το έργο του, προσπαθεί να καλύψει σφαιρικά, σύμφωνα με τις Διεθνείς Αρχές 
του Εθελοντισμού, το κεφάλαιο «καρκίνος».
Βασικός στόχος του ΟΕΚΚ-ΑΓΚΑΛΙΑΖΩ ήταν ανέκαθεν η Ενημέρωση για 
έγκαιρη διάγνωση.
Σήμερα η πληροφόρηση και η κινητοποίηση του πληθυσμού για έγκαιρη διάγνωση 
υλοποιείται μέσω οργανωμένων προγραμμάτων.
Στο πλαίσιο αυτών των προγραμμάτων οργανώνονται ομιλίες, καμπάνιες, ημερίδες 
και εκστρατείες ενημέρωσης, με θέματα που αφορούν στη σημασία της έγκαιρης 
διάγνωσης του καρκίνου. Για την περιφέρεια οργανώνει εξορμήσεις με κλιμάκια 
πολλών ιατρικών ειδικοτήτων για screening πληθυσμού σε συνεργασία με 
δημόσιους φορείς.
Το Πρόγραμμα έχει ολιστική προσέγγιση και συμμετέχουν έμπειροι επιστήμονες 
διαφόρων ειδικοτήτων όπως Ογκολόγοι - Παθολόγοι, Χειρουργοί, Μοριακοί 
Βιολόγοι, Γαστρεντερολόγοι, Γυναικολόγοι, Ουρολόγοι, Ψυχίατροι, Ψυχολόγοι, 
Κοινωνικοί Λειτουργοί, εθελοντές, αποθεραπευμένοι καρκινοπαθείς και άλλοι 
ειδικοί επιστήμονες κατά περίπτωση.
Ο Όμιλος δίνει προτεραιότητα στην ενημέρωση ομάδων πληθυσμού που ζουν σε 
απομακρυσμένες από τα αστικά κέντρα γεωγραφικές περιοχές ή/ και κοινωνικά 
αποκλεισμένες ομάδες πληθυσμού όπως τσιγγάνοι, μετανάστες κλπ.
Ο καρκίνος αποτελεί μία πολυπαραγοντική νόσο και οι επιπτώσεις της πλήττουν 
τον ασθενή και την οικογένειά του σε όλα τα επίπεδα ζωής τους. Είναι μία 
ασθένεια που αποσταθεροποιεί όχι μόνο τον ασθενή αλλά και ολόκληρο το 
οικογενειακό σύστημα από την ώρα της διάγνωσης, κατά τη διάρκεια της
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θεραπείας μέχρι την αποκατάσταση ή τον θάνατο. 
Οι ειδικοί επιστήμονες βοηθούν το άτομο να αποδεχθεί τη νέα πραγματικότητα, να 
εκφράσει και να μοιραστεί τα συναισθήματά του και να επαναπροσδιορίσει τη ζωή 
του με αποτέλεσμα να βελτιώσει τη ποιότητά της και να φτάσει στο ανώτερο 
δυνατό σημείο αποκατάστασης και επανένταξης.

Το πρόγραμμα υλοποιείται από την Κοινωνική και Ψυχολογική Υπηρεσία του 
Ομίλου και οι στόχοι του προγράμματος είναι:

• Υποστήριξη στον ασθενή
• Υποστήριξη στην οικογένεια του ασθενούς για να μπορέσει να διαχειριστεί τα 

δικά της συναισθήματα, να αφουγκραστεί τις ανάγκες του μέλους που νοσεί και να 
μάθει πώς να το υποστηρίζει με τον καλύτερο δυνατό τρόπο

• Υποστήριξη σε μοναχικούς άπορους ασθενείς σε κοινωνικό, ψυχολογικό και 
οικονομικό επίπεδο, αφού στην ουσία δεν υπάρχουν δομές υποστήριξης και 
φροντίδας για τη συγκεκριμένη κατηγορία ασθενών

• Πληροφόρηση & ενημέρωση για παροχές κοινωνικής πολιτικής
• Ενδυνάμωση των ίδιων των εξυπηρετούμενων.
• Ενέργειες συνηγορίας
• Διασύνδεση με δίκτυο υπηρεσιών
• Κινητοποίηση υποστηρικτικού δικτύου

Ο ΟΕΚΚ-ΑΓΚΑΛΙΑΖΩ υλοποιεί εθελοντικά προγράμματα στο Νοσοκομείο 
Μεταξά μέσω της Ομάδας των Εθελοντών, που βρίσκονται καθημερινά δίπλα 
στους ασθενείς με καρκίνο και τις οικογένειές τους κατά την ώρα της θεραπείας με 
την ομάδα Κλινικής μιας Ημέρας και την ομάδα Ακτινοθεραπευτικής και κατά τη 
διάρκεια της νοσηλείας τους με την ομάδα Δανειστικής Βιβλιοθήκης για τους 
νοσηλευόμενους.
Έχει συμβάλει στον τομέα της ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης δύο μεγάλων 
ομάδων πληθυσμού με εμπειρία καρκίνου με την συμβολή του στην ίδρυση έως 
τώρα δύο Πανελληνίων Συλλόγων :

1. Το 1989 βοήθησε στην ίδρυση και μέχρι σήμερα καλύπτει οικονομικά και 
στηρίζει ηθικά τον Πανελλήνιο Σύλλογο Λαρυγγεκτομηθέντων με έδρα τον 
Πειραιά. Στον Σύλλογο λειτουργούν και παρέχονται δωρεάν οργανωμένα 
προγράμματα

ο Πρόγραμμα Ψυχοκοινωνικής Στήριξης Ασθενών με Καρκίνο Λάρυγγα
και των Οικογενειών τους

ο Πρόγραμμα Αποκατάστασης Φωνής
ο Εθελοντικό πρόγραμμα Οργανωμένης Αλληλοβοήθειας για ασθενείς

και τις οικογένειές τους
ο Την υλοποίηση και εποπτεία έχουν σταθερά δύο επαγγελματίες

(κοινωνική λειτουργός, λογοπεδικός)
2. Το 1988 βοήθησε στην ίδρυση και στήριξε οικονομικά και ηθικά τον 

Πανελλήνιο Σύλλογο Γυναικών με Καρκίνο Μαστού «Άλμα Ζωής», έως τον 
Δεκέμβριο του 2005, που ο Σύλλογος έγινε οικονομικά αυτάρκης και ανεξάρτητος. 
Ο ΟΕΚΚ-ΑΓΚΑΛΙΑΖΩ δίνει ιδιαίτερο βάρος στην εκπαίδευση και εποπτεία των 
εθελοντών.

Το Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα των εθελοντών υλοποιείται με την ευθύνη της 
Κοινωνικής Υπηρεσίας του ΟΕΚΚ-ΑΓΚΑΛΙΑΖΩ και σε συνεργασία με 
καταξιωμένους επαγγελματίες υγείας στον χώρο του καρκίνου.
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Σκοπός των σεμιναρίων (θεωρητική και βιωματική εκπαίδευση) είναι οι 
εθελόντριες/ντές:

• Να γνωρίσουν το αντικείμενο το οποίο υπηρετούν
• Να αναγνωρίσουν τα κίνητρα και τα συναισθήματά τους
• Να γνωρίσουν τις ψυχοκοινωνικές ανάγκες των καρκινοπαθών και των 

συγγενών τους
• Να γνωρίσουν τον ρόλο τους και τα όρια τους ως εθελοντές
• Να διαχειρίζονται τα συναισθήματα τους και να αξιοποιούν την εμπειρία τους 

Σε Ευρωπαϊκό αλλά και Διεθνές επίπεδο έχει σταδιακά δημιουργηθεί ένα κίνημα 
ασθενών με καρκίνο για την διεκδίκηση των δικαιωμάτων τους. 
Από το 2007 δημιουργήθηκε στον Όμιλο αντίστοιχη ομάδα για δικαιώματα που 
αφορούν στην έγκαιρη πρόσβαση στις υπηρεσίες υγείας για όλο τον πληθυσμό, 
στην πληροφόρηση με σωστό τρόπο για την διάγνωση του καρκίνου, στην 
ολιστική υποστήριξη από διεπιστημονική ομάδα για την συμμετοχή στις 
αποφάσεις για τις θεραπευτικές επιλογές, την συμμετοχή στην χάραξη πολιτικών 
για τον καρκίνο, στην εξασφάλιση της πρόσβασης όλων στην έγκαιρη διάγνωση 
και κατάλληλη θεραπεία, την πρόσβαση στην πληροφορία για ερευνητικά 
πρωτόκολλα και πλήθος άλλων.
Το 2006 στα πλαίσια του Γ' Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης 2000-2006 συμμετέχει 
στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Υγεία- Πρόνοια» 2000-2006, Άξονας 1, Μέτρο 4 
που αφορά στην εκπαίδευση επαγγελματιών υγείας και άλλων ομάδων πληθυσμού 
σχετικά με τον καρκίνο. Το πρόγραμμα αυτό υλοποιείται στις Περιφέρειες της 
Δυτικής Ελλάδας στην Γ' Περιφέρεια Αττικής και Κυκλάδες, και χρηματοδοτείται 
κατά 75% από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και κατά 25% από το Υπουργείο 
Υγείας & Κοινωνικής Αλληλεγγύης.
Το 2007 στα πλαίσια του Μέτρου 1.6 και του έργου «Δράσεις Ενίσχυσης της 
Απασχόλησης με την ενεργό συμμετοχή των μη Κυβερνητικών Οργανώσεων 
(ΜΚΟ)» του Υπουργείου Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας, ο Όμιλος 
υλοποιεί 4 σχέδια δράσης στους Δήμους Πατρών, Ηρακλείου Κρήτης, Ζεφυρίου 
και Πειραιά, με στόχο την ενημέρωση για τη σημασία της έγκαιρης διάγνωσης του 
καρκίνου και χρηματοδοτείται κατά 80% από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο 
και κατά 20% από Εθνικούς Πόρους.
Το 2008 στα πλαίσια Β' Κύκλου του Μέτρου 1.6 και του έργου «Δράσεις 
Ενίσχυσης της Απασχόλησης με την ενεργό συμμετοχή των μη Κυβερνητικών 
Οργανώσεων (ΜΚΟ)» του Υπουργείου Απασχόλησης και Κοινωνικής 
Προστασίας, ο Όμιλος υλοποιεί 3 σχέδια δράσης στους Δήμους Δραπετσώνας, 
Κερατσινίου και Περιστεριού, με στόχο την ενημέρωση για τη σημασία της 
έγκαιρης διάγνωσης του καρκίνου και χρηματοδοτείται κατά 80% από το 
Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και κατά 20% από Εθνικούς Πόρους.

Ο Όμιλος Εθελοντών κατά του Καρκίνου - ΑΓΚΑΛΙΑΖΩ συμμετέχει σε 
επιστημονικά συνέδρια, σεμινάρια, ημερίδες, συμπόσια κ.λ.π. τόσο στην Ελλάδα 
όσο και στο εξωτερικό.
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ΑΘΗΝΑ

Η μη κερδοσκοπική οργάνωση «Αθηνά» ιδρύθηκε τον Μάιο του 1996 με σκοπό 
τη διάδοση του προβληματισμού για σύγχρονα κοινωνικά ζητήματα, δίδοντας 
ιδιαίτερη έμφαση στην ανάδειξη των προβλημάτων των μη προνομιούχων 
συνανθρώπων μας. Δημιουργήθηκε από μία ομάδα ανθρώπων που «αποφάσισαν» 
ότι η παραγωγή και η διάχυση της γνώσης δεν θα πρέπει περιορίζεται στους 
χώρους των πανεπιστημίων, αλλά να είναι προσβάσιμη απ’ όλους.
Σήμερα, βασιζόμενη στη γνώση και στην εμπειρία των μελών της, όπως και στη 
συνδρομή προσωπικοτήτων του ακαδημαϊκού κόσμου και της δημόσιας ζωής, 
φιλοδοξεί να αποτελέσει έναν σημαντικό δίαυλο επικοινωνίας και συνεργασίας 
ανάμεσα στον πανεπιστημιακό χώρο και στον τομέα της κοινωνίας των ενεργών 
πολιτών. Με δραστηριότητες και παρεμβάσεις που ενσωματώνουν την 
επιστημονική γνώση με την ουσιαστική κοινωνική παρέμβαση, και την 
επικοινωνιακή δύναμη με την αποτελεσματικότητα.

Κύριοι σκοποί της Αθηνάς είνα ι:
α. Η επιστημονική έρευνα σύγχρονων κοινωνικών ζητημάτων και η διάχυση της 
γνώσης στην κοινωνία, με ιδιαίτερη έμφαση στην ανάδειξη των προβλημάτων των 
κοινωνικών κατηγοριών του πληθυσμού που βιώνουν ή απειλούνται με κοινωνικό 
αποκλεισμό, ανεξαρτήτως χρώματος, φυλής, θρησκείας, ηλικίας, εθνικότητας, 
ιδεολογίας ή πολιτικών πεποιθήσεων.
β. Ο σχεδιασμός, η υλοποίηση και η υποστήριξη προγραμμάτων κοινωνικής 
παρέμβασης προς όφελος των ευπαθών κοινωνικών ομάδων στην Ελλάδα και στο 
εξωτερικό.
γ. Η προώθηση, ενδυνάμωση και πολύπλευρη υποστήριξη πρωτοβουλιών της 
«κοινωνίας των πολιτών», η διάδοση του εθελοντισμού και της ιδέας του ενεργού 
πολίτη.
δ. Η μαρτυρία (στην οποία εντάσσεται κατά περίπτωση και η καταγγελία) σε 
Ελληνικούς και διεθνείς πολιτικούς, οικονομικούς και κοινωνικούς οργανισμούς, 
καθώς και ενώπιον πάσης Αρχής, περιπτώσεων καταπάτησης δικαιωμάτων των 
πολιτών και κοινωνικής αδικίας, σύμφωνα με τα όσα ορίζει η ελληνική 
νομοθεσία και οι διεθνείς συμβάσεις.
Δραστηριότητες

• Κοινωνική Έρευνα
• Επιστημονικά Συνέδρια
• Επιμόρφωση
• Κοινωνικός Σχεδιασμός
• Κοινωνική Παρέμβαση
• Ηλεκτρονική Πύλη των Κοινωνικών Επιστημών
• Επιστημονική Υποστήριξη
• Εκδόσεις

Κατά τη διάρκεια λειτουργίας της, η ΜΚΟ «Αθηνά» πραγματοποίησε μία σειρά 
δράσεων με κυριότερες:

• Ημερίδα με θέμα: «Οι δυνατότητες δημιουργίας και συνεργασίας των νέων» 
στο Πάντειο Πανεπιστήμιο, στις 16/4/1997. Συμμετείχαν νέοι και μέλη 
Εθελοντικών Οργανώσεων, εκπρόσωποι της ακαδημαϊκής κοινότητας και της 
Πολιτείας. Την ημερίδα παρακολούθησε ένας μεγάλος αριθμός φοιτητών, νέων,
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μέλη εθελοντικών και ανθρωπιστικών οργανώσεων.

• Διήμερο συνέδριο με τίτλο: «Ανήλικος παραβάτης: Θύμα και δράστης». 
Πραγματοποιήθηκε στις 13-14/5/1997 στο Πάντειο Πανεπιστήμιο και στις 
εργασίες του συμμετείχαν ακαδημαϊκοί, εκπρόσωποι φορέων και πολιτείας, ενώ 
παρουσιάστηκε για πρώτη φορά έρευνα με θέμα την παιδική κακοποίηση.

•Το 1997 η ΜΚΟ «Αθηνά» διοργάνωσε κύκλους σεμιναρίων με τίτλο: 
«Σεξουαλική Διαπαιδαγώγηση» στο Πάντειο Πανεπιστήμια και στο 
Πανεπιστήμιο Αθηνών, σε συνεργασία με διακεκριμένους επιστήμονες και το 
ΚΕΕΛ.

• Τριήμερο συνέδριο με θέμα τον κοινωνικό αποκλεισμό. Το συνέδριο 
πραγματοποιήθηκε τον Μάιο του 1999 στο Πάντειο Πανεπιστήμιο, με τίτλο: «Για 
τους Ανθρώπους που παραμερίζουμε». Συμμετείχαν συνολικά 67 ομιλητές: 
Ακαδημαϊκοί, εμπειρογνώμονες, εκπρόσωποι της Πολιτείας και φορέων και άτομα 
από τις ίδιες τις αποκλεισμένες ομάδες. Στον εξωτερικό χώρο του Συνεδρίου 
λειτούργησε έκθεση βιβλίου, ενημερωτικού υλικού και καλλιτεχνικών 
δημιουργιών από κοινωνικούς φορείς και Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις.

• Στα πλαίσια των Εκδοτικών Δραστηριοτήτων πραγματοποιήθηκαν ετήσιες
εκδόσεις «Φοιτητικού Οδηγού» για τα έτη 1996-1997-1998-2000. Οι Οδηγοί 
εμπεριείχαν χρήσιμες πληροφορίες για τους φοιτητές των ΑΕΙ και ΤΕΙ της 
Αθήνας, σχετικά με τις σχολές φοίτησης, τα προγράμματα ανταλλαγής φοιτητών, 
υποτροφίες, βιβλιοθήκες και άλλες χρηστικές πληροφορίες.. Κάθε έκδοση 
τυπώθηκε σε 10.000 αντίτυπα και διανεμήθηκε δωρεάν στα Πανεπιστήμια και 
ΤΕΙ της Αττικής.

• Σε συνεργασία με τον εκδοτικό οίκο «Αρμός», εκδόθηκε το 2002 ο συλλογικός 
τόμος: «Κοινωνικός Αποκλεισμός, για τους ανθρώπους που παραμερίζουμε» 
Ο τόμος περιλάμβανε τα πρακτικά του τριήμερου συνεδρίου της ΜΚΟ «Αθηνά». 
Πρόκειται για μία ιδιαίτερα προσεγμένη έκδοση 360 σελίδων και χρησιμοποιείται 
μέχρι σήμερα ως ακαδημαϊκό βοήθημα διδασκαλίας στο Πάντειο Πανεπιστήμιο.

• Συνδιοργάνωση, με τον Διεθνή Οργανισμό Μετανάστευσης, Ημερίδας με τίτλο 
«Ο ρόλος του Δικαικού Συστήματος και της κοινωνίας των πολιτών ενάντια 
στις διακρίσεις» την 1/4/ 2004 στο Πανεπιστήμιο Αθηνών. Στο Συνέδριο 
συμμετείχαν ακαδημαϊκοί, Νομικοί και εκπρόσωποι ΜΚΟ

• Το 2005-2006 η ΜΚΟ «Αθηνά» διοργάνωσε 4 κύκλους επιμορφωτικών 
σεμιναρίων με θέμα τις στρατηγικές Κοινωνικής Παρέμβασης, της οργάνωσης 
και λειτουργίας εθελοντικών οργανώσεων, στους χώρους των ΜΚΟ PRAXIS, 
ERMIS, «Αθηνά» και στο Πάντειο Πανεπιστήμιο.

• Σχεδιασμός και υλοποίηση προγράμματος παρέμβασης στο Δήμο Ταύρου με
τίτλο: «Δημιουργία Δικτύου Κοινωνικής Αλληλεγγύης για την προστασία νέων 
που βρίσκονται σε κίνδυνο μέσω της ένταξης του στην τοπική αγορά 
εργασίας» 2008-2009

• Ημερίδα με τίτλο: «Νέοι σε Αδιέξοδο, Νέοι σε Κίνδυνο: Πολιτικές
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Κοινωνικής Ενσωμάτωσης στην Τοπική Κοινωνία», στις 3/11/2008 στο Δήμο 
Ταύρου. Στις εργασίες της ημερίδας συμμετείχαν ειδικοί επιστήμονες, 
ακαδημαϊκοί, στελέχη κοινωνικών υπηρεσιών, Μ.Κ.Ο, εκπρόσωποι τοπικών 
φορέων και οργανώσεων και μέλη της τοπικής κοινωνίας. Στην ημερίδα 
παρουσιάστηκε ένα πρωτοποριακό για τα ελληνικά δεδομένα πρόγραμμα 
κοινωνικής παρέμβασης.

• Ημερίδα με θέμα: «Η Οικονομία σε Κρίση η Κοινωνία σε Μετάβαση: Ο
Ρόλος της Κοινωνίας των Πολιτών και του Τρίτου Τομέα» στις 20/12/2008 στο 
ξενοδ. Hilton, στο πλαίσιο του Φεστιβάλ Εθελοντισμού 2008-2009. Στις εργασίες 
της ημερίδας συμμετείχαν έγκριτοι δημοσιογράφοι, ακαδημαϊκοί και ειδικοί 
επιστήμονες και εκπρόσωποι Μ.Κ.Ο

• Συνδιοργάνωση Ημερίδας στο Hilton με θέμα: «Ανοιχτός διάλογος για τη
δημιουργία της Βουλής της Κοινωνίας των Πολιτών» σε συνεργασία με την 
ΜΚΟ Μέριμνα Ζωής, Home-Start Hellas και το Ευρωπαϊκό Δίκτυο Εθελοντισμού 
στις 21/12/2008 στο ξενοδ. Hilton.

• Διοργάνωση ημερίδας με θέμα: Αντιμέτωποι με την Οικονομική Κρίση: Οι 
«Τοξικές» Κοινωνικές Συνέπειες και το ψυχικό τους «Κόστος». Η ημερίδα 
διοργανώθηκε στα πλαίσια του Πολυσυνεδρίου: «Εθελοντισμός με κέντρο τον 
Άνθρωπο»,την Κυριακή 5 Απριλίου 2009 και ώρα 18:00-20:00 στην αίθουσα 
«Γαληνός» στο Ολυμπιακό Κέντρο Ελληνικού στις Εγκαταστάσεις ξιφασκίας.
Η Μ.Κ.Ο «Αθηνά» είναι ιδρυτικό μέλος της Πρωτοβουλίας για τη Δημιουργία της 
Βουλής της Κοινωνίας των πολιτών.
Έχει αναπτύξει ένα σταθερό δίκτυο συνεργασιών με άλλες Μ.Κ.Ο, 
επιστημονικούς φορείς καθώς και προσωπικότητες της ακαδημαϊκής κοινότητας.

ΓΕΝΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ (INKA)

Το ΙΝΚΑ/ΓΟΚΕ είναι ένας ανεξάρτητος, μη κερδοσκοπικός, και μη κυβερνητικός 
οργανισμός. Η Ομοσπονδία, ως προς τους κανονισμούς που τη διέπουν, είναι 
σύμφωνη με την εθνική νομοθεσία για την Προστασία Καταναλωτών(νόμος 
2251/1994).
Το ΙΝΚΑ/ΓΟΚΕ είναι επισήμως καταγεγραμμένο ως Ομοσπονδία, σύμφωνα με 
την ελληνική νομοθεσία με την απόφαση 2393/25-8-1995 του πρωτοδικείου 
Αθηνών.
Το INKA είναι η πρώτη καταναλωτική οργάνωση της χώρας. Ιδρύθηκε το 1970. Η 
Ομοσπονδία ΙΝΚΑ/Γενική Ομοσπονδία Καταναλωτών Ελλάδος ιδρύθηκε το 1995. 
Σήμερα αριθμεί 46 μέλη-οργανώσεις σε όλη την Ελλάδα, αποτελώντας το 
μεγαλύτερο δίκτυο καταναλωτικών οργανώσεων της χώρας, και 
αντιπροσωπεύοντας το 94των πολιτών-καταναλωτών που συμμετέχουν ενεργά στο 
Ελληνικό Καταναλωτικό Κίνημα.
Το Μάιο 2003 το INKA επιλέγεται από τη Γενική Δ/νση Υγεία και Προστασία 
Καταναλωτή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για να υλοποιήσει το Ευρωπαϊκό Κέντρο 
Καταναλωτή, κέντρο πληροφόρησης και υποστήριξης των καταναλωτών-πολιτών
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της Ευρωπαϊκής Ένωσης και εθνικό κόμβο ενός Δικτύου 15 κέντρων σε 13 κράτη 
μέλη της ΕΕ.

Πανελλήνιο Κέντρο Οικολογικών Ερευνών

7 Ιουνίου 1979: Μια ομάδα επιστημόνων ανησυχεί για τα προβλήματα που έχει 
δημιουργήσει η ταχεία και απρογραμμάτιστη ανάπτυξη του τόπου και αποφασίζει 
να ιδρύσει τον πρώτο αδέσμευτο, δυναμικό κοινωνικό φορέα, δίνοντάς του το 
όνομα ΠΑ.Κ.Ο.Ε (Πανελλήνιο Κέντρο Οικολογικών Ερευνών).
Πέρασαν 30 χρόνια από τότε και ο φορέας αυτός καταξιωμένος από τους αγώνες 
του για μια καλύτερη ποιότητα ζωής, έχει δημιουργήσει τις προϋποθέσεις εκείνες, 
για να γίνει η κατάλληλη δουλειά ώστε ν ' αλλάξουν τρόπο σκέψης οι πολιτικές 
ηγεσίες και τρόπο αντιμετώπισης των οικολογικών προβλημάτων ο Ελληνικός 
λαός.
Το ΠΑ.Κ.Ο.Ε, 30 χρόνια τώρα, είναι ο μοναδικός φορέας που παράγει δικά του 
πρωτογενή στοιχεία για να τα αντιπαραθέσει στα καμουφλαρισμένα της εκάστοτε 
κυβερνητικής κομματικής μηχανής.
Το ΠΑ.Κ.Ο.Ε είναι εκείνο που πίεσε και κατάφερε να εξετάζεται η λέξη 
’’ανάπτυξη” και από μια άλλη σκοπιά τη λεγάμενη ’’περιβαλλοντική επίπτωση” 
και να σπάσει το κατεστημένο και να δώσει καινούργια χροιά στον όρο ‘’ποιότητα 
ζωής” .
Βέβαια υπάρχει ακόμα πολύς δρόμος για να φτάσει τους στόχους που έχει βάλει 
από την αρχή και στη διάρκεια των είκοσι εννέα χρόνων πορείας του. Φυσικά, τα 
πρόσωπα αλλάζουν, ο θεσμός όμως του ΠΑ.Κ.Ο.Ε με την σταθερή και 
αταλάντευτη πολιτική του θέση, παρέμεινε και θα παραμείνει ένας φάρος ελπίδας 
για τους χιλιάδες συνδρομητές του.
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ
Το ΠΑ.Κ.Ο.Ε είναι ένας μη κερδοσκοπικός φορέας του ιδιωτικού τομέα που έχει 
στόχο τη βελτίωση της ποιότητας του περιβάλλοντος και την προστασία του 
καταναλωτή.
Έχει οργανώσει επιστημονικά εργαστήρια και ομάδες από εμπειρογνώμονες και 
ερευνητές με σκοπό τη μελέτη των περιβαλλοντικών προβλημάτων και την 
εκπόνηση διαφόρων μελετών για ολοκληρωμένες και εφικτές σ’ αυτά λύσεις. 
Επιπλέον προσπαθεί να κινήσει το ενδιαφέρον της κοινής γνώμης σε 
περιβαλλοντικά θέματα με εκπαιδευτικά σεμινάρια, εκστρατείες διαφώτισης, 
εφημερίδες, έντυπα και εκπομπές ραδιοφώνου και τηλεόρασης.
Τα πεδία ενδιαφερόντων του ΠΑ.Κ.Ο.Ε καλύπτουν μία ευρεία περιοχή 
δραστηριοτήτων.

• Μετρήσεις ρύπανσης -  μόλυνσης στη θάλασσα, στον αέρα, στο έδαφος σε 
πόσιμα νερά και τρόφιμα.

• Συνέπειες της ρύπανσης στα οικοσυστήματα και στη δημόσια υγεία.
• Ποιότητα εργασιακού περιβάλλοντος.
• Διαχείριση και προστασία δασών, βιοτόπων και ειδών υπό εξαφάνιση.
• Εφαρμογές εναλλακτικών πηγών ενέργειας.
• Διαχείριση αποβλήτων και τοξικών ουσιών.
• Περιβαλλοντικές μελέτες.
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• Εκπαιδευτικά προγράμματα σε τομείς διαχείρισης περιβάλλοντος, ενέργειας 
και τροφίμων.

• Έλεγχος και διάθεση προϊόντων οικολογικών γεωργίας.
Στην μακρόχρονη πορεία του το ΠΑ.Κ.Ο.Ε ανέπτυξε διεθνείς σχέσεις με 
ινστιτούτα και οργανισμούς όπως οι WWF, EPA, GSF, NAUMANN, BBC. 
Επίσης είναι μέλος των UNEP, ECOROPA, IUCN και IFOAM για την καλύτερη 
διαχείριση και προστασία του περιβάλλοντος.
Η επίμονη και ουσιαστική παρουσία του ΠΑ.Κ.Ο.Ε στα διάφορα περιβαλλοντικά 
θέματα κερδίζει συνεχώς έδαφος σε Εθνικό επίπεδο και έχει σαν συνέπεια να 
θεωρείται ένας από τους σοβαρότερους και ανεξάρτητους φορείς στον τομέα του 
περιβάλλοντος.

MEDASSET
Μεσογειακός σύνδεσμος για τη σωτηρία των θαλάσσιων χελωνών

Ο Μεσογειακός Σύνδεσμος για την Σωτηρία των Θαλάσσιων Χελωνών είναι 
διεθνής, μη κερδοσκοπική, μη κυβερνητική οργάνωση (Μ.Κ.Ο.) που ιδρύθηκε το 
1988 με στόχο την προστασία των θαλάσσιων χελωνών και των βιοτόπων τους σε 
όλη τη Μεσόγειο, μέσω ερευνητικών προγραμμάτων, ενημερωτικών εκστρατειών, 
της εκπαίδευσης και της ενεργούς παρέμβασης σε αρμόδιους φορείς.

Από το 1988 η οργάνωση συνεργάζεται με το UNEP/MAP και είναι μόνιμο Μέλος 
/ Παρατηρητής της Τακτικής Επιτροπής της Σύμβασης για τη Διατήρηση της 
Άγριας Ζωής και του Φυσικού Περιβάλλοντος της Ευρώπης (Σύμβαση της 
Βέρνης).

Κάθε χρόνο, μελέτες αξιολόγησης των κύριων περιοχών ωοτοκίας όπως το 
Ακιατάν, Ντάλιαν, Καζανλί, Πατάρα και Σαμαντάγκ της Τουρκίας, τον Ακάμα της 
Κύπρου, τον κόλπο του Λαγανά στη Ζάκυνθο και την Κεφαλονιά, παρουσιάζονται 
στην Τακτική Επιτροπή της Σύμβασης της Βέρνης στο Συμβούλιο της Ευρώπης, 
δίνοντας την ευκαιρία στη Γραμματεία της Σύμβασης να δράσει, συχνά με 
σημαντικά αποτελέσματα.

Επιστημονικές μελέτες για περισσότερες από 7.500 χλμ. Μεσογειακές ακτές, από 
τη Σαρδηνία έως το βορειοανατολικό Αιγαίο και από το Ιόνιο έως τις ακτές της 
Τουρκίας, της Συρίας, του Λιβάνου, της Αιγύπτου και της Λιβύης, 
δημοσιοποίησαν για πρώτη φορά πολύτιμα στοιχεία για τις θαλάσσιες χελώνες της 
Μεσογείου καθιστώντας την προστασία τους mo εφικτή. Ορισμένα από τα 
προγράμματα αυτά συγχρηματοδοτήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.), το 
Περιφερειακό Κέντρο Δράσης για τις Προστατευόμενες Περιοχές (RAC/SPA), το 
Μεσογειακό Πρόγραμμα Δράσης του Περιβαλλοντικού Προγράμματος του ΟΗΕ 
(UNEP/MAP), Εθνικά Ινστιτούτα και ΜΚΟ (BCG, GAWF, HCl, WWF, κλπ.).
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Βιολογία
Οι θαλάσσιες χελώνες, μαζί με μερικά είδη χερσαίων χελωνών, είναι μέρος της 
τάξης Testudines. Εφτά διαφορετικά είδη θαλάσσιας χελώνας βρίσκονται τους 
ωκεανούς σήμερα. Αποτελούν ένα παρακλάδι που ξεχώρισε από τις υπόλοιπες 
χελώνες τουλάχιστον πριν από 110 εκατομμύρια χρόνια. Κατά τη διάρκεια της 
εξελικτικής διαδικασίας οι θαλάσσιες χελώνες διαχωρίστηκαν σε 2 βασικές 
υποομάδες, που υφίστανται ακόμα και στις ημέρες μας: η οικογένεια 
Dermochelyidae η οποία αποτελείται από το μοναδικό είδος χελώνας εν ζωή, 
γένους ( Dermochelys ) dermochelys coriacea, γνωστή και ως δερματοχελώνα (the 
leatherback), καθώς και τα 6 είδη θαλάσσιας χελώνας της οικογένειας Cheloniidae
χαρακτηριστικό τον οποίων είναι το σκληρό τους κέλυφος. 
Οι Θαλάσσιες χελώνες της
Καοέττα

Μεσογείου
καοέττα

Ποάσινη γελώνα
Δεοαατονελώνα
Τοοωικά Πεδία
Ποσειδωνία

Απειλές
Οι απειλές διακρίνονται σε δύο κατηγορίες: α) Φυσικές και β) ανθρωπογενείς.

Οι φυσικές απειλές μπορεί να είναι είτε βιοτικές (ασθένεια, θήρευση στη θάλασσα 
και θήρευση στα σημεία ωοτοκίας) είτε αβιοτικές (πλημμύρες/ καταιγίδες, 
συρόμενα ξύλα, άλγη κλπ.).

Οι ανθρωπογενείς απειλές περιλαμβάνουν την υποβάθμιση και/ή την απώλεια του 
ενδιαιτήματος ωοτοκίας, τη μετατόπιση της άμμου από κινούμενα οχήματα, την 
ιππασία σε παραλίες ωοτοκίας, την σάρωση και/ή τη μεταφορά άμμου, τη 
θαλάσσια ρύπανση, τη συμπτωματική παγίδευση (παρεμπίπτοντα αλιεύματα) από 
αλιευτικά μεθόδους (ιδιαίτερα απο μηχανότρατες για την αλιεία γαρίδας και 
παραγάδια), τη σύγκρουση με ταχύπλοα, την τουριστική ανάπτυξη κ.α. Σήμερα, η 
μεγαλύτερη απειλή για τις θαλάσσιες χελώνες είναι η αλιεία με αποτέλεσμα, 
χιλιάδες παρεμπίπτοντα αλιεύματα κάθε χρόνο.
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Επιπρόσθετα μία ακόμα ανθρωπογενής επίπτωση είναι η Κλιματική Αλλαγή. 
Κατά το διάστημα των 10.000 τελευταίων χρόνων οι χελώνες έχουν εναρμονιστεί 
με τη συνεχή αλλαγή του κλίματος. Λαμβάνοντας υπόψη τα προβλεπόμενα 
σενάρια της κλιματικής αλλαγής, προκύπτει ότι η θερμοκρασία αυξάνεται και ότι 
οι κλιματικές διακυμάνσεις δε βασίζονται πλέον μόνο σε φυσικές διαδικασίες, 
αλλά επηρεάζονται επίσης από ανθρωπογενείς διεργασίες, όπως η βιομηχανία και 
η παραγωγή αερίων του θερμοκηπίου.
Κλιματική Αλλαγή
Η Παγκόσμια υπερθέρμανση επηρεάζει άμεσα τις παραλίες ωοτοκίας, αφού οι 
υψηλότερες θερμοκρασίες της άμμου παράγουν περισσότερα θηλυκά και οι 
ψυχρότερες φωλιές περισσότερα αρσενικά χελωνάκια.

Οποιαδήποτε άνοδος της στάθμης της θάλασσας μπορεί να οδηγήσει στην 
απώλεια ενδιαιτημάτων ωοτοκίας και τροφής.

Αυξημένες θερμοκρασίες στους ωκεανούς μπορούν να οδηγήσουν σε 
αποχρωματισμό των κοραλλιών και άλλες καταστροφές των ενδιαιτημάτων 
τροφής της χελώνας.

Αλλαγές στα θαλάσσια ρεύματα μπορούν να επιφέρουν μετατροπές στα 
μεταναστευτικά μονοπάτια (διόδους) και στις διατροφικές συνήθειες.

Αλιεία
Καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής τους οι χελώνες διαφόρων ηλικιών και ειδών 
ταξιδεύουν εκτεταμένα ανά τη Μεσόγειο θάλασσα. Κατά τη διάρκεια των 
μετακινήσεών τους οι χελώνες έρχονται σε επαφή με ένα μεγάλο αριθμό 
αλιευτικών δραστηριοτήτων, οι περισσότερες από τις οποίες μπορούν να 
προκαλέσουν το θάνατό τους. Έχει υπολογιστεί ότι κάθε χρόνο τουλάχιστον 
6.000-8.000 χελώνες της Μεσογείου αιχμαλωτίζονται από αλιευτικές 
δραστηριότητες (Δημητρόπουλος). Το κύριο είδος που αιχμαλωτίζεται είναι η 
χελώνα Οατεΐία οετείία.

Υπάρχουν τρεις κύριοι τύποι αλιευτικής τεχνικής που εφαρμόζονται από τις 
αλιευτικές βιομηχανίες της Μεσογείου και προκαλούν την τυχαία αιχμαλώτιση 
θαλάσσιων χελωνών, η αλίευση με παραγάδια, η αλίευση με συρόμενα δίχτυα και 
η αλίευση με χρήση ανεμότρατας.

- Αλίευση με παραγάδι: κάθε αλιευτική μονάδα αποτελείται από πλωτή βασική 
γραμμή, μήκους 300ιη, από την οποία κρέμονται τα αγκίστρια, μήκους 25ιη το 
καθένα, ανα διαστήματα 20ηχ Οι μονάδες μπορούν να ενώνονται και να 
δημιουργούν μεγάλες αλυσίδες. Δεν είναι ασυνήθιστο να ενώνονται 200 μονάδες 
και να φτάνουν το μήκος των 601αη. Αυτή η αλιευτική μέθοδος χρησιμοποιείται 
συνήθως στην αλιεία ξιφία και σκουμπρί στη Μεσόγειο θάλασσα.
- Η αλίευση με συρόμενα δίχτυα αποτελείται από μία βάρκα, η οποία σύρει ένα 
κλειστό δίχτυ. Το δίχτυ δημιουργεί ενα σχηματισμό με μορφή κάλτσας που 
αιχμαλωτίζει οτιδήποτε εισέλθει μέσα σε αυτή. Επειδή αυτό η αλιευτική μέθοδος 
χρησιμοποιείται στην αλιεία γαρίδας, το στόμιο του σχηματισμού είναι πολύ 
μικρό.
- Η αλίευση με χρήση ανεμότρατας περιλαμβάνει τη χρήση διχτυών μεγάλων 
διαστάσεων. Τα δίχτυα που στην ουσία αποτελούν ένα σύνολο πλεγμάτων έχουν 
τέτοιο μέγεθος πλέγματος ώστε μόλις που επιτρέπεται η εισαγωγή των κεφαλιών 
των ψαριών, τα οποία στη συνέχεια αιχμαλωτίζονται από τα βράγχιά τους. Το
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δίχτυ σύρεται συνήθως από ένα πλωτό μέσο η ακόμα μπορεί να σύρεται και απο 
δυο πλωτά μέσα σε παράλληλη πορεία. Ο συγκεκριμένος τρόπος αλιείας 
χρησιμοποιείται κυρίως στην συλλογή τόνου, ξιφία και σκουμπριού.

Τουρισμός
Η κατασκευή ξενοδοχείων, καταστημάτων και εστιατορίων έχει εισβάλλει και 
στις περιοχές ωοτοκίας των χελωνών.

Ο τεχνητός φωτισμός από τα ξενοδοχεία, μπαρ και εστιατόρια στις παράλιες 
περιοχές μπορεί να αποπροσανατολίσει τις χελώνες, αφού αυτές ακολουθούν 
συνήθως την αντανάκλαση του φωτός στο νερό για να βρουν το δρόμο τους πίσω 
στη θάλασσα.

Νομική προστασία της Θαλάσσιας Χελώνας
Διεθνής προστασία
Δεδομένου ότι οι Θαλάσσιες χελώνες μεταναστεύουν, είναι απαραίτητο να 
υπάρχουν ενιαίοι διεθνείς κανονισμοί, έτσι ώστε να προστατεύονται ασχέτως των 
γεωγραφικών ορίων:

- Η διεθνής σύμβαση CITES απαγορεύει το διεθνές εμπόριο ειδών και δειγμάτων 
της αυτοφυούς χλωρίδας και άγριας πανίδας που κινδυνεύουν με εξαφάνιση. Όλα 
τα είδη της θαλάσσιας χελώνας προστατεύονται με αυτόν τον κανονισμό.
- Η σύμβαση της Βέρνης, για τη διατήρηση της ευρωπαϊκής άγριας χλωρίδας και
πανίδας και των φυσικών βιοτόπων.
- Η σύμβαση Βόννης, για τη διατήρηση των αποδημητικών ειδών που ανήκουν
στην άγρια πανίδα.
- Η Συνδιάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη
και το σχέδιο δράσης της: Agenda 21.

Η Κόκκινη Λίστα της Παγκόσμιας Ένωσης Προστασίας του Περιβάλλοντος 
(IUCN), που θεωρεί όλα τα είδη θαλάσσιων χελωνών εκτός από ένα* - ως 
απειλούμενα ή σοβαρώς απειλούμενα.

Τα συμβαλλόμενα μέρη στις Συμβάσεις είναι υπεύθυνα για την εφαρμογή τους. 
Ωστόσο, στην πραγματικότητα δε συμβαίνει πάντα εξαιτίας της έλλειψης 
οικονομικών πόρων, πολιτικού κινήτρου ή ενδιαφέροντος. Έτσι παρά την 
θεωρητικά τεράστια νομική προστασία, οι θαλάσσιες χελώνες εξακολουθούν να 
απειλούνται με εξαφάνιση.

Περιφερειακή προστασία
Εκτός των Διεθνών Συμβάσεων είναι επίσης σημαντικό να υπάρχουν 
περιφερειακοί κανονισμοί καθώς κάθε περιοχή χαρακτηρίζεται από συγκεκριμένες 
συνθήκες και δυσκολίες όσον αφορά στη διατήρηση των ειδών της.

Οι πιο σημαντικές νομικές πράξεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης που αφορούν στις 
θαλάσσιες χελώνες είναι οι εξής:

Η Οδηγία 92/43 για τη διατήρηση των φυσικών οικότοπων και της άγριας 
πανίδας και αυτοφυούς χλωρίδας.

Το δίκτυο Natura 2000 των ειδικά προστατευόμενων περιοχών για την
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εφαρμογή της Οδηγίας.

Η Οδηγία είναι ιδιαίτερα σημαντική καθώς μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε 
περίπτωση που κάποιο Κράτος-Μέλος παραβιάζει τους όρους της. Ένα 
παράδειγμα αποτελεί την καταδίκη της Ελλάδας από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο το 
2002 για την υπόθεση της Ζακύνθου.

Στην Ευρώπη, η Μεσόγειος Θάλασσα είναι ο κύριος βιότοπος των θαλάσσιων 
χελωνών. Ως εκ τούτου, είναι απαραίτητη η συνεργασία μεταξύ των χωρών της 
Μεσογείου έτσι ώστε να αντιμετωπιστούν τα ειδικά περιβαλλοντικά θέματα των 
περιοχών τους. Αυτόη τον στόχο έχουν:

- Η Σύμβαση της Βαρκελώνης, για την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος 
και της παράκτιας περιφέρειας της Μεσογείου.

Το Πρωτόκολλο για τις Ειδικά Προστατευόμενες Περιοχές και το Σχέδιο 
Δράσης για τη Προστασία των Θαλάσσιων χελωνών.

Εθνική προστασία
Στις σχετικές χώρες, πρέπει να υιοθετηθούν για να εφαρμοστούν σε τοπικό 
επίπεδο οι διεθνείς κανονισμοί προστασίας των θαλάσσιων χελωνών μέσα από 
εθνικούς νόμους και σχέδια δράσης. Αυτοί μπορεί να περικλείει:

Στρατηγικές θαλάσσιας διαχείρισης, όρους Θήρας, κλπ. 
Εθνικά πάρκα, προστατευμένες περιοχές, κλπ.

Τα εθνικά μέτρα είναι πιο λεπτομερή και συγκεκριμένα. Ωστόσο, μπορεί να μην 
είναι πάντα τόσο προστατευτικά όσο τα υπερεθνικά και κοινοτικά, αφού τα κράτη 
συχνά θέλουν να δίνουν προβάδισμα στα οικονομικά συμφέροντα, όπως αυτά που 
απορρέουν από τον μαζικό τουρισμό ή τη ρυπογόνα βιομηχανία.

*Η ΐυΘΝ Κόκκινη Λίστα δε θεωρεί τη χελώνα ’Τΐαίόαολ" σαν απειλούμενο είδος, 
εξαιτίας της “ανεπάρκειας δεδομένων”.

Ελληνική Εταιρία για την προστασία του περιβάλλοντος και της
Πολιτιστικής Κληρονομιάς

Η Ελληνική Εταιρεία ιδρύθηκε το 1971-1972 στην Αθήνα. Έναυσμα για την 
ίδρυση της ΕΕ ήταν ο αποχαρακτηρισμός του σπουδαίου Γοτθικού Ναού του 
Σωτήρος στο Ηράκλειο από την επτάχρονη δικτατορία, για να γίνει χώρος 
στάθμευσης αυτοκινήτων. Δεν έφτανε η κατεδάφιση ενός σημαντικού μνημείου 
που θεωρήθηκε "ξένο" προς την ελληνική παράδοση. Επιπλέον διώχθηκε ο 
αρχαιολόγος που επιχείρησε να το διασώσει. Ευτυχώς, ακόμη και επί δικτατορίας, 
το δικαστήριο τον αθώωσε.
Η πρώτη περίοδος της ΕΕ, υπό τη δικτατορία, ήταν από τις πιο δύσκολες. Ανέλαβε 
σημαντικούς αγώνες για την Ύδρα και τα Μέθανα και ήδη χρησιμοποιήθηκε με
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επιτυχία η στρατηγική της φιλικής επέμβασης διεθνών οργανισμών, όπως της 
Europa Nostra στην περίπτωση της διατήρησης της μορφής του λιμανιού της 
Ύδρας. Στην περίπτωση της τσιμεντοβιομηχανίας στα Μέθανα, παρά τον έντονο 
αγώνα που δόθηκε και τη θετική στάση του ΕΟΤ, ήταν αναγκαία η πτώση της 
δικτατορίας για να ακυρωθεί το έργο και να σωθεί ο Νότιος Σαρωνικός από τη 
βιομηχανοποίηση Η περίοδος αμέσως μετά τη μεταπολίτευση διέφερε απόλυτα 
από την προηγούμενη. Ήταν όντως από τις πιο δημιουργικές εποχές, ιδιαίτερα 
διότι η ΕΕ μπόρεσε να παίξει πολύ θετικό ρόλο στη διαμόρφωση του άρθρου 24 
του Συντάγματος του 1975.
Όμως, φάνηκε πολύ νωρίς ότι η αρνητική στάση της δικτατορίας απέναντι στα 
περιβαλλοντικά θέματα δεν ήταν τυχαία, αλλά αντικατόπτριζε τη στάση πολλών 
πολιτών. Η ΕΕ ανέλαβε μετά από μυστική παράκληση του αρμοδίου Υπουργού 
Πολιτισμού, Κωνσταντίνου Τρυπάνη την εκστρατεία για τη διάσωση της Πύλου. 
Την ίδια εποχή εγκαινίασε τη δράση της στους χώρους της επικοινωνίας και της 
εκπαίδευσης, με την πεντάχρονη λειτουργία του Γραφείου Αρχιτεκτονικών 
Συμβουλών στην Ερμούπολη, τη διανομή 4.000 διαφανειών με τον τίτλο "Το 
διαστημόπλοιο Γη" σε Δημοτικά Σχολεία της χώρας και την εκστρατεία για τη 
διάσωση της Πλάκας.
Παράλληλα η ΕΕ δραστηριοποιήθηκε στο χώρο της προστασίας της φύσης, με την 
κατασκευή του Σταθμού Βιολογικών Ερευνών στη Μικρή Πρέσπα και στο χώρο 
της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς με το πρώτο πρόγραμμα αναστήλωσης της Νέας 
Μονής Χίου. Από το 1976 μέχρι το 1980 διεξάγεται σε συνεργασία με τα 
Πανεπιστήμια των Αθηνών και του Λίβερπουλ ένα πρωτοποριακό πρόγραμμα 
μελέτης της ρύπανσης του Κόλπου της Ελευσίνας. Κατέληξε σε προτάσεις που 
έδιναν λύσεις στο πρόβλημα και σήμερα ο κόλπος της Ελευσίνας αποτελεί ένα από 
τα ελπιδοφόρα παραδείγματα της δυνατότητας αναστροφής περιπτώσεων 
οικολογικής υποβάθμισης.
ΕΕ και Ελλάδα στην Ευρώπη
Η ένταξη της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα το 1981, διεύρυνε 
τις δυνατότητες για περιβαλλοντική δράση. Από το 1975 η ΕΕ είχε γίνει μέλος του 
Ευρωπαϊκού Γραφείου Περιβάλλοντος ΕΕΒ, το οποίο έπαιξε καθοριστικό ρόλο 
στην ανάπτυξη μιας ριζοσπαστικής πολιτικής περιβάλλοντος στις χώρες-μέλη. Η 
συνεχής παρουσία του τότε Προέδρου της ΕΕ, Μιχάλη Σκούλλου, στο Συμβούλιο 
του ΕΕΒ και μάλιστα ως Προέδρου του ΕΕΒ από το 1986 έως το 1992 προώθησε 
τους στόχους της ΕΕ για την Ελλάδα, μέσω της προώθησης των ιδίων στόχων για 
όλες τις χώρες-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Τη δεκαετία του 1980 σημάδεψαν επίσης οι μάχες για το Δελφικό τοπίο, ενάντια 
στο προτεινόμενο εργοστάσιο αλουμίνας και για την Αράχωβα, ενάντια στην 
πρόταση διαπλάτυνσης του κεντρικού δρόμου, που θα κατέστρεφε τον 
παραδοσιακό ιστό της πόλης.
Τα τελευταία χρόνια της δεκαετίας του 1980 και τα πρώτα της δεκαετίας του 1990 
σημαδεύτηκαν επίσης από μία τολμηρή και αποτελεσματική πρωτοβουλία, με τη 
διοργάνωση από τον Κώστα Καρρά, το 1988, μιας διαθρησκειακής συνάντησης 
για το περιβάλλον στην Πάτμο, που οδήγησε στην έντονη και ευεργετική 
ενασχόληση του Οικουμενικού Πατριαρχείου με την οικολογική κρίση.
Η ΕΕ Μεγαλώνει
Οι αρχές της δεκαετίας του 1990 επέφεραν κάποιες σταδιακές αλλαγές στην 
προτεραιότητα των στόχων που επέλεγε η ΕΕ. Είναι η εποχή όπου ο Κώστας 
Σταματόπουλος ίδρυσε το Παράρτηιαα Θεσσαλονίκης, εποχή επίσης όπου η ΕΕ 
παίζει αποφασιστικό ρόλο στην προστασία της φύσης, συμμετέχοντας μαζί με το
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Πανεπιστήμιο Αθηνών στην εκπόνηση των διαχειριστικών σχεδίων για τον 
Αμβρακικό και τη Λίμνη Μητρικού και συντονίζοντας από το 1990 μέχρι το 1995 
το Εθνικό Πρόγραμμα για την Προστασία της Μεσογειακής Φώκιας.
Το 1991 η ΕΕ συνέταξε συνέταξε μια από τις πρώτες αλλά και τις πιο περιεκτικές 
γενικές εκθέσεις για την περιβαλλοντική κατάσταση στην Ελλάδα. Το 1992 ο 
Μιχάλης Σκούλλος συμμετέχει ενεργά στη Διάσκεψη του ΟΗΕ για το Περιβάλλον 
και την Ανάπτυξη στο Pío και κατά το ίδιο έτος η ΕΕ γίνεται ιδρυτικό μέλος του 
MIO-ECSDE.
Ενώ αυξάνεται ο ρυθμός με τον οποίο πραγματοποιούνται οι διεθνείς συνεδριάσεις 
για το περιβάλλον, αυξάνεται δυστυχώς επίσης και η έλλειψη αντιστοιχίας μεταξύ 
έργων και διακηρύξεων στην ελληνική πραγματικότητα. Από το 1992 η ΕΕ με τη 
βοήθεια του νομικού της συμβούλου και σήμερα αντιπροέδρου Βασίλη Δωροβίνη, 
ανέλαβε μία σειρά σημαντικών δικαστικών αγώνων στο Συμβούλιο της 
Επικράτειας για θέματα περιβάλλοντος. Ιδιαίτερα σημαντικές υπήρξαν οι επιτυχίες 
στον αγώνα κατά της εκτροπής του Αχελώου, οι οποίες όμως, λόγω της μη 
ψήφισης μέχρι το 2002 ενός από το 1975 συνταγματικά προβλεπόμενού νόμου για 
τις ευθύνες της διοίκησης όταν δεν εκτελεί δικαστικές αποφάσεις, δε διέκοψαν 
αποτελεσματικά το έργο τούτο.
Παράλληλα άρχισαν σταδιακές αλλά ριζικές αλλαγές στη δομή και τον τρόπο 
λειτουργίας της ΕΕ.. Το 1996 δημιουργήθηκε το Ειδικό Συμβούλιο 
Αρχιτεκτονικής Κληρονομιάς υπό την προεδρία του Ανδρέα Συμεών. Το 2003 
λειτουργούν έξι Ειδικά Συμβούλια και πολλές Τοπικές Επιτροπές, ώστε πολλά 
περισσότερα από τα μέλη της ΕΕ να μπορούν να λαμβάνουν ενεργό μέρος στις 
περιοχές και στα θέματα που τα ενδιαφέρουν. Έτσι ο ρυθμός εργασίας έχει γίνει 
πολύ πιο εντατικός και αποτελεσματικός, ιδιαίτερα στο χώρο της εκπαίδευσης με 
την ενεργό συμμετοχή εκπαιδευτικών και μαθητών από 170 σχολεία από όλη την 
Ελλάδα και την Κύπρο, που είναι μέλη των δύο Δικτύων Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης "ΤΟ ΣΠΟΡΑΚΙ, πηγή ζωής" και "Ο ΝΑΥΤΙΛΟΣ ταξιδεύει...".
Η περίοδος 2002-2002 περιλαμβάνει επίσης τον κοινό και έντονο αγώνα τεσσάρων 
Περιβαλλοντικών Οργανώσεων ενάντια στη χωροθέτηση του Ολυμπιακού 
Κωπηλατοδρομίου στο Μαραθώνα-Σχοινιά. Στον αγώνα αυτόν έλαβαν μέρος 
πλήθος ανωνύμων και επωνύμων από όλο τον κόσμο, επιδεικνύοντας μια 
συγκινητική συνοχή όσων πιστεύουν στις αξίες της δημοκρατίας και ενός 
υγιέστερου περιβάλλοντος. Η κατασκευή του Κωπηλατοδρομίου 
πραγματοποιήθηκε, αλλά κάποιες παραχωρήσεις της διοίκησης, όπως η 
μετακίνηση του slalom, η ανακήρυξη της περιοχής του Τροπαίου ως 
αρχαιολογικού χώρου και κυρίως η αποδοχή της σύστασης της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής ώστε το υπόλοιπο του υγροβιοτόπου να προστατευθεί εντασσόμενο στο 
Δίκτυο NATURA 2000, δίνουν κάποιες δυνατότητες για μελλοντική βελτίωση. 
Από το 2001 ενεργοποιήθηκαν νέες πρωτοβουλίες, όπως αυτή για την 
περιβαλλοντική φορολογική μεταρρύθμιση, σε συνεργασία με το Ευρωπαϊκό 
Γραφείο Περιβάλλοντος, που προωθείται από το Γιάννη Παλαιοκρασσά. 
Αναπτύχθηκαν με επιτυχία νέοι χώροι προβληματισμού, όπως για τη χωροταξία 
των νησιών του Αιγαίου, για το παιδαγωγικό υλικό Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 
και για την εκκλησιαστική αρχιτεκτονική.
ΣΤΟΧΟΙ - ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ 
Στόνος me Ελληνικής Εταιρείας είναι:
1. Να τονώνει το ενδιαφέρον και την πεποίθηση των Ελλήνων για την αξία της 
πολιτιστικής τους κληρονομιάς (ιστορικής, καλλιτεχνικής και αρχιτεκτονικής) για 
την σημασία της προστασίας των ελληνικών οικοσυστημάτων και της οικολογικής
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ισορροπίας του τόπου μας, καθώς και για την αισθητική αξία του τοπίου και του 
φυσικού περιβάλλοντος της χώρας.
2. Να προβάλλει την ιδέα και της πρακτικές της βιώσιμης (αειφόρου) ανάπτυξης με 
την πιο πλατειά έννοια του όρου, στοχεύοντας στην αρμονική συνύπαρξη του 
ανθρώπου με την φυσική και πολιτιστική του κληρονομιά.
3. Να υποστηρίζει τις επεμβάσεις εκείνες που θα βελτιώσουν το περιβάλλον 
οικισμών και υπαίθρου και που θα αποτρέψουν κάθε είδους καταστροφές, 
παραποιήσεις και αλλοιώσεις του περιβάλλοντος.
4. Να συμβάλλει με κάθε νόμιμο μέσο στην προστασία και την ορθή διαχείριση της 
φυσικής και της ανθρωπογενούς κληρονομιάς της χώρας μας.

ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ 
ΙΣΤΟΡΙΚΟ - ΣΤΟΧΟΙ
Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ (ΕΕ) από την ίδρυσή της, το 1972, δραστηριοποιήθηκε 
εντατικά στην προστασία και ανάδειξη της αρχιτεκτονικής μας κληρονομιάς. Η 
αναστήλωση του βυζαντινού ναού στον Χορτιάτη, η αποκατάσταση των 
τοιχογραφιών στο βυζαντινό ναό στη σπηλιά του Νταβέλη, η ίδρυση 
αρχιτεκτονικού γραφείου συμβουλών στη Σύρο, η αναστήλωση της Τράπεζας της 
Μονής του Οσίου Λουκά, το Καθολικό της Νέας Μονής Χίου, η παροχή 
υποτροφιών για μεταπτυχιακές σπουδές, η διοργάνωση συνεδρίων, οι παρεμβάσεις 
κ.ά. είναι μερικά από τα έργα που πιστοποιούν τους στόχους, τη συμβολή και τη 
δράση της.
Η ανάγκη δημιουργίας ενός ειδικού συμβουλίου που θα αναλάμβανε και θα 
προωθούσε αυτή τη δραστηριότητα οδήγησε στη δημιουργία, το 1995, του 
Συμβουλίου Αρχιτεκτονικής Κληρονομιάς (ΣΑΚ). Μέλη της ΕΕ, αρχιτέκτονες, 
αρχαιολόγοι, δικηγόροι, ιστορικοί κ.ά. συνένωσαν την αγάπη και τις γνώσεις τους 
για τα μνημεία, τους αρχαιολογικούς χώρους τους παραδοσιακούς οικισμούς του 
ελληνικού χώρου με αποτέλεσμα σήμερα το ΣΑΚ να αποτελεί, ένα ιδιαίτερα 
δυναμικό τμήμα της ΕΕ και του ευρύτερου χώρου για την προστασία της 
αρχιτεκτονικής κληρονομιάς.

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 
ΙΣΤΟΡΙΚΟ - ΣΤΟΧΟΙ - ΕΡΓΟ
ΣυαΒούλιο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (ΣΠΕ)
Το Συμβούλιο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (ΣΠΕ) της ΕΕ λειτουργεί από το 
1997. Μέλη του είναι εκπαιδευτικοί όλων των βαθμιδών (νηπιαγωγοί, δάσκαλοι, 
καθηγητές, πανεπιστημιακοί), οι οποίοι είναι φίλοι και μέλη της ΕΕ και 
δραστηριοποιούνται εθελοντικά σε τομείς ενδιαφερόντων όπως:

• Τα Δίκτυα και τα Προγράμματα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης,
• Ο σχεδιασμός και η παραγωγή εκπαιδευτικού υλικού,
• Η διοργάνωση εκδηλώσεων περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης, εκπαίδευσης

και επιμόρφωσης (βιβλιοπαρουσιάσεις, ημερίδες, συνέδρια, σεμινάρια, κ.ά.). 
ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ
ΙΣΤΟΡΙΚΟ - ΣΤΟΧΟΙ
Η ΕΕ δραστηριοποιήθηκε από πολύ νωρίς στην προστασία του φυσικού 
περιβάλλοντος και την ευαισθητοποίηση και ενημέρωση των πολιτών. 
Ασχολήθηκε επίσης με την εκπόνηση μελετών και διαχειριστικών σχεδίων για 
προστατευόμενες περιοχές και απειλούμενα με εξαφάνιση είδη. Από το 2000 και
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μετά οι δραστηριότητες της ΕΕ στον τομέα αυτό συντονίζονται από το Ειδικό 
Συμβούλιο Φυσικού Περιβάλλοντος (ΣΦΥΠ).

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ -  ΠΟΛΙΤΕΙΑ
ΙΣΤΟΡΙΚΟ - ΣΤΟΧΟΙ - ΕΡΓΟ
Μια από τις κύριες δράσεις της ΕΕ είναι η συμβολή της στη βελτίωση του 
θεσμικού πλαισίου για το περιβάλλον της Ελλάδας. Το θεσμικό πλαίσιο 
συμπεριλαμβάνει το σύνταγμα και την νομοθεσία της χώρας, την οικονομική και 
φορολογική πολιτική της εκάστοτε κυβέρνησης και θέματα χωροταξικά, 
παραδείγματος χάρη το κτηματολόγιο και την ανεξέλεγκτη ανοικοδόμηση του 
Αιγαίου. Έτσι το θεσμικό πλαίσιο συμπεριλαμβάνει όλα τα σημεία όπου το 
περιβάλλον επηρεάζεται από την πολιτεία.
Η ΕΕ έχει τρεις ομάδες εργασίας για τα θέματα θεσμικού πλαισίου: την 
οικονομική που ασχολείται πρωτίστως με την περιβαλλοντολογική φορολογική 
μεταρύθμιση, την νομική-διοικητική που αναλαμβάνει πολιτικούς και δικαστικούς 
αγώνες για την προστασία του περιβάλλοντος, και τη χωροταξική. Οι τρεις αυτές 
ομάδες εργασίας υπάγονται στο Συμβούλιο Θεσμικού Πλαισίου της ΕΕ.
Με τους ειδικούς των ομάδων εργασίας η ΕΕ:

• Αναλύει τα συστήματα φορολογίας, χωροταξίας, παραγωγής νόμων, 
διοικήσεως του Ελληνικού κράτους και τα συγκρίνει με εκείνα άλλων 
Ευρωπαϊκών κρατών.

• Υποβάλλει προτάσεις προς την πολιτεία και τα πολιτικά κόμματα
• Παρακολουθεί την ορθή εφαρμογή του υπάρχοντος θεσμικού πλαισίου από τις 

κρατικές υπηρεσίες και παρεμβαίνει όπου απαιτείται.

«Ελλάδα Καθαρή - Clean Up Greece»

Η «Ελλάδα Καθαρή» είναι ένας μη κυβερνητικός, μη κερδοσκοπικός φορέας με 
έδρα την Αθήνα, που δραστηριοποιείται από το 1993, με σκοπό τη βελτίωση της 
υφιστάμενης περιβαλλοντικής κατάστασης, μέσω της ενημέρωσης, της 
ευαισθητοποίησης και της κινητοποίησης του ελληνικού κοινού σε θέματα 
περιβάλλοντος.
Συμμετέχει σε δραστηριότητες της πρωτοβουλίας «Clean up the World» και 
αποτελεί επίσημο μέλος του Mediterranean Action Plan του προγράμματος 
περιβάλλοντος του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών.
Ειδικότερος στόχος της «Ελλάδα Καθαρή» είναι να συμβάλλει στη 
συνειδητοποίηση των πολιτών στα θέματα προστασίας του περιβάλλοντος, υπό το 
πρίσμα της ανάπτυξης και της απασχόλησης, να αλλάξει την υπάρχουσα 
συμπεριφορά ως προς τα πρότυπα παραγωγής και κατανάλωσης ώστε να 
αποτραπεί η εξάντληση των φυσικών πόρων και η καταστροφή του περιβάλλοντος 
και να ενεργοποιήσει τους πολίτες σε ένα νέο τρόπο ζωής που όχι απλώς θα 
σέβονται το περιβάλλον, αλλά θα θεωρούν την προστασία του ως πρωταρχικό τους 
μέλη μα.
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Τα προγράμματα και οι δραστηριότητες της Ελλάδα Καθαρή καλύπτουν ένα ευρύ 
φάσμα δράσεων με απώτερο σκοπό τη βελτίωση της σημερινής περιβαλλοντικής 
κατάστασης της χώρας μας. Το έργο της επικεντρώνεται σε τρεις τομείς δράσης. 
Στον τομέα των εθελοντικών προγραμμάτων, στον τομέα της έρευνας, και στον 
τομέα της ενημέρωσης και της ευαισθητοποίησης του κοινού.

Δρόμοι Ζωής

Οι "Δρόμοι Ζωής" είναι μια συνειδητά εθελοντική οργάνωση όπου οι εθελοντές 
προσφέρονται ανιδιοτελώς για τη διανοητική, ηθική και υλική συμπαράσταση 
παιδιών, εφήβων, γυναικών, μητέρων, προκειμένου να αναλάβουν την ευθύνη της 
προσωπικής τους ζωής και των πράξεών τους.
Το όραμα των ιδρυτών ξεκίνησε το 1996, όταν πρωτοπερπάτησαν τους δρόμους 
του Γκαζιού, με σεβασμό στην διαφορετικότητα και την αξιοπρέπεια των 
ανθρώπων και έκαναν τα πρώτα τους βοηθητικά μαθήματα σε παιδάκια 
αναλφάβητων γονέων, χωρίς να φανταζόμαστε τις ανάγκες που θα προέκυπταν. Το 
2000 ξεκίνησαν οι Δρόμοι Ζωής (Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία) και 
λειτούργησε σε καθημερινή βάση ένα Κέντρο Επικοινωνίας. Από τότε, παιδιά και 
έφηβοι, κυρίως μουσουλμάνοι της Θράκης, έρχονται στο Κέντρο Επικοινωνίας για 
να βοηθηθούν με τα μαθήματα του σχολείου με ενισχυτική διδασκαλία, 
καλλιτεχνικά, θέατρο, μουσική κλπ., έτσι ώστε να έχουν τα εφόδια που θα τους 
κάνουν στο μέλλον χρήσιμους πολίτες.
Τα παιδιά στο Γκάζι μεγαλώνουν, όλο και περισσότερο αποφασίζουν για αυτή την 
άλλη ζωή που αρχίζει να διαγράφεται στον ορίζοντα. Τη ζωή που έχει όραμα και 
ορμή.
Οι "Δρόμοι Ζωής" βραβεύτηκαν για το έργο τους το 2001 από την Κίνηση 
Πολιτών με το βραβείο "Νησίδες Ποιότητας Συλλογικής Δράσης". Η απονομή του 
βραβείου αυτού έγινε από τον τότε Πρόεδρο της Δημοκρατίας κ. Κ. 
Στεφανόπουλο.
Σκοπός - Στόχοι 
Οι βασικοί σκοποί είναι:

1. Η άρση του κοινωνικού αποκλεισμού ατόμων και ιδιαίτερα παιδιών και 
οικογενειών λόγω φυλετικών, θρησκευτικών, μαθησιακών ιδιαιτεροτήτων ή 
περιορισμών, λόγω χαμηλού βιοτικού επιπέδου ή οποιασδήποτε άλλης έλλειψης,
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υπερασπίζοντας έτσι το δικαίωμα που έχει ο κάθε άνθρωπος για μια αξιοπρεπή 
ζωή και δίκαιη μεταχείριση.

2. Η εθελοντική και ανιδιοτελής πνευματική, ηθική και υλική συμπαράσταση σε 
παιδιά, εφήβους, οικογένειες (και ειδικά στις γυναίκες-μητέρες), οι οποίες 
ανήκουν σε ομάδες με πολιτισμικές ή κοινωνικές ιδιαιτερότητες, ώστε να 
μπορέσουν να αναλάβουν εξ ολοκλήρου την ευθύνη της προσωπικής τους ζωής 
και των πράξεών τους.

3. Η καταπολέμηση του αναλφαβητισμού, της άγνοιας, της αδιαφορίας, της 
ημιμάθειας και του κοινωνικού φόβου προσβλέποντας στην αποκατάσταση της 
αξιοπρέπειας του ατόμου και την υποστήριξη της προσωπικότητάς του.
ΔΡΑΣΕΙΣ
Υποστήριξη οικογενειών

• Βοήθεια σε οικογένειες που αντιμετωπίζουν σοβαρά οικονομικά, κοινωνικά 
και άλλα προβλήματα μέσω μιας σταθερής επαφής, υποστήριξης και επικοινωνίας.

• Η καλλιέργεια σχέσεων εμπιστοσύνης, ανθρωπιάς και κατανόησης που 
αφήνει χώρο σε κείνους που οι συνθήκες ή ακόμη και οι προσωπικές τους 
επιλογές, τους οδήγησαν στην περιθωριοποίηση.

• Η σταθερή επαφή και επικοινωνία με την οικογένεια των παιδιών που 
συμμετέχουν στις δραστηριότητες του Κέντρου Επικοινωνίας, με σκοπό την 
αποτελεσματικότερη βοήθεια προς αυτά.

2008
> Στάλθηκαν τρόφιμα και ρούχα σε δύο οικογένειες πλημμυροπαθών στην 
Κομοτηνή.
> Δόθηκαν έπιπλα σε μια οικογένεια στον Ταύρο.
> Στηρίχθηκε οικονομικά (ενοίκιο) η οικογένεια ενός μαθητή.
> Στηρίχθηκε οικογένεια με τρόφιμα, ρούχα και μέρος του ενοικίου.
> Έγιναν μαθήματα ελληνικών σε 4 οικογένειες από το Γκάζι.
> Στάλθηκαν τρόφιμα και ρούχα σε 3 οικογένειες. Στάλθηκαν τρόφιμα για 2 
οικογένειες στην Κομοτηνή.
> Δόθηκαν τρόφιμα και ρούχα σε 3 οικογένειες 
2007
> Δόθηκαν ρούχα και τρόφιμα σε οικογένειες τον Φεβρουάριο και τον Μάρτιο.
> Το Πάσχα δόθηκαν ειδικά διαμορφωμένα για την περίσταση πακέτα τροφίμων σε 
14 οικογένειες και μοιράστηκαν τσουρέκια και γλυκά στα παιδιά. 
Τα τρόφιμα προσφέρθηκαν από εθελοντές του Κέντρου ενώ το χρηματικό ποσόν 
για το κρέας καλύφθηκε από τους εργαζόμενους στην εταιρία Oracle.
2006
> Με την έναρξη της φετινής χρονιάς εκδώσαμε ημερολόγια τα οποία 
παρουσιάζουν ζωγραφιές των παιδιών του Κέντρου. Δωρίσαμε 500 ημερολόγια 
στον νεοσύστατο Σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων του Δημοτικού Σχολείου της 
περιοχής για την οικονομική του ενίσχυση.
> Ένας κύκλος ανθρώπων που ολοένα μεγάλωνε, βοήθησε στο να μαζευτεί το 
σημαντικό ποσό των 2.500 ευρώ για την κάλυψη ιατρικών εξόδων του μικρού μας 
φίλου που η καρδιά του δυσκολεύεται τόσο πολύ να αντέξει την ζωή.
> Με την ιδιαίτερη συμπαράσταση και παρακίνηση μιας εθελόντριας μας 
στηρίχθηκε η προσπάθεια νομιμοποίησης μιας οικογένειας από το Ιράκ με δύο 
μικρά παιδιά. Τα έξοδα νομιμοποίησης ανέρχονταν στο ποσό των 1.300 ευρώ, εκ 
των οποίων ένα μέρος κάλυψε η ίδια και το υπόλοιπο μαζεύτηκε από εθελοντές
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(300 ευρώ), ενώ παράλληλα δόθηκαν από το Κέντρο υπό μορφή δανείου 700 
ευρώ.
> Το Κέντρο αποφάσισε να στηρίξει και οικονομικά πολυμελή οικογένεια που 
επέστρεψε από την Κομοτηνή λόγω ανυπέρβλητων δυσκολιών, προσφέροντας το 
1/3 του ενοικίου τους στην Αθήνα.
> Την Μεγάλη Πέμπτη οι Δρόμοι Ζωής μοίρασαν τρόφιμα και κρέας σε 12 
οικογένειες της περιοχής για τις γιορτινές μέρες του Πάσχα.
2005
> Καλύφτηκαν έκτατες ανάγκες με διανομή επίπλων και ρούχων σε οικογένειες 
του Βοτανικού.
Στήριξη της Γυναίκας 
2009
Ξεκίνησε με πολλές προσδοκίες αλλά και ελπιδοφόρα δείγματα να λειτουργεί το « 
Καφενείο Γυναικών».
Κάθε Τετάρτη απόγευμα, γυναίκες της περιοχής θα έχουν την ευκαιρία, μαζί με 
εθελόντριες των Δρόμων Ζωής, να πιουν καφέ, να μιλήσουν, να μάθουν.
2008
Μάθημα - ξενάγηση στο ΜΕΤΡΟ - Τραίνο της ομάδας γυναικών που μαθαίνουν 
Ελληνικά (με την Λευκή)
2005
Άρχισαν μαθήματα Αλφαβήτου και Γραμματικής σε 5 μητέρες των παιδιών! 
Άρχισαν μαθήματα χειρισμού ηλεκτρονικών υπολογιστών σε ενήλικες.

Ομάδα Γυναικών
Τα τελευταία πέντε χρόνια λειτουργεί, με συναντήσεις κάθε εβδομάδα, η «Ομάδα 
Στήριξης Γυναικών».
Μία ομάδα «μικτή» με εθελόντριες και μουσουλμάνες ισότιμα μέλη στην ομάδα, 
να βιώνουν το αυτονόητο που έχουμε ξεχάσει, είμαστε όλοι άνθρωποι με τις ίδιες 
χαρές, τις ίδιες προσδοκίες αλλά και τους ίδιους δαίμονες.
Υγεία

• Η Οργάνωση δέχεται την εθελοντική προσφορά ιατρών διαφόρων 
ειδικοτήτων, προκειμένου να βοηθήσει σε θέματα υγείας.

• Οι εθελοντές συνοδεύουν, όταν αυτό κρίνεται απαραίτητο, άτομα σε 
νοσοκομεία ή γιατρούς.

• Διοργανώνονται επιμορφωτικά σεμινάρια σε θέματα υγιεινής, από ειδικούς 
επιστημονικούς συνεργάτες.
Καλύπτονται έκτακτες ανάγκες αιμοδοσίας της κοινότητας.

Κέντρο Διάδοσης Νέων Τεχνολογιών

Το Κέντρο Διάδοσης Νέων Τεχνολογιών αποτελεί φορέα μη κερδοσκοπικού 
χαρακτήρα που αποσκοπά στην διάδοση των νέων τεχνολογιών στην ζωή μας.
Οι σκοποί της Magnum Opus στρέφονται γύρω από την αντίληψη των ιδρυτών της 
πως απαιτείται ουσιαστικότερη και πιο συντονισμένη προσπάθεια για τη διάδοση 
και αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών προκειμένου να προοδεύσει ταχύτερα η 
κοινωνία μας και να βελτιωθεί η ποιότητα της ζωής μας σε κάθε επίπεδο.
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Ειδικότερα μεταξύ των σκοπών της Magnum Opus συγκαταλέγονται:
• Η συλλογή και η επεξεργασία στοιχείων και πληροφοριών για το επίπεδο 

διάδοσης και αξιοποίησης των νέων τεχνολογιών στην κοινωνία.
• Ο συντονισμός των κρατικών και μη φορέων σε ζητήματα διάδοσης των νέων 

τεχνολογιών.
• Η χρήση των νέων τεχνολογιών για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των 

ατόμων με ειδικές ανάγκες (Α.Μ.Ε.Α.) και των κοινωνικά ευπαθών ομάδων.
• Η δημιουργία και λειτουργία δικτύου με τοπικούς δημόσιους, ιδιωτικούς, 

κοινωνικούς και μη κυβερνητικούς, όπως και με αντίστοιχους αλλοδαπούς, φορείς 
προώθησης των νέων τεχνολογιών.

• Η διασύνδεσή της με άλλες ημεδαπές και αλλοδαπές οργανώσεις για 
ανταλλαγή χρήσιμων εμπειριών, όπως και με τοπικές, περιφερειακές, εθνικές και 
κοινοτικές Δημόσιες Υπηρεσίες.

• Η υλοποίηση δράσεων ενημέρωσης, ευαισθητοποίησης και συμβουλευτικής 
σε θέματα νέων τεχνολογιών.

• Η εύρυθμη υλοποίηση και η αυτο-αποτίμηση των επί μέρους δράσεών της.
• Ο συντονισμός, η εποπτεία, η συνοδεία και η συμβουλευτική των φορέων 

υλοποίησης των επί μέρους δράσεών της.

Gov2u - Πρακτικές εφαρμογές ηλεκτρονικής δημοκρατίας

Η Gov2U δημιουργήθηκε το 2005 με νομική μορφή αστικής μη κερδοσκοπικής 
εταιρίας από μια ομάδα εξεχόντων επαγγελματιών από το χώρο των Νέων 
τεχνολογιών και ακτιβιστών. Η Gov2u δρα τόσο ανεξάρτητα όσο και σε 
συνεργασία με άλλους φορείς και προσφέρει μια μεγάλη ποικιλία εξειδικευμένων 
υπηρεσιών σε θέματα ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και ειδικότερα ηλεκτρονικής 
δημοκρατίας. Τα προγράμματά μας στοχεύουν μεταξύ άλλων στις παρακάτω 
κατηγορίες δράσεων:
- Στην έρευνα, ανάπτυξη και εφαρμογή πλατφόρμας ανοικτού λογισμικού που θα 
διευκολύνουν την συλλογή και διάδοση κοινοβουλευτικού υλικού,
- Την υιοθέτηση, προσαρμογή και τεχνική υποστήριξη των εφαρμογών αυτών με 
βάση προκαθορισμένα κριτήρια,
- Στην διάδοση της σχετικής γνώσης μέσα από μια σειρά εκδηλώσεων, 
συναντήσεων εργασίας , σεμιναρίων και εκδόσεων.
Ενδεικτικά έργα που υλοποιούμε είναι:
α) το eRepresentative, ένα ερευνητικό έργο που στοχεύει στην δημιουργία ενός 
λειτουργικού ηλεκτρονικού περιβάλλοντος εργασίας για τον ευέλικτο εκλεγμένο 
αντιπρόσωπο. Το έργο συγχρηματοδοτείται από το IST πρόγραμμα της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής (αριθμός έργου FP6 - 20040 26985) και 
β) το Gov2DemOSS, μια ανοικτού λογισμικού ηλεκτρονική πλατφόρμα 
συνεργασίας που απευθύνεται τόσο σε φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης όσο και 
σε άλλους ιδιωτικούς και δημόσιους φορείς. Η τεχνολογικά προηγμένη αυτή 
πλατφόρμα προσφέρει στους παραπάνω φορείς ένα λειτουργικό εργαλείο για να 
ενημερώνουν τα μέλη τους, να τα εμπλέκουν στην διαδικασία λήψης των 
αποφάσεων, να διαχειρίζονται την πληροφόρηση και να σφυγμομετρούν την κοινή 
γνώμη. Έχει πάρει βραβείο βέλτιστης πρακτικής από την Ευρωπαϊκή Ένωση και 
λειτουργεί στις ΗΠΑ, σε 64 πόλεις της Ισπανίας και στην Καρδίτσα.
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H Gov2u έχει χαρακτηρισθεί ως ένας από τους 20 φορείς με την μεγαλύτερη 
επιρροή στο Ίντερνετ και την Πολιτική για το 2006 από το Politics On-line.

Ομοφυλοφίλικτί Λεσβιακή Κοινότητα Ελλάδας

Η Ομοφυλοφιλική Λεσβιακή Κοινότητα Ελλάδας (συντ,: ΟΛΚΕ) είναι 
ελληνικό μη κυβερνητικό, μη κερδοσκοπικό σωματείο. Ιδρύθηκε στις 17 Απριλίου 
2004 και έδρα του είναι η Αθήνα. Απευθύνεται στους ομοφυλόφιλους, λεσβίες και 
επίσης (παρ' ότι δεν περιλαμβάνονται στον τίτλο του σωματείου) 
αμφισεξουαλικούς και τρανσεξουαλικούς πολίτες που ζουν στην Ελλάδα. 
Πρόεδρός της κοινότητας είναι η Ευαγγελία Βλάμη.

Στόχοι του σωματείου

Η ΟΛΚΕ είναι ένα σωματείο που κυρίως στοχεύει:
• Στην αλληλοαποδοχή, αλληλοϋποστήριξη και γενικότερα την ανάπτυξη 

αλληλεγγύης μεταξύ των ομοφυλόφιλων, λεσβιών, αμφισεξουαλικών γυναικών 
και ανδρών και τρανσεξουαλικών ατόμων ανεξάρτητα από το φύλο, την εθνική, 
πολιτισμική και θρησκευτική προέλευση, τη γλώσσα, την ηλικία, την κατάσταση 
υγείας, τη σωματική κατάσταση ή άλλο γνώρισμα.

• Στην προάσπιση, διεκδίκηση και προώθηση των δικαιωμάτων και των 
συμφερόντων των παραπάνω κοινωνικών ομάδων και την καταπολέμηση των σε 
βάρος τους προκαταλήψεων, των στερεοτύπων, του στιγματισμού και του 
κοινωνικού αποκλεισμού.

• Στην ευαισθητοποίηση και ενημέρωση της κοινής γνώμης, της οικογένειας, 
των θεσμών, των οργανωμένων ή μη φορέων και της κοινωνίας γενικότερα σε 
θέματα σεξουαλικότητας, ταυτότητας κοινωνικού φύλου, σεξουαλικού 
προσανατολισμού και σεξουαλικής υγείας.

Πολιτικό πρόγραμμα

Το πολιτικό πρόγραμμα της ΟΛΚΕ ψηφίσθηκε ομόφωνα σε γενική συνέλευση του 
σωματείου στις 22 Ιουνίου 2006 και βασικός του σκοπός είναι η χειραφέτηση, η 
συμμετοχή και η ισότιμη ένταξη των ομοφυλόφιλων, λεσβιών, αμφισεξουαλικών 
και τρανσεξουαλικών ατόμων στην Ελλάδα. Στο πλαίσιο αυτό η ΟΛΚΕ έχει 
αναλάβει άμεσα δράσεις για:

• Την προάσπιση των δικαιωμάτων των παραπάνω κοινωνικών ομάδων με 
διαβήματα, παρεμβάσεις και παραστάσεις προς τους αρμόδιους φορείς.

• Την κατάργηση του άρθρου 347 του Ποινικού Κώδικα (διαφορά στο όριο 
συναίνεσης μεταξύ ανδρών και ποινικοποίηση εγχρήματων σεξουαλικών 
πρακτικών μεταξύ ανδρών).

• Την προώθηση της νομικής αναγνώρισης του πολιτικού γάμου μεταξύ 
ζευγαριών του ίδιου φύλου.

• Την παρακολούθηση των ΜΜΕ, όταν αυτά αναφέρονται απαξιωτικά στον 
σεξουαλικό προσανατολισμό αλλά και γενικότερα την παρέμβασή της σε αυτά.

• Την αντιμετώπιση των φαινομένων βίας κατά των ΛΟΑΤ ατόμων (π.χ. 
ενδοοικογενειακή βία, παρεμβάσεις της αστυνομίας κλπ.)
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Την ευαισθητοποίηση και βοήθεια των μελών της σε θέματα 
αυτοπροσδιορισμού, ανάπτυξης συλλογικής ταυτότητας, ακτιβισμού κλπ.
Λίγους μήνες μετά την ίδρυσή της, η ΟΛΚΕ οργάνωνε σε τακτικά χρονικά 
διαστήματα ανοιχτές δημόσιες συζητήσεις για πολλά θέματα, όπως «η ομοφοβία 
στα MME», «διακρίσεις λόγω ομοερωτικής συμπεριφοράς», «HIV και gay: ομάδα 
υψηλής ενοχής» κλπ. Οι εκδηλώσεις γινόταν στο Στέκι Μεταναστών στα Εξάρχεια. 
Επίσης καθιέρωσε σε κάθε εκλογική διαδικασία τα τελευταία χρόνια (Δημοτικές 
και Νομαρχιακές εκλογές 2006, Βουλευτικές εκλογές 2007 και Ευρωεκλογές 
2009) ένα συγκεκριμένο ανά περίπτωση ερωτηματολόγιο που θέτει προς τα 
κοινοβουλευτικά και μη κόμματα σε σχέση με τις θέσεις τους σε ζητήματα που 
αφορούν την ΛΟΑΤ κοινότητα, δίνοντας στη συνέχεια στη δημοσιότητα τις 
απαντήσεις των κομμάτων.

ΠΑΣΠΑΜΑ- Πανελλήνιος Σύλλογος Πασχόντων από Μεσογειακή
Αναιμία

Ο Πανελλήνιος Σύλλογος Πασχόντων από Μεσογειακή Αναιμία - Θαλασσαιμία - 
ΠΑ.Σ.ΠΑ.Μ.Α., ιδρύθηκε το 1980 και είναι η πρώτη σε διεθνές επίπεδο 
πρωτοβάθμια κοινωνικο-συνδικαλιστική οργάνωση, που δημιουργήθηκε από τους 
ίδιους τους θαλασσαιμικούς, με κύριο στόχο την υπεράσπιση των δικαιωμάτων 
τους και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής τους. Στελεχώνεται και διοικείται 
αποκλειστικά από τους ίδιους ενώ τα μέλη του είναι θαλασσαιμικοί απ' όλη την 
Ελλάδα. Ο συνολικός αριθμός των θαλασσαιμικών σε ολόκληρη τη χώρα είναι 
περίπου 3100 και τα δύο τρίτα από αυτούς βρίσκονται στην Αθήνα. Ο 
ΠΑ.Σ.ΠΑ.Μ.Α. είναι ιδρυτικό μέλος της:
Παγκόσμιας Οιαοσπονδίας Θαλασσαιμίας ίΤ-ΙΤΛ 
Ελληνική Ομοσπονδία Θαλασσαιιιίας (Έ.Ο.ΘΑΛ 
Εθνική Συνομοσπονδία Ατόιιων ιιε Αναπηρία (ΈΣΑμΕΑ)

Κατά την πολυετή του παρουσία, ο ΠΑ.Σ.ΠΑ.Μ.Α. έχει πρωτοστατήσει στη 
διεκδίκηση μέτρων που βελτιώνουν την ιατρική περίθαλψη των πασχόντων, 
διευκολύνουν την επαγγελματική τους αποκατάσταση, προωθούν την κοινωνική 
τους ένταξη και γενικά την ισότιμη και πλήρη συμμετοχή τους στην Κοινωνία. Η 
μεγάλη κοινοτική προσφορά του Συλλόγου αποδεικνύεται και δικαιώνεται από 
την τεράστια αλλαγή του τρόπου ζωής και τη βελτίωση της γενικής εικόνας των 
πασχόντων η οποία επιτεύχθηκε κατά την τελευταία 20ετία, χάρη στην ανάπτυξη 
και εξέλιξη της ιατρικής αφενός και αφετέρου στην αποτελεσματική παρέμβαση 
και πίεση που άσκησε όλα αυτά τα χρόνια ο σύλλογος προς την πολιτεία. Η 
παρέμβαση αυτή είχε σε αρκετές περιπτώσεις αποτελεσματικότητα και οδήγησε 
στην καθιέρωση θετικών μέτρων και. ευνοϊκών ρυθμίσεων με την ψήφιση 
νομοθετημάτων βελτιώνοντας τη θέση των θαλασσαιμικών στην κοινωνία.

Έχοντας καθαρά κοινωφελή και αυστηρά μη κερδοσκοπικό χαρακτήρα ο 
ΠΑ.Σ.ΠΑ.Μ.Α. στηρίζεται οικονομικά στις συνδρομές των μελών του, σε δωρεές 
αλλά και στην ενίσχυση της πολιτείας, των κρατικών Φορέων και Οργανισμών 
που αναγνωρίζουν το κοινωνικό του έργο και υποστηρίζουν έμπρακτα τη συνέχιση 
του.
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Ο Σύλλογος μας από το 1990 εκδίδει σταθερά το τριμηνιαίο περιοδικό "Θέματα 
Μεσογειακής Αναιμίας" το οποίο για αρκετά χρόνια προσφέρει με άμεσο και 
προσιτό τρόπο έγκυρη πληροφόρηση και ενημέρωση σε πάσχοντες, γονείς, φίλους, 
αλλά και σε ιατρονοσηλευτικό προσωπικό. Το περιοδικό περιλαμβάνει έγκυρα 
επιστημονικά άρθρα, κοινωνικά και συνδικαλιστικά θέματα καθώς και 
πληροφορίες για κάθε είδους εξέλιξη σχετικά με όλα τα θέματα που αφορούν τη 
θαλασσαιμία.

Σε όλη τη διάρκεια της ιστορίας του, ο σύλλογος έχει διοργανώνει συνέδρια, 
επιστημονικές ημερίδες και άλλες εκδηλώσεις με σκοπό την ενημέρωση των 
θαλασσαιμικών σχετικά με τις νέες μεθόδους για την θεραπευτική αντιμετώπιση 
της νόσου, την ενημέρωση των πολιτών για μια σωστή και αποτελεσματική 
πρόληψη, καθώς και την ευαισθητοποίηση τους στο ζήτημα της εθελοντικής 
αιμοδοσίας.
Στόγοιτου Συλλόνου
Οι βασικότεροι σκοποί και στόχοι του ΠΑ.Σ.ΠΑ.Μ.Α. είναι:

• Υπεράσπιση των δικαιωμάτων και η βελτίωση της ποιότητας ζωής των 
θαλασσαιμικών μέσα από τη συστηματική παρέμβαση προς την πολιτεία και τους 
αρμόδιους φορείς.

• Ενημέρωση και πληροφόρηση της κοινής γνώμης αλλά και των ίδιων των 
θαλασσαιμικών για τη Μεσογειακή, τη Δρεπανοκυτταρική και 
Μικροδρεπανοκτοτταρική Αναιμία, τα προβλήματα και τις επιπλοκές που 
παρουσιάζουν, καθώς και τη θεραπευτική τους αντιμετώπιση.

• Ενημέρωση των θαλασσαιμικών για τις νέες θεραπευτικές μεθόδους, νέα 
ιατρικά πρωτόκολλα και δεδομένα, ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και ισχύουσα 
νομοθεσία.

• Διασφάλιση της σωστής θεραπευτικής παρακολούθησης και αντιμετώπισης 
της νόσου καθώς και η εφαρμογή των θεραπευτικών πρωτοκόλλων.

• Ενίσχυση των προσπαθειών που καταβάλλονται για την ανάπτυξη του θεσμού 
της Εθελοντικής Αιμοδοσίας και η ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης για τη 
δημιουργία αιμοδοτικής αντίληψης.

• Εκπαίδευση, επαγγελματική κατάρτιση και αποκατάσταση, έτσι ώστε να 
επιτευχθεί η κοινωνική ένταξη και ενσωμάτωση των θαλασσαιμικών.

• Πληροφόρηση για την πρόληψη των γεννήσεων παιδιών με θαλασσαιμία, 
ώστε μακροπρόθεσμα να εξαλειφθεί εντελώς η νόσος.
Τι είναι η Μεσογειακή Αναιμία ίθαλασσαιαία)
Σαν σύνδρομα Μεσογειακής Αναιμίας (Μ.Α.) χαρακτηρίζονται ετερογενή κλινικά 
σύνδρομα που οφείλονται σε γενετικές βλάβες που οδηγούν σε μερική ή ολική 
καταστολή της σύνθεσης των αλύσεων των φυσιολογικών αιμοσφαιρινών. 
Η Μεσογειακή Αναιμία, γνωστή παλαιότερα ως Αναιμία του Cooley ονομάζεται 
σήμερα και Θαλασσαιμία και παρουσιάζεται ως μείζον Β - Θαλασσαιμία και 
ενδιάμεση Θαλασσαιμία.
Έχει εκτιμηθεί ότι υπάρχουν 100.000 ασθενείς με ομόζυγη Β-Θαλασσαιμία σε όλο 
τον κόσμο. Η Θαλασσαιμία συναντάται με υψηλή συχνότητα στις Μεσογειακές 
χώρες, όπου και πρωτοαναγνωρίσθηκε και επεκτείνεται στη Μέση Ανατολή και 
στην Ασία. Στην Άπω Ανατολή επικρατεί η Α-Θαλασσαιμία. Λόγω της συνεχούς 
μετανάστευσης πληθυσμών από τη μία χώρα στην άλλη, σήμερα δεν υπάρχει 
ουσιαστικά καμία χώρα στον κόσμο χωρίς Θαλασσαιμία.
ΠΡΟΛΗΨΗ
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Γ ενικά
Από το 1981 η πρόληψη στη χώρα μας έχει σημειώσει μεγάλες προόδους, αλλά 
ακόμα και σήμερα γεννιούνται παιδιά με Μεσογειακή Αναιμία (θαλασσαιμία). Η 
συχνότητα των φορέων της θαλασσαιμίας είναι κατά μέσο όρο περίπου 8% που 
σημαίνει ότι ένας στους δώδεκα στο περιβάλλον μας θα πρέπει να είναι φορέας 
της νόσου. Υπάρχει μεγάλη πιθανότητα αυτός ο ένας να είστε εσείς.

Πως κληρονομείται η θαλασσαιμία
Ιί θαλασσαιμία είναι νόσος κληρονομική και μεταβιβάζεται με ορισμένους 
συνδυασμούς από τους γονείς στα παιδιά. Οι γονείς που μπορούν να αποκτήσουν 
παιδιά με θαλασσαιμία ονομάζονται φορείς ή ετεροζυγώτες της νόσου και δεν 
εμφανίζουν κανένα σύμπτωμα.
Η απόκτηση παιδιών που θα αποκτήσει ένας φορέας με άτομο που δεν είναι 
φορέας δεν έχει κανένα κίνδυνο. Τα παιδιά θα είναι υγιή ή ετερόζυγα όπως ο ένας 
γονέας. Αντίθετα η απόκτηση παιδιών μεταξύ ετερόζυγων ενέχει κινδύνους. 
Σύμφωνα με τους σχηματικούς συνδυασμούς, θαλασσαιμία θα έχει ένα στα 
τέσσερα παιδιά. Η πιθανότητα αυτί) (25%) ισχύει για κάθε εγκυμοσύνη.

Πως μπορεί να προληφθεί η θαλασσαιμία
Η πρόληψη της νόσου είναι δυνατή και βασίζεται στην αναγνώριση των φορέων 
με ειδικό αιματολογικό έλεγχο ο οποίος διενεργείται εδώ και πολλά χρόνια στη 
χώρα μας. Για το λόγο αυτό συνιστάται σε όλα τα ζευγάρια που σκοπεύουν να 
αποκτήσουν παιδί, αιματολογική εξέταση προκειμένου να διαπιστωθεί αν κάποιος 
από τους δύο υποψήφιους γονείς είναι φορέας. 
II συγκεκριμένη δε εξέταση, θεωρείται απόλυτα αναγκαία στα άτομα των οποίων 
οι οικογένειες έχουν ή είχαν πρόβλημα παιδιών με θαλασσαιμία ή με άλλες 
αιμοσφαιρινοπάθειες όπως Δρεπανοκυτταρική ή Μικροδρεπανοκυτταρική αναιμία 
κ.λ.π.
Σε περίπτωση που και οι δύο γονείς είναι φορείς της νόσου και πάλι η επιστήμη 
σήμερα δίνει τη δυνατότητα να αποφευχθεί η γέννηση παιδιών με αυτού του 
είδους τις αιμοσφαιρινοπάθειες με την προγεννητική εξέταση που γίνεται στον 3° - 
4° μήνα της κύησης.
Μ εξέταση αυτή του προγεννητικού ελέγχου δεν είναι απλή και απαιτείται 
προγραμματισμός από τη Μονάδα Πρόληψης Μεσογειακής Αναιμίας. 
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να αποταθούν σε μία από τις Μονάδες Πρόληψης 
Μεσογειακής Αναιμίας του Υπουργείου Υγείας για την εξέταση η οποία ωστόσο 
γίνεται δωρεάν.

Σύνδεσμος Εκπαίδευσης Ενηλίκων

Ο σύλλογος με την επωνυμία «Σύνδεσμος Εκπαίδευσης Ενηλίκων» (ΣΕΕ) έχει 
σκοπό την συμβολή του στην ανάπτυξη της Δια Βίου Μάθησης (ΔΒΜ) και 
ειδικότερα στην Εκπαίδευση Ενηλίκων.
Επιμέρους στόχοι του Συνδέσμου είναι οι ακόλουθοι:

Η Εφαρμογή της ΔΒΜ στο χώρο της Τυπικής Εκπαίδευσης και της 
Εκπαίδευσης των Ενηλίκων.
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• Η Σύνδεση των Τυπικών Μορφών Εκπαίδευσης (σχολείων και εκπαιδευτικών 
ιδρυμάτων) με τα Μη Τυπικά και ?τυπα Συστήματα Μάθησης (εργασία, τοπική 
κοινότητα, οικογένεια, προσωπική ζωή).

• Η Επαγγελματική Ανάπτυξη Εκπαιδευτικών.
• Η Αποκέντρωση στην Εκπαίδευση.
• Τα Συστήματα Διοίκησης, Οργάνωσης και Χρηματοδότησης της 

Εκπαίδευσης.
• Η Αξιοποίηση των Νέων Τεχνολογιών στην Εκπαίδευση.
• Η Ευρωπαϊκή Πολιτική της Εκπαίδευσης, μέσω της συμμετοχής στις 

ευρωπαϊκές δράσεις (Σωκράτης, Λεονάρντο, Grundvig κ.α.) και στην ανάπτυξη 
των πολιτικών της ΔΒΜ.
Ο Σύνδεσμος λειτουργεί άτυπα από το 2000 και ως οργανωμένη δομή από το 
2003. Τα μέλη του μέχρι σήμερα πρωτοστάτησαν σε δράσεις, όπως τα Σχολεία 
Δεύτερης Ευκαιρίας, τα Κέντρα Εκπαίδευσης Ενηλίκων, η συμβουλευτική των 
γονέων, τα προγράμματα πολιτισμού στην Εκπαίδευση Ενηλίκων, δράσεις με 
σημαντική κοινωνική ανταπόκριση.
Επιπλέον, συμμετείχαν και συμμετέχουν σε όλα τα κορυφαία ευρωπαϊκά δίκτυα 
για τα αντίστοιχα θέματα και έχουν εμπειρία από τη εκπροσώπηση σε όλα τα 
ευρωπαϊκά κέντρα για την παραγωγή των πολιτικών σχετικά με τη ΔΒΜ, την 
εκπαίδευση ενηλίκων και την απασχόληση. Ενδεικτικά αναφέρεται η συμμετοχή 
τους σε Ευρωπαϊκές δράσεις όπως το Learning Regions (project R3L), POLE 
(Policy Observatory for Lifelong Learning and Employability) και αντίστοιχες 
δράσεις του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, όπως η έρευνα της ποιότητας στην 
εκπαίδευση, επιμορφωτικές δραστηριότητες, κ.ά. Σημειώνουμε ότι οι σχετικές 
τους μελέτες παρουσιάσθηκαν σε Συνέδρια της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), του 
Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ), του Οργανισμού 
Ηνωμένων Εθνών για την Εκπαίδευση, την Επιστήμη και τον Πολιτισμό 
(UNESCO) και του Ευρωπαϊκού Συνδέσμου Εκπαίδευσης Ενηλίκων (ΕΑΕΑ). 
Επίσης, στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων του Συνδέσμου, έχουν οργανωθεί 
υποστηρικτικά δίκτυα δράσης σε περιοχές όπως η ?νδρος (Κόρθι), τα Νότια 
Προάστια Αττικής, τα Μεσόγεια κ.ά.
Σήμερα, ο ανασχεδιασμός για τη συνεχή βελτίωση των συστημάτων μάθησης είναι 
μια πραγματικότητα που αφορά όλους, καθώς κινούμαστε από τα κλειστά στα 
ανοικτά συστήματα μάθησης, από το μονοπώλιο της μάθησης σε καθορισμένα 
ιδρύματα, χώρους και χρόνους στη συνεργατική-διανεμημένη παραγωγή γνώσεων. 
Σε αυτή τη διαδικασία μάθησης, ο ΣΕΕ θέλει να συμβάλλει με όλα τα μέσα που 
διαθέτει. Για το λόγο αυτό θα επιδιώξει τη συνεργασία με όλους τους 
ενδιαφερομένους και θα συμβάλλει στην παραγωγή σχετικών κειμένων, 
δημοσιεύσεων, δράσεων και συμπράξεων με άλλες οργανώσεις και φορείς που 
έχουν ανάλογους προβληματισμούς.
1. Εκπαίδευση για το Κοινωνικό Μέλλον
Ο σύλλογος με την επωνυμία «Σύνδεσμος Εκπαίδευσης Ενηλίκων» (ΣΕΕ) έχει 
σκοπό την συμβολή του στην ανάπτυξη της Δια Βίου Μάθησης (ΔΒΜ) και 
ειδικότερα στην Εκπαίδευση Ενηλίκων. Η ΔΒΜ βρίσκεται σε όλο τον κόσμο στο 
επίκεντρο των συζητήσεων για την εκπαίδευση, τη σχέση της με την οικονομία, 
την εργασία, την κοινωνία και την προσωπική ζωή. Από πολλούς θεωρείται ως μια 
καινούργια εκπαιδευτική υπόσχεση δημοκρατίας, κοινωνικής συνοχής και 
ανάπτυξης στις συνθήκες της τοπικής και παγκόσμιας αλληλοσύνδεσης, της 
πολυμορφίας, των νέων τεχνολογιών και των αλλαγών στην κοινωνική και 
προσωπική ζωή. Ειδικότερα η ΔΒΜ αποβλέπει:
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Στην επέκταση της μάθησης σε όλη τη διάρκεια και σε κάθε χώρο της ζωής.
Στην εφαρμογή στρατηγικών μάθησης που να προωθούν το στόχο αυτό.

Στο πλαίσιο αυτό, ο ΣΕΕ επιδιώκει τους εξής στόχους:
Την εφαρμογή της ΔΒΜ στο χώρο της τυπικής εκπαίδευσης και ιδιαίτερα της 

σχολικής.
Την εφαρμογή της ΔΒΜ στην Εκπαίδευση των Ενηλίκων.
Τη σύνδεση των τυπικών μορφών εκπαίδευσης (σχολείων και εκπαιδευτικών 

ιδρυμάτων) με τα μη τυπικά και άτυπα συστήματα μάθησης (εργασία, τοπική 
κοινότητα, οικογένεια, προσωπική ζωή).

Για την υλοποίηση των στόχων αυτών στην Ελλάδα, θεωρούμε αναγκαίο τον 
ανασχεδιασμό/ μεταρρύθμιση του συστήματος εκπαίδευσης σε όλους τους τομείς.

2. Νέοι Σχεδιασμοί Μάθησης
Η αναγκαιότητα και οι κατευθύνσεις των μεταρρυθμίσεων προκύπτουν από τις 
παρακάτω εκτιμήσεις:

Η βασική αρχή λειτουργίας της εκπαίδευσης στην Ελλάδα καθορίζεται από 
μια διαδικασία μεταβίβασης εντολών και οδηγιών «από πάνω προς τα κάτω». 
Σύμφωνα με τη διαδικασία αυτή η κεντρική εκπαιδευτική -διοικητική αρχή 
αποφασίζει για όλα τα θέματα (προγράμματα, βιβλία, οργάνωση σχολείων κ.α.) 
και τα σχολεία εφαρμόζουν. Το μοντέλο αυτό ανταποκρινόταν σε παλαιότερες 
μορφές οργάνωσης της κοινωνικής ζωής κατά τις οποίες κυριαρχούσε η σχετική 
σταθερότητα, η ομοιομορφία και οι προσδιορισμένοι ρόλοι στην εργασία και την 
κοινωνία.

Το μοντέλο αυτό δε μπορεί να ανταποκριθεί πλέον σε ένα περιβάλλον 
συνεχών αλλαγών, πολυμορφίας και της ανάγκης παραγωγής δημιουργικών 
δραστηριοτήτων και καινοτομιών. Δε μπορεί ιδιαίτερα να ανταποκριθεί στην 
αντιμετώπιση των νέων μορφών ανισοτήτων που φέρνουν στην επιφάνεια οι 
κοινωνίες της γνώσης.

Αν οι προηγούμενες περίοδοι χαρακτηρίζονταν από το λεγόμενο 
«βιομηχανικό μοντέλο» των κατακόρυφων ιεραρχικών - διοικητικών - 
παραγωγικών αλυσίδων που διαχώριζαν τους λίγους που αποφάσιζαν από τους 
πολλούς που υλοποιούσαν, η νέα εποχή χαρακτηρίζεται από το μοντέλο των 
«δημιουργικών κοινοτήτων μάθησης». Σε αυτό το μοντέλο οι μορφές οργάνωσης 
χαρακτηρίζονται από τις «οριζόντιες», συνεργατικές, δικτυακές διαδικασίες.

Αντί των μικρών ομάδων αποφάσεων, η συμμετοχή στις αποφάσεις 
διευρύνεται ώστε να περιλαμβάνει το σύνολο των πολιτών. Η κουλτούρα της 
συνεργασίας, της συνεχούς αλλαγής, της ΔΒΜ και της διεύρυνσης των 
ικανοτήτων σε ατομικό και σε συλλογικό επίπεδο χαρακτηρίζουν τα καινούργια 
περιβάλλοντα. Οι πολιτικές «διαχείρισης» του ανθρώπινου - κοινωνικού 
κεφαλαίου αποτελούν την πρώτη προτεραιότητα. Για τους λόγους αυτούς το 
βασικό στοιχείο της μεταρρύθμισης είναι ο ανασχεδιασμός του συστήματος 
εκπαίδευσης από μια λειτουργία «από πάνω προς τα κάτω» σε μια συνεχή 
βελτίωση που συντελείται στους χώρους μάθησης και υποστηρίζεται/ ενισχύεται 
κεντρικά.

Ο ανασχεδιασμός των συστημάτων εκπαίδευσης περιλαμβάνει επίσης την 
αναμόρφωση των περιεχομένων της μάθησης. Υπάρχουν δύο βασικές μεταβολές 
τις οποίες πρέπει να λάβει κανείς υπόψη σε μια αναμόρφωση των περιεχομένων:



ο Η πρώτη είναι η πολυμορφία που χαρακτηρίζει την κοινωνική, 
εργασιακή και προσωπική ζωή.

ο Η δεύτερη είναι η επίπτωση της ανάπτυξης των νέων τεχνολογιών στα
περιεχόμενα των ικανοτήτων και των παιδαγωγικών. Οι νέες τεχνολογίες 
αποτελούν ένα νέο «κοινωνικό - πολιτισμικό» περιβάλλον που περιλαμβάνει τη 
σύγκλιση γραπτού, έντυπου, προφορικού, εικονικού, χωρικού τρόπου 
διαμόρφωσης των νοημάτων.
Η αξιοποίησή τους ανοίγει ένα νέο κεφάλαιο στην εκπαίδευση με την ανάπτυξη 
συνεργατικών περιβαλλόντων μάθησης και τη δημιουργία ανοικτών χώρων 
παραγωγής βιώσιμων και συνεχώς ανανεούμενων εκπαιδευτικών υλικών στα 
σχολεία. Οι δύο αυτοί παράγοντες - πολυμορφία και νέες τεχνολογίες - θέτουν σε 
αμφισβήτηση τις παραδοσιακές μεθόδους της μάθησης ως μετάδοση και 
αφομοίωση ποσοτήτων γνώσεων και πληροφοριών.

• Οι νέοι σχεδιασμοί μάθησης δε μπορούν να υλοποιηθούν χωρίς το 
μετασχηματισμό του κράτους και τη μεταβίβαση αρμοδιοτήτων στις τοπικές 
κοινότητες. Χρειάζεται μια νέα σχέση μεταξύ κεντρικού κράτους και κοινωνίας 
των πολιτών με επίκεντρο τις τοπικές κοινότητες και ορίζοντα τις παγκόσμιες 
διασυνδέσεις.

Στο πλαίσιο αυτό, οι βασικοί τομείς των ανασχεδιασμών του εκπαιδευτικού 
συστήματος περιλαμβάνουν τα παρακάτω:

• Νέα Μάθηση. Στο επίκεντρο των αλλαγών βρίσκεται η ανάπτυξη ικανοτήτων 
για την κατανόηση και διαπραγμάτευση των νοημάτων της ζωής, η κατάκτηση των 
βασικών τρόπων σκέψης στα γνωστικά αντικείμενα, η σύνδεσή τους με τις 
προσωπικές εμπειρίες και τους χώρους της ζωής. Δεξιότητες όπως η επίλυση 
προβλημάτων, η επικοινωνία, η συνεργασία, η κριτική στάση, η θετική 
προδιάθεση για μάθηση, ο σχεδιασμός και η εφαρμογή σχεδίων, η αναζήτηση και 
αξιοποίηση πληροφοριών αποτελούν μεταξύ άλλων βασικούς στόχους στην 
οργάνωση των μαθησιακών διαδικασιών και στις αναγκαίες ικανότητες. Τα 
παραπάνω διαμορφώνουν την προοπτική της μάθησης στη νέα εποχή. Η 
προοπτική της μάθησης στη νέα εποχή - νέα μάθηση - δίνει ιδιαίτερη έμφαση στις 
διαδικασίες «οικοδόμησης της γνώσης» για τη συμμετοχή και την κοινωνική 
δράση στους κόσμους της ζωής. Η νέα μάθηση δεν είναι ένα άθροισμα γνώσεων 
και δεξιοτήτων. Αποβλέπει κυρίως στην ανάπτυξη των ικανοτήτων/αξιών και 
ευαισθησιών των πολιτών, εργαζομένων και προσώπων ώστε να μπορούν οι ίδιοι 
να σχεδιάζουν και να διαμορφώνουν το προσωπικό και κοινωνικό τους μέλλον.

• Τοπικές Κοινότητες Μάθησης - Πολιτισμού. Οι τοπικές κοινότητες 
αποτελούν προνομιακό χώρο για την ανάπτυξη της νέας μάθησης. Και αυτό γιατί 
συνδέουν τα σχολεία και τα εκπαιδευτικά ιδρύματα με τους χώρους ζωής και 
δράσης των πολιτών-με την τοπική αυτοδιοίκηση, τους πολιτιστικούς συλλόγους 
και τους συλλόγους γονέων, τις μη κυβερνητικές οργανώσεις, τους χώρους 
εργασίας, τέχνης και πολιτισμού. Η μάθηση στις τοπικές κοινότητες είναι 
συγχρόνως ανοικτή στα υπερτοπικά, εθνικά και παγκόσμια δίκτυα συνεργασιών 
και συμπράξεων και αποβλέπει στην κοινωνική, πολιτιστική και παραγωγική 
ανάπτυξη με στόχο τη βελτίωση της καθημερινής ζωής των πολιτών.

• Αξιολόγηση. Η αξιολόγηση είναι ένα κεντρικό θέμα του σχεδίου 
μεταρρυθμίσεων. Αποτελεί ένα αναπόσπαστο στοιχείο της νέας μάθησης. Το 
ενδιαφέρον μας εντοπίζεται ιδιαίτερα στις «εναλλακτικές» ή «αυθεντικές» μορφές 
αξιολόγησης (αξιολόγηση επίδοσης (performance assessment), αυτοαξιολόγηση,
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αξιολόγηση μέσω φακέλου εργασιών (portfolio), αξιολόγηση ομαδικών εργασιών 
κ.α.).

Ποιότητα. Η ποιότητα στην εκπαίδευση και η σχέση της με την ισότητα των 
ευκαιριών αποτελούν ένα ζητούμενο για την ελληνική εκπαίδευση. Για το λόγο 
αυτό η αξιολόγηση της ποιότητας του εκπαιδευτικού έργου αποτελεί ένα 
σημαντικό στόχο. Ο σχεδιασμός και η εφαρμογή κριτηρίων και δεικτών ποιότητας 
σε όλα τα επίπεδα της μαθησιακής διαδικασίας αποτελεί κεντρικό θέμα 
ενδιαφέροντος. Επιπλέον η εκπόνηση σχεδίων ανάπτυξης των σχολικών- 
εκπαιδευτικών μονάδων με βάση κριτήρια-δείκτες αξιολόγησης είναι ένας 
κρίσιμος τομέας. Η συμμετοχή και η συμβολή στην αναγνώριση-πιστοποίηση των 
μη τυπικών και άτυπων μορφών μάθησης που αποκτώνται στη ζωή, βρίσκεται 
στην καρδιά της ΔΒΜ και συμπληρώνει την εικόνα των μεταρρυθμίσεων στην 
αξιολόγηση/ποιότητα.

Εκπαιδευτικό Επάγγελμα. Τέλος στις νέες συνθήκες ο ρόλος των 
εκπαιδευτικών αποτελεί κεντρικό στοιχείο της μεταρρύθμισης. Από το ρόλο του 
«τεχνικού» της εφαρμογής των κεντρικών εντολών, ο εκπαιδευτικός αναλαμβάνει 
ένα ρόλο σχεδιαστού συμμετοχικών περιβαλλόντων μάθησης στα σχολεία, 
συνδιαμορφωτού προγραμμάτων και σχεδίων, ερευνητού των διαφορετικών 
εμπειριών που οι μαθητές φέρνουν στα σχολεία ως πηγών μάθησης και προωθητού 
της πολυμορφίας και της δημιουργικότητας. Οι ρόλοι αυτοί ανοίγουν ένα 
σημαντικό κεφάλαιο σε θέματα όπως η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών ως ΔΒΜ 
καθώς και οι γενικότερες προοπτικές του εκπαιδευτικού επαγγέλματος.

Επένδυση στην παιδεία. Η μετάβαση στις κοινωνίες της γνώσης προϋποθέτει 
την αναθεώρηση των αντιλήψεων για τις εκπαιδευτικές δαπάνες. Αντί αυτές να 
θεωρούνται ως οι κοινωνικές μη παραγωγικές δαπάνες του προϋπολογισμού», 
χρειάζεται να αντιμετωπισθούν ως οι αναγκαίες παραγωγικές-κοινωνικές 
επενδύσεις στο ανθρώπινο κεφάλαιο των κοινωνιών της γνώσης. Η επένδυση στις 
νέες οικονομίες της γνώσης και η δημόσια χρηματοδότηση για την οικοδόμηση 
των συστημάτων της ΔΒΜ αποτελεί αντικείμενο πολλών μελετών και σχεδιασμών 
στον ευρωπαϊκό και διεθνή χώρο. Η διερεύνησή τους και οι συγκριτικές 
αξιολογήσεις είναι ένα σημαντικό κριτήριο για τις δυνατότητες των συστημάτων 
της εκπαίδευσης να ανταποκριθούν αυξημένες ανάγκες.

3. Τομείς Ενδιαφέροντος
Από τα παραπάνω προσδιορίζονται οι παρακάτω τομείς ενδιαφέροντος και δράσης 
του ΣΕΕ:

Περιεχόμενα: Προγράμματα-βιβλία-διδασκαλία
Αξιολόγηση σε όλες τις διαστάσεις-Κριτήρια και δείκτες αξιολόγησης
Επαγγελματική Ανάπτυξη εκπαιδευτικών
Αποκέντρωση στην εκπαίδευση
Συστήματα Διοίκησης, οργάνωσης και χρηματοδότησης της εκπαίδευσης 
Αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών στην εκπαίδευση 
Σχολεία-τοπική κοινότητα-γονείς
Σύνδεση των τυπικών και μη τυπικών-άτυπων μορφών μάθησης 
Πόλεις/Περιοχές μάθησης 
Πολιτικές εκπαίδευσης
Ευρωπαϊκή πολιτική της εκπαίδευσης, μέσα από τη συμμετοχή στις 

ευρωπαϊκές δράσεις (Σωκράτης, Λεονάρντο, Grundvig κ.α.) και στην ανάπτυξη 
των πολιτικών της ΔΒΜ.



Καθώς κινούμαστε από τα κλειστά στα ανοικτά συστήματα μάθησης, από το 
μονοπώλιο της μάθησης σε καθορισμένα ιδρύματα, χώρους και χρόνους στη 
συνεργατική-διανεμημένη παραγωγή γνώσεων, ο ανασχεδιασμός για τη συνεχή 
βελτίωση των συστημάτων μάθησης είναι μια πραγματικότητα που αφορά όλους. 
Αφορά στην οικοδόμηση της ικανότητας των πολιτών και των τοπικών 
κοινοτήτων να αναλάβουν οι ίδιοι την τύχη της μάθησης στα χέρια τους. Είναι μια 
διαδικασία μάθησης στην οποία ο ΣΕΕ θέλει να συμβάλλει με όλα τα μέσα.
Για το λόγο αυτό θα επιδιώξει τη συνεργασία με όλους τους ενδιαφερομένους, θα 
συμβάλλει στην παραγωγή σχετικών κειμένων, δημοσιεύσεων, δράσεων και 
συμπράξεων με άλλες οργανώσεις και φορείς που έχουν ανάλογους 
προβληματισμούς.

Ελληνική Διπολική Οργάνωση (ΕΔΟ)

Έπειτα απο πολλά χρόνια απουσίας είμαστε τελικά ΕΔΟ για όλους τους Έλληνες 
Διπολικούς ασθενείς, τα συγγενικά τους πρόσωπα και φίλους, αλλά και τους 
παράγοντες υγείας που μέλλουν για τη προαγωγή της διπολικής 
(μανιοκαταθλιπτικής) υγείας.
Είναι η πρώτη και μοναδική οργάνωση για Διπολικούς ασθενείς 
(Μανιοκατάθλιψη) στην Ελλάδα. Σκοπός της είναι η ενδυνάμωση του διπολικού 
ασθενή και η προαγωγή της διπολικής υγείας μέσα από προγράμματα στήριξης, 
ενημέρωσης και υπεράσπισης.
Βρίσκεται σε εκκολαπτόμενο στάδιο πιλοτικής λειτουργίας αλλά θέλουμε να 
πιστεύουμε ότι η αποστολή μας, οι αρχές μας και σιγά σιγά το έργο μας θα βρουν 
απήχηση στο Ελληνικό Διπολικό κοινό.
Η ΕΔΟ ήρθε επίσημα πλέον εν ζωή στις 19/06/08 (αριθμός δημοσίευσης 
Πρωτοδικείου Αθηνών 9610/19-6-2008) και ιδρύθηκε στη μνήμη του Γεώργιου 
Μάλλιαρη (1942 -2003) καθηγητή, και διπολικού ασθενή.

Η έδρα i§l ^
Με το νέο έτος τα μέλη της είχαν τη χαρά να κάνουν τα εγκαίνια της φυσικής της 
έδρας στην Αθήνα στη περιοχή του Πεδίου Άρεως / Εξάρχεια. Τα εγκαίνια έλαβαν 
μέρος στις 06/01/09 και ήταν ανοιχτά σε όλους τους φίλους της ΕΔΟ.
Η έδρα της έχει φτιαχτεί με πολύ κόπο και μεράκι και με πραγματικά λίγες 
οικονομικές δυνατότητες, αλλά είναι ένας χώρος που το κάθε μέλος θα νοιώθει 
περήφανο να μπαίνει μέσα για να δουλεύει για την επίτευξη της αποστολής μας.
Η έδρα φοράει τα χρώματα της ΕΔΟ (άσπρο, πορτοκαλί, πράσινο, καφέ) και 
συνδυάζει όμορφα κλασσικά έπιπλα με σύγχρονα τεχνολογικά μέσα. Διαθέτει 5 
σταθμούς εργασίας, ένα δωμάτιο για συναντήσεις / meetings / σεμινάρια και δύο 
μικρές βιβλιοθήκες.
Η καρδιά και δύναμη της ΕΔΟ είναι τα μέλη της τα οποία τα οργανώνει και τα 
υποστηρίζει με το καλύτερο δυνατό τρόπο για να είμαστε ΕΔΟ μεταξύ μας. Τα 
μέλη έχουν ανώνυμη και προαιρετική συμμετοχή στην ΕΔΟ και δεν έχουν 
νομική ούτε οικονομική ευθύνη για τη λειτουργία της οργάνωσης. Η ΕΔΟ 
δουλεύει για την ενδυνάμωση όλων των μελών της και τα στηρίζει, τα 
ενημερώνει, και τα προστατεύει με το καλύτερο δυνατό τρόπο που μπορεί με τα
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μέσα που διαθέτει.
Η ΕΔΟ οργανώνει τα μέλη της (ασθενείς, συγγενείς, φίλους, 
επαγγελματίες/εταίρους), προστατεύει το ιατρικό απόρρητό τους και προσφέρει 
προγράμματα και υπηρεσίες για τη διευκόλυνση του έργου των μελών της 
έχοντας πάντα ως σκοπό τη προαγωγή της Διπολικής υγείας.
Η ΕΔΟ δεν έγει κλινικό ρόλο και ούτε προσφέρει κλινικές υπηρεσίες (ιατρικές ή 
ψυχολογικές). Για ανάλογες υπηρεσίες ή και παραπομπές σας παρακαλούμε να 
απευθύνεστε στις τοπικές ιατρικές υπηρεσίες ή σε ιδιωτικούς γιατρούς / 
ψυχολόγους.

Ο ιδρυτής της ΕΔΟ είναι ο Ιωάννης Μάλλιαρης του Γεωργίου ο οποίος φέρει τη 
νομική και οικονομική ευθύνη για την άρτια λειτουργία της ΕΔΟ, με τη βοήθεια 
και συνεργασία των εξής επώνυμων μελών: Daniel Gomey, Θωμάς Τσαγανός, 
Δημήτρης Τζιλιλής, Μιχάλης Χατζούλης, Ειρήνης Μάνθου και τη καλλιτεχνική 
υποστήριξη των: Ηλέκτρα Τσακαλία (ηθοποιός), Κωστής Μαραβέγιας 
(τραγουδιστής), Eileen Botsford (visual arts).
Οι αρχές της ΕΔΟ είναι:
1. Η οργάνωσή μας έχει μη κερδοσκοπικό χαρακτήρα και ό,τι έσοδα προκύπτουν, 
διατίθενται στην υποστήριξη των προγραμμάτων και τη περαιτέρω ανάπτυξή της.

2. Το Διοικητικό Συμβούλιο, αποτελείται και από άτομα που έχουν προσωπική 
εμπειρία με τη διπολική διαταραχή (ή είναι συγγενείς πρώτου βαθμού).

3. Το Εργατικό Προσωπικό του συλλόγου, κατά προτίμηση, αποτελείται επίσης
απο άτομα που έχουν προσωπική εμπειρία με τη διπολική διαταραχή (ή είναι 
φιλικά πρόσωπα.)

4. Η οργάνωση στηρίζει και προάγει την επιστημονική έρευνα στον χώρο της
Διπολικής διαταραχής με σκοπό τη διάδοση των πιο σύγχρονων και 
αποτελεσματικών θεραπειών στους Έλληνες ασθενείς.

5. Η οργάνωση προστατεύει το ιατρικό απόρρητο των μελών της και η 
οποιαδήποτε συλλογή πληροφοριών χρησιμοποιείται μόνο για την ανάπτυξη και 
καλύτερη λειτουργία της. Η όποια συμμετοχή σε έρευνα (φαρμακευτική η μη) 
απαιτεί πλήρη ενημέρωση και γραπτή συναίνεση των μελών της.

6. Μέλη έχουν δικαίωμα να γίνουν όλοι οι ενδιαφερόμενοι με την συμβολή 
ετήσιας συνδρομής. Για άτομα με οικονομικές ανάγκες η συνδρομή καθώς και τα 
έξοδα για τη συμμετοχή στα προγράμματά καλύπτονται από τα έσοδα της 
οργάνωσης (ή από σχετικές δωρεές).

Τον παρόν έργο είναι σχετικά μικρό αλλά μέρα με τη μέρα μεγαλώνει:
1. Η ΕΔΟ έχει πλέον αρχίσει να γίνεται γνωστή στον Ελληνικό χώρο και έχει 
αρχίσει να υπάρχει και να προσφέρει ένα κοινό σημείο αναφοράς και έλξης στα 
μελλοντικά μας μέλη (διπολικούς ασθενείς, συγγενείς, φίλους, και 
επαγγελματίες¥1ιΐΐρ://ίαο6ύοο1<·όΐϋοΐ3Γ.£ΐή
2. Έπειτα από ένα χρόνο πιλοτικής λειτουργίας είχε την επίσημη σύστασή της με 
ένα πρώτο δυνατό καταστατικό και το πρώτο Διοικητικό Συμβούλιο μας.
3. Η ομάδα των μελών-συνεργατών και συμβούλων έχει αρχίσει να παγιώνει και
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να λειτουργεί βάσει του προγράμματος της ΕΔΟ και με τις δυνατές προδιαγραφές 
που· διαθέτει (http://members.bipolar.gr~)
4. Τρέχει πλέον τη πρώτη πιλοτική υπηρεσία (τις ΕΔΟ Λογοδιάρροιες μας) που 
παρόλο τα προβλήματα πού προέκυψαν είναι πάλι δυνατή και σταθερή και 
ελεύθερη σε όλα τα μέλη και φίλους της σαν ένα πρώτο κανάλι στήριξης και 
επικοινωνίας, (http ://forum.bipolar. gr)
5. Έχει μία πρώτη ομάδα εθελοντών μελών που έχουν λάβει την απαραίτητη 
εκπαίδευση για να ανταπεξέλθουν σωστά στους ρόλους τους και η επιλογή τους 
έγινε σύμφωνα με τις αρχές μας.
6. Η φυσική έδρα είναι έτοιμη και σύντομα είναι ανοιχτή για χρήση από ένα 
πρώτο στενό κύκλο εθελοντών και συνεργατών μας που δουλεύουν για τη 
δημιουργία των μελλοντικών προγραμμάτων μας. (http://edra.bipolar.gr') 
Μελλοντικά Προγράμματα
1. Βιβλιοθήκη "Βασίλη Αλεξάνδρου" (http ://librarv.bipolar. gr)
2. Φυσική Ομάδα αυτοβοήθειας
3. Εργαστήριο Άσκησης και διατροφής
4. Εργαστήριο Οικονομικής διαχείρησης
5. Εργαστήριο ζωγραφικής και δημιουργικού παιχνιδιού για "διπολάκια"
6. Ψυχοεκπαιδευτικά σεμινάρια για διπολικούς, συγγενείς, φίλους, και 
φοιτητές/επαγγελματίες
7. Εργαλεία αυτοδιαχείρησης, αυτοδιάγνωσης, αυτοβοήθειας
8. Ανανεωμένο ενημερωτικό υλικό και newsletter
9. Έκθεση Διπολικής Τέχνης: ΝΑΙ, στο Διπολισμό! (http://yes.bipolar.gr)
10. Διπολικά Coctails!
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2°

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ

1. Πότε ιδρύθηκε η «τάδε» Μ.Κ.0 ;
2. Από ποιους ιδρύθηκε ;
3. Ποιος είναι ο στόχος της;
4. Λειτουργεί αποκλειστικά με εθελοντές;
5. Που βρίσκεται η έδρα της;
6. Που δραστηριοποιείται η οργάνωση; Μόνο στην Ελλάδα ή και εκτός 

Ελλάδος;
7. Ποιες οι δραστηριότητες της οργάνωσης;
8. Ποια προγράμματα έχουν ήδη υλοποιηθεί;
9. Ποια προγράμματα βρίσκονται σε εξέλιξη;
10. Ποια προγράμματα πρόκειται να υλοποιηθούν σύντομα;
11. Πως μπορώ να γίνω μέλος και να στηρίξω την οργάνωση ;
12. Υπάρχει συνεργασία και με άλλες Μ.Κ.0 εντός ή εκτός Ελλάδας;

Το παραπάνω ερωτηματολόγιο στάλθηκε σε πολλές μη κυβερνητικές 
οργανώσεις όπως η Αρκτούρος, η ΠΑΚΟΕ, η ΕΕΠΦ, η Φιλοδασική Αθηνών, η 
Αρχελών, η Mom, η Medasset και η Καλλιστώ. Όμως μόνο η Αρχελών και η 
Medasset έστειλαν απαντήσεις στο ερωτηματολόγιο. Τα απαντημένα 
ερωτηματολόγια παρατίθενται παρακάτω.

Απάντηση από Αρχελών:

1. Πότε ιδρύθηκε η ΑΡΧΕΛΩΝ; Ο Σύλλογος για την Προστασία της Θαλάσσιας 
Χελώνας ΑΡΧΕΛΩΝ, ιδρύθηκε το 1983.

2. Από ποιους ιδρύθηκε ; Ήταν το καλοκαίρι του 1977, όταν ο Δημήτρης και η
Άννα Μαργαριτούλη, κατά τη διάρκεια των θερινών τους διακοπών στη 
Ζάκυνθο, παρατήρησαν για πρώτη φορά εκείνα τα περίεργα ίχνη στην άμμο. 
Μέχρι τότε δεν υπήρχε επιστημονική αναφορά για την παρουσία θαλάσσιων 
χελωνών στην Ελλάδα.
Η σκληρή δουλειά, η αγάπη και ο σεβασμός για το περιβάλλον των πρώτων 
«χελωνάδων», χάραξε το δρόμο και ανέδειξε τη θαλάσσια χελώνα σε 
σύμβολο για την προστασία της ζωής που απειλείται με εξαφάνιση.

3. Ποιος είναι ο στόχος της; Ο ΑΡΧΕΛΩΝ είναι μη-κερδοσκοπικό σωματείο με 
αντικείμενο τη μελέτη και προστασία των θαλάσσιων χελωνών και των 
βιοτόπων τους, τη διαχείριση των παράκτιων οικοσυστημάτων στις 
σημαντικότερες παραλίες ωοτοκίας της Caretta caretta στη χώρα μας, την
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περίθαλψη τραυματισμένων και άρρωστων χελωνών καθώς και την 
ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού.

4. Λειτουργεί αποκλειστικά με εθελοντές; Ως μη κερδοσκοπικό σωματείο 
στηρίζεται στην συμμετοχή περίπου 500 εθελοντών κάθε χρόνο που έρχονται 
από όλον τον κόσμο. Για το συντονισμό όλων των προγραμμάτων επιβάλλεται 
η ύπαρξη έμμισθου προσωπικού. Συνολικά 7 άτομα εργάζονται στο Σύλλογο 
όλον τον χρόνο.

5. Που βρίσκεται η έδρα της; Η έδρα του Συλλόγου βρίσκεται στο κέντρο της 
Αθήνας, στην οδό Σολωμού 57, 104 32 Αθήνα.

6. Που δραστηριοποιείται η οργάνωση; Μόνο στην Ελλάδα ή και εκτός 
Ελλάδος ; Μόνο στην Ελλάδα. Υπάρχουν τα προγράμματα πεδίου στη 
Ζάκυνθο, την Πελοπόννησο και την Κρήτη και το Κέντρο Διάσωσης 
Θαλασσίων Χελωνών στη Γλυφάδα. Επίσης, λειτουργούν τρεις 
Περιβαλλοντικοί Σταθμοί και δέκα εποχικοί Σταθμοί Ενημέρωσης στη 
Ζάκυνθο, Πελοπόννησο και Κρήτη. Επιπλέον, λειτουργούν δύο Σταθμοί Α' 
Βοηθειών στην περιοχή του Ρεθύμνου και του Αμβρακικού Κόλπου.

7. Ποιες οι δραστηριότητες της οργάνωσης; Παρακολουθούνται κάθε χρόνο 
συστηματικά 75 χιλιόμετρα παραλίας και προστατεύονται περισσότερες από 
2.500 φωλιές και μαρκάρονται περίπου 300 χελώνες. Περιθάλπονται στο 
Κέντρο Διάσωσης στη Γλυφάδα Αττικής, περίπου 50 θαλάσσιες χελώνες 
ετησίως, οι οποίες μετά την αποθεραπεία τους απελευθερώνονται στο φυσικό 
τους περιβάλλον. Λειτουργεί το Εθνικό Δίκτυο Διάσωσης και 
πραγματοποιούνται συνεργασίες με αλιείς και λιμεναρχεία για τη μείωση της 
θνησιμότητας των θαλάσσιων χελωνών. Πραγματοποιούνται δράσεις για την 
προστασία και διαχείριση παράκτιων οικοσυστημάτων, όπως αποκαταστάσεις 
αμμόλοφων, καθώς και για την παρακολούθηση των μετακινήσεων των 
χελωνών μέσω δορυφορικών πομπών. Λειτουργούν τρεις Περιβαλλοντικοί 
Σταθμοί και δέκα εποχικοί Σταθμοί Ενημέρωσης στη Ζάκυνθο, Πελοπόννησο 
και Κρήτη. Επιπλέον, λειτουργούν δύο Σταθμοί Α' Βοηθειών στην περιοχή 
του Ρεθύμνου και του Αμβρακικού Κόλπου. Ενημερώνονται κάθε χρόνο 
περισσότεροι από 15.000 μαθητές μέσω των προγραμμάτων Περιβαλλοντικής 
Αγωγής που διεξάγει ο Σύλλογος και 200.000 έλληνες και αλλοδαποί 
επισκέπτες. Εκπαιδεύονται και συμμετέχουν στα προγράμματα του Συλλόγου 
500 εθελοντές ετησίως. Λειτουργεί το Κέντρο Εκπαίδευσης εθελοντών για το 
περιβάλλον με σεμινάρια και παρουσιάσεις.

8. Ποια προγράμματα έχουν ήδη υλοποιηθεί; Κάθε χρόνο τα προγράμματα 
πεδίου ξεκινούν τον Μάιο και ολοκληρώνονται τον Οκτώβριο, όπου και 
τελειώνει η περίοδος ωοτοκίας της θαλάσσιας χελώνας.
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9. ποια προγράμματα βρίσκονται σε εξέλιξη; Αυτή τη στιγμή κανένα.

10. ποια προγράμματα πρόκειται να υλοποιηθούν σύντομα; Δείτε απάντηση 
ερώτησης 8.

11. Πως μπορώ να γίνω μέλος και να στηρίξω την οργάνωση ;

ά. Γίνετε υποστηρικτές του Συλλόγου.
ό. Γίνετε εθελοντές του ΑΡΧΕΛΩΝ κατά την περίοδο ωοτοκίας της 

θαλάσσιας χελώνας στα προγράμματα (Ζάκυνθο, Πελοπόννησο και 
Κρήτη) ή στο Κέντρο Διάσωσης Θαλασσίων Χελωνών στη Γλυφάδα 
καθώς και εθελοντές ενημέρωσης κοινού.

ο. Γίνετε μέλη του Δικτύου Διάσωσης και αν βρείτε νεκρή ή 
τραυματισμένη χελώνα ειδοποιήστε μας στο 210 8944 444.

ά. Υιοθετήστε ένα χελωνάκι, μια μητέρα ϋαΓβίία οατβίία, μια φωλιά ή 
μία τραυματισμένη χελώνα.

ε. Επισκεφθείτε το Κέντρο Διάσωσης Θαλασσίων Χελωνών στη 
Γλυφάδα (3η Μαρίνα Γλυφάδας, πίσω από τη στάση του ΤΡΑΜ 
«Παλαιό Δημαρχείο»), Ανοιχτό για το κοινό τα Σαββατοκύριακα από 
τις 11.00πμ-5.00μ.μ. με δωρεάν είσοδο.

£, Επισκεφθείτε τακτικά την ιστοσελίδα του ΑΡΧΕΛΩΝ 
www.archelon.gr για να ενημερωθείτε καλύτερα..

12. Υπάρχει συνεργασία και με άλλες ΜΚΟ ;
Ναι, με περιβαλλοντικές οργανώσεις πανελλήνιας δράσης.

Απάντηση από Medasset

1. Πότε ιδρύθηκε η MEDASSET ; Ιδρύθηκε το 1988 στην Αγγλία και 
συστάθηκε στην Ελλάδα το 1993 ως μη κερδοσκοπικό, επιστημονικό, 
φιλεκπαιδευτικό, πολιτιστικό και κοινωφελές Σωματείο,

2. Από ποιους ιδρύθηκε ; Κυρία Λίλη Βενιζέλου
3. Ποιος είναι ο στόχος της; Την προστασία των θαλάσσιων χελωνών του 

θαλάσσιου περιβάλλοντος και των παράκτιων περιοχών της Μεσογείου με τα 
οποία είναι άμεσα συνδεδεμένες. μέσω

4. Λειτουργεί αποκλειστικά με εθελοντές; Όχι
5. Που βρίσκεται η έδρα της; Αθήνα και Λονδίνο
6. Που δραστηριοποιείται η οργάνωση; Μόνο στην Ελλάδα ή και εκτός 

Ελλάδος ; Σε όλη την Μεσόγειο.
7. Ποιες οι δραστηριότητες της οργάνωσης; Ερευνητικά προγράμματα, 

ενημερωτικές εκστρατείες, εκπαίδευση και ενεργή παρέμβαση σε φορείς 
(εθνικούς, ευρωπαϊκούς και διεθνείς).

8. Ποια προγράμματα έχουν ήδη υλοποιηθεί; Δείτε συνημμένο.
9. Ποια προγράμματα βρίσκονται σε εξέλιξη; Δείτε συνημμένο.
10. Ποια προγράμματα πρόκειται να υλοποιηθούν σύντομα;
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11. Πως μπορώ να γίνω μέλος και να στηρίξω την οργάνωση ; Δείτε τους 
διαφόρους τρόπους στην σελίδα :
http://wwvv.medasset.org/cms/index.php7option~com content&view=article& 
id=52&Itemid=40&lang=el Εθελοντική εργασία:
http://www.medasset.org/cms/index.php?option=com content&view=article& 
id—54&Itemid=2&lang=el

12. Υπάρχει συνεργασία και με άλλες ΜΚΟ ; Ναι, με ελληνικές (ενδεικτικά: 
ΑΡΧΕΛΩΝ, WWF, GREENPEACE, κτλ) και με πολλές του εξωτερικού 
(ενδεικτικά: Marine Conservation Society UK, Episkopi TurtleWach, 
TerraCypria, WWF-Turkey, etc.)

Η M.K.O Medasset είχε στείλει και ένα συνημμένο αρχείο με λίγα λόγια για την 
οργάνωση και τα προγράμματα που υλοποιούνται από την οργάνωση.
Μελετώντας τις απαντήσεις που στάλθηκαν από τις δύο αυτές μη κυβερνητικές 

οργανώσεις παρατηρήθηκε πλήρης ομοιότητα ανάμεσα στις απαντήσεις και τις 
πληροφορίες που έχουν παραθέσει στις ιστοσελίδες τους. Ωστόσο ευχαριστούμε 
πολύ τα μέλη τους για το χρόνο που αφιέρωσαν για να απαντήσουν στο παραπάνω 
ερωτηματολόγιο.
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

6ΐ^ί&ρεάΐα.ο^/^Μ/Μη_κΐ)βερνητικές_οργανώσεις
νννν\ν. £Γβ εϊηΐΰί. ̂ /άϋίΕίοιηαΐϋ^
www.alkyoni.gr
www.callisto.gr
www. wild-anima. gr
www.arcturos.gr
www.ekpaz.gr
www.medsos.gr
www.mom.gr
www.solonorg.gr
www.eepf.gr
www.archelon. gr
www.philodasiki. gr
www.oekk.gr
www.athena-net.gr
www.inka.gr
www.pakoe.gr/
www.medasset. org
www. ellinikietairia. gr/
www.cleanupgreece.org.gr/
www.dromoi-zois.gr/
www.magnumopus. gr/
http://www.eurocharity.gr/company/3456/lb6dl/387/ 
http://www.lesbian.gr/scene.php?t=politics&id=41 
www.paspama. gr/ 
www.aae.org.gr/
http://www.bipolar.gr/forum/viewtopic.php?t=299&sid=37082b318ί6219 lba3b4el 6ο 
ΠΟΠάοΟ
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